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Maria, Regina României: 

Povestea unei fetiţe, care vroia să ştie toate 

Pmr" fost odată, ca niciodată, poate că nici n'a fost, dar s'o fi 
/ Î I K W întâmplat să fie în fiecare casă o fetiţă bucălaie, cu părul 
« K m buclat, cu obraji de trandafiri, căreia îi zicea Mioara. 

Fetiţa aceasta era foarte curioasă. Toate voia să le ştie, nimic 
să nu-i scape. Vorba ei cea mai dragă era: „De c e ? " 

De ce e albastru cerul şi pomul înverzit? De ce are ea numai 
două picioare iar cânele patru? De ce e beznă noaptea şi de ce 
dreptul celor mari să bată pe cei micuţi? De ce e tare piatra şi 
lâna moale? De ce au paserile pene şi nu păr. De ce e Dumnezeu 
nevăzut şi ploaia de ce cade din c e r ? De c e ? de c e ? 

Cu astfel de întrebări năcăjea toată lumea. A întrebat spre pildă: 
unde se duce flacăra lumănârii când o sting. De ce toate poveştile 
se sfârşesc? Unde e raiul? 

In urma toată lumea s'a plictisit de întrebările ei. Mai dinadins 
ar fi voit să ştie Mioara ce se întâmplă după uşile închise 
şi'n lumea largă. Atât o rodea la inimă, că intr'o bună zi a 
luat lumea'n cap. 

Aşa începe povestea minunată, bogată în culori, delicată şi 
împestriţată cu simboluri abia perceptibile, pe care Regina Maria a 
scris'o pe seama copiilor. Şi povestea e de acelea, de care li-e mai 
drag copiilor, nu se sfârseşta cu una cu două, ci ia proporţii uriaşe 
capitol cu capitol. Mioara face cunoştinţă cu mii de fiinţe miraculoase 
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in lumea cealaltă: cu Dor-Dorina cea cu înfăţişare de vrăjitoare 
ir cu inima de fână, cu Barbăcot, cu grădina şerpilor, cu ceai 
izdraveni, cu piticii ce doinesc în continuu de voie bună-de 
icaz, împletind fine povestei cu o seamă de versuri zburdalnice 
fermelătoare. 

O sumedenie de păţanii interesante şi instructive dau de capul 
ţiţei, a căsor şirag e cetit de tânărul cetitor cu respiraţia oprită, 
i o febrilă plăcere. 

Augusta autoară şi prin această carte dă dovadă că e unul din 
ú mai mari povestitori. Dela cel dintâi cuvânt ştie să lege şirul 
Dvestei de sufletul copilului. Pe lângă poezia adâncă, simţul peda-
îgic o caracterisează mai bine; poate e singura carte pentru copii 

literatura universală ce nu Iasă nici o urmă de teamă în conştiinţa 
>pilului, rămânând senină şi veselă în caput. 

Cei ce au copii ştiu câtă bătae de cap le pricinueşte alegerea 
tiei cărţi potrivite pentru copii. Până şi cărţile celor mai iluştri 
avestitori sunt pline cu bătauri îngrozitoare. Din acestea de-
rinde copilul frică şi spaim. Cartea Regina Măriei, in această 
rivinţă, e o adevărată deschizătoare de drumuri. O ceată numeroasă 
e fiinţe supranaturale se găsesc intr'ânsa, dar nici una care să 
ispire teamă şi groază copilului. 

Cartea a apărut, original, în limba engleză. Nu peste mult timp 
-a urmat ediţia română, in editura Revistei Copiilor din Bucureşti, 
ăptâmâna trecută ea a văzut lumina tiparului şi'n limba maghiară. 
>pera a fost tradusă in ungureşte de d. Em. Szeghő, unul din cei 
îai eminenţi stilişti ai literaturii maghiare ardelene. O limbă neaoşă, 
ură, curgătoare şi nesilită dă acestei traduceri o incontestabilă şi 
eintrecută voloare. 

Casa de edit. Lepage din Cluj a scos ediţia maghiară, cu o 
leosebită ingrijire. înzestrată cu nenumerate ilustraţii culorate şi 
egre, tipărita pe o hărtie velină albă şi legată drăguţ în jum. pânză, 
artea costă numai 100 lei. In curând ea va apare şi'n limba ger-
nană. 

<3\ßiM»$V9 
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Ion Agârbiceanu: Două iubiri 
O carte curată pe cire trebue s'o ci­

tească toţ' cei ce caută, în lectură, o desfăhre 
sufletească şi un sprijin moral. Lei 50"— 

S. Teodorescu-Kirileanu: 
Poveşti basarabene 

Cele mai caracteristice povetiri din di­
feritele ţinur.ti ale Basarabiei sunt adunate în 
ac j st volum, care înch:de în scoaiţele sale un 
crampei din marele suflet românesc. Lei 28"— 

Radu D. Rosetti: Spicuiri 
Citind această carte, care cuprinde cele 

mai bune poezii, cele mai bune pagini de 
pro'ă şi cele mai bune epgrame ale cunos­
cutului autor, întrunite toate într'un singur 
mănunchiu, puteţi cunoaşte pe unul din cei 
mai populari scriitori de azi. Lei 33*— 

Liviu Rebreanu: Trei nuvele 
Toate trei redau trei aspecte groaznice 

ale războiului, dintre cari de sigur cel mai în­
fiora or e-te c >n lictul din su'leiul românului 
ardelean tn ' is să lupt împotriva fraţii r săi 
ca r i veniau să-I desrobească. Lei 50'— 

Camil Petrescu: Versuri 
Cele mai viguroase poezii de războiu. 

în al căror ritm svâcnesc marile emoţii are 
tnnşielor. Lei 28 — 
^lastara George: Drept Civil Român Lei 3 0 — 
Bârsan Zaharia : Se face ziuă (ed. V-a) 4V— 
Lungianu M.: In umbra satelor (ed. I) 30 — 
Laertziu: Un pahar cu şampanie Lei 40*— 
Istoria civilizaţiei române moderne, Voi. 

I . de E. Lovinescu. Dr Lovmescu con­
sideră factorii cari au contribuit la ceea 
ce numeşte D-sa „forţele reacţionare" în 
societatea românească dela 1848 încoace. 
Şi de data aceasta expunerea cuprinde, 
ca în priTiul volum, o înşirare de fapte 
cunoscute, numai că teoria „sincronismu­
lui vieţii contimporane" şi a „principiu ui 
interdependenţei sociale" atât de accen­
tuată în primul volum ca o inovaţie, apare 
acum mai atenuată. 

IlarieChendi: Foiletoane, ediţie nouă. Lei 35 — 
Alice Gabrielescu: Isprava lui Ursu, schiţe 

şi povestiri pentru bopii, 72 pag. cartonat 
Lei 50 — 

Mihail Sadoveanu 
Din notele autobiografia 

„M'am născut la Paşcani în Judeţul Su­
ceava, la 5 Noembrie 1880. Advocat tatăl, 
mama din popor. Am hoinărit pe uliţi şi pe 

câmpuri, m'am bălăcit toa'ă copilăria în Şiret. 
Am învăţ it gimnaziul Ia Făhiceni, cursul in­
ferior şi cursul superior la laşi. In vacanţe 
vânam ca un Nomrod, înglodându-mă prn 
bălţile pe care Şiretul e lasă după revărsări 
şi prin care m şună sălbăticiuni aripate. Cea 
dintâi operă, pe care am publicat-o a fost 
„Duşmanii" (publica ă în „Dureri înăbuşite'X 
care a apărut înti'o foaie obscură şi în alta 
formă decât aceea din vh im. Moş-Creangăa< 
fost patima şi a copilăriei şi a bărbăţiei, moş­
neagul sfătos şi povestitorul fără pereche. Iar 
dinire străini, Maupassant îmi este scrii­
torul de predi ecţie; iar Tolstoi cel pe care îl 
admir mai mult. (Răsboi şi pace)." 

Alexandru Vlăhuţă: Amurg şi Zori 
„Volumul nu cuprinde numai producţia 

minoră a scriitorului, aşchi le care-i au scăpat 
pri itre desele dar şi pe cea ocazionată, şi 
anume: activ tatea de gazetar a senito ului, 
dintr'o anumită epocă. Dela declararea răs 
boiului mondai, 1914. Viahuţă a început să 
apere cauzu aliaţilor, pe car.; o presi ţ-a ca 
fiind şi a neamului său E o lirică pelucra'ă 
dintr'un material cotidian. In opera lui Viahuţă. 
volumul „Amurg şi Zori" nu se zideş e. El 
rămâne ca o amintire despre un suflet mare, 
în zile maii." (Sadoveanu.) Lei 30-— 

România-Jună 1872—1921. 
Cartea semicentenarului. 
G. C. scrie în Mişcarea Literară: Obişnuit 

tradiţiei realizată de iniţiatori urmaşii acelor 
suflete mari, s'au străduit să publice un alma­
nah în care să cuprindă scrisul generaţiei 
literare de astăzi. Cu toată simpa ia mea 
pentru literatura contemporană; comparând 
versurile lui Eminescu public te-în primele 
două almanahuri cu cele de acum, a d lor 
Lucian Blaga, I. Minulescu, A. Cotruş şi alţii, 
nü m'am putut gândi la o evoluţie progresivă. 
Nu tot acelaş lucru s'a întâmplat însă cu proza 
noastră. Dela „Im Urdila" a lui N. Gane şi 
„Copii de pe natură" a d-lui I. C. Negruzzi 
până la „Cuibul visurilor" a d-lui L. Rebreanu 
şi „in noaptea când sunau clopotele" a d-lui 
Cezar Petresju nuvela şi romanul românesc, 
au realizat un prog'es evident. In ceeace pri­
veşte contribuţia pe care o aduce literaturii 
naţionale, fiecare ţinut românesc, Bucov,na de 
altă dată acea lui I. Sbirea, a fost reprezen­
tată prin articolul regretatului istoric D. On­
dul ; Ardealul lui I. Vulcan şi I. Slavici prin 
paginile vigurease ale d-lor L. Rebreantf şt 
I- Agârbiceanu; Basarabia cu versurile prim -
tive, dar bogate în idei a D-lui 1. Buzdugan. 
Astfel înfăţişat, almanahul societăţii .România-
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ină" cuprinde un bogat material, rodul bogat 
literaţilor de astăzi, din România întregită. 

Mihail Lunghianu: 
lin umbra satelor. Icoane şi povestiri. 

Dl. Lungiunu este un profund cunos-
itor al vieţii noastre ţărăneşti, pe care ne-o 
i ăţişează într'o formă aleasă. » 
ensuşianu Ovid: Raze peste lespezi. Căc1 

este în poezia sa, o atmosferă glacială, 
ca o răsuflare rece ce se desprinde dintr'o 
boltă de piatră. Din loc în loc, cade însă, 
pe aceste lespezi, un mănunchiu de raze, 
strecurate prin ferestre tăinuite. In volu­
mul de faţă, d-1 Ovid Densuşianu a făcut 
loc şi accentelor calde. Alături de simbo­
luri ca acelea din „Scorburile" sau din 
„Corabia deşertăciunilor", d'sa publică 
poeme graţioase şi de intimă sentimenta­
litate ca : „Sub lampa luminând garoafe", 
„Peste înnegurări" sau „Tainele cli­
pelor. Lei 125 — 

ornea George: Nebunia Lumii. Locotenentul 
Emil Olaru, eroul romanului, e o fire 
blândă de felul lui. Ia parte, cu divizia de 
vânători, căreia, la campania de pe Tisa 
din 1919. In Tarkany, arde catedrala în 
care se refugiaseră femei şi copii. Toate 
acestea deprimă pe Olaru. Dar mai ales 
scena nedreptei execuţii a contelui Des/öffy, 
din casa căruia se trăsese de soldaţi 
unguri cari omorîseră un ofiţer roman. 
Copii sunt luaţi prizonieri. Emil Olaru se 
îndrăgosteşte de Iulia Dezsöffy. Compasi­
unea şi deosebita lui atenţie la suferinţele 
ei, îl fac drag Iuliei Emil îşi fereşte cap­
tiva mai ales de răutatea lui Modrogan, 
care a observat totul. Emil stărue pentru 
judecarea copiilor, convins de nevinovăţia 
lor. Consiliul îi condamnă la 6 ani închi­
soare. Emil încearcă să treacă pe fată 
peste Tisa revărsată, cu nădejdea unei 
revederi după încheerea păcii. Modro­
gan, spiritui rău, veghează. Omoară pe 
Emil şi răstoarnă barca îndrăgostiţilor in 
Tisa. Lei 30 — 

cademia Română: Anale, Tomul XLIV, Şe­
dinţele din 1923—1924. In întâlnirea de 
un an, în şedinţele intime şi publice ale 
celor treizeci şi şase de fruntaşi ai ştiinţei 
limbii şi literaturii, ai ştiinţei intorice şi 
sociale, ai ştiinţei ştiinţe, stânşi în clădi­
rile înghesuite şi strâmbe pe care acum 
le ştie tot natul, e vorba de atâtea proecu-
pări, iniţiative şi întreprinderi, că un volum 
puternic şi rezumat ca acesta abia le 
poate cuprinde. Lei 70 — 

alendarul Minervei pe anul 1925. E o trecere 

în revistă a întâmplărilor anului, ilustrată, 
versuri, proză, Sadoveanu şi Lupaş, Ni-
chifor Ciainic Bassarabescu, sunt desene 
în colori, cronici, reproduceri de artă, 
coperta cu zeiţa cunoscută. Scriitorii au 
făcut o încercare de laudă. Lei 50 -— 

Cele mai precise informaţiuni, cele mai 
clare îndrumări asupra stărilor politice şi so­
ciale de acum, asupra marilor curente care 
frământă astăzi în.reaga omenire, asupra prob­
lemelor pe care le-a pus în discuţie răsboiul, 
ce găsesc în următoarele cărţi: 

K. Kautsky: 
Dela democraţie la robia de Stat 

Polemizând cu Trotzki, marele teoreti­
cian socialdemocrat Kautsky arată de ce bolşe­
vismul înseamnă sclavie şi dezorganizare şi, 
de ce această doctrină dizolvantă, trebuie în­
locuită cu politica democraţiei sociale. L. 28-— 

T. Masaryk: Idealurile umanităţii 
Cel mai succint şi cel mai clar îndrep­

tar al ideologiei politice cuorinse înntre in­
dividualism şi comunism, îl găsim în aceste 
conferinţe al preşedintelui republicii ceho­
slovace. Lei 25 — 
^ E. Vandervelde: 

Socialismul şi agricultura 
Marele teoretician solialist analizează 

în această carte legătura dintre socialism şi 
agricultură, schiţând in linii largi cadrul unei 
adevărate politici ţărăneşti, problemă deosebit 
de interesantă pentru ţara noastră. Lei 36 — 
Th. D Speranţia, Anecdote botezate. Vol. IV, 

ediţia a IV-a. Literatura aneciodică a 
d-lui Th. Speranţia, apărută acum 30 şi 
mai bine de ani, în pagnele cunoscutei 
publicaţii a lui Haşdeu, „Revista Nouă", 
a avut un efect puternic asupra spiritelor 
orăşeneşti întâcsite de literatura străină. 
Ea era, după cum spune Vlăhuţă în pre­
faţa cărţei de faţă: „opera celui mai onest 
şi mai serios studiu de psihologie po­
pulară". 

Th. D. Separanţia, Teatru de Familie. 14 
piese coprizănd monologuri şi scene pentru 
conservatorul de declamaţii. Alături de 
producţiunile similare ale lui C. Grigoriu, 
„teatrul de familie" a d-lui Th. D. Spe­
ranţia, rămâne în literatura noastră dra­
matică, prin partea sa distractivă şi ve­
selă, prin foima sa uşoară şi p acută la 
citit. Lei 48 — 
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Cătuneau I. C.: Curs elementar de drept 
romari. Ediţia 11. Lei 170*— 

Stoicovlci V : Cours de Correspondmce Com-
meiciale Franchise. Vol. 11. Lei 150'— 

Abramescu Niculae: Lecţiuni de algebră supe-
lioară. Teoria ecuaţiilor. Ediţia IV. L. 80 -— 

Dobrescu Maria Colonel: Prin cămin spre 
civilizaţie. Lei 100'— 

Prodan luliu şi Emil Petrin!: Principalele 
plante de nutreţ dn Womânia. S udu bo­
tanic şi ag icol. Cu 77 planşe, conţinând 
211 figun. Lei l(Xr— 

Tudor Gal ia : Leonora. Tragedie în 5 
acte. Lei 3<>— 

Bârsan Zaharia : Poezii. Poezia d-lui Zahăr a 
Bârsan urca în acele timpuri ale semă-
nătorismu ui, în care a stră ucit mai cu 
seamă osif pentru Regat şi Goga pentru 
Arde;!. Lei 60 — 

Budai-Deleanu Ioan : Ţigamada, poemă eroi-
comică în lá cânturi, pub.icată în firma 
definitivă din 1800—1812, cu introducere 
indice de nume şi Glosar de Gheorghe 
Cardaş. Stud ul introductiv al d-lui üh 
Cardaş desbate pe larg problema celor 
două manuscrise ale epopeii lui Budai 
Deleanu. Tt xtul e însoţit de corni ntariile 
pe care Budai Deleanu le pune peeama 
lui Mitru Perea (alias I\tru Maior) şi 
altora. Text şi note tiezesc bogate sugestii 
şi'n ordinea literară şi'n cea filologici. 
Glosarul şi studiul d'lui Cadraş, întregesc 
fericit, această ed.ţie, ce se poate socoti 
între modelele lucrărilor de acest fel. 1925. 
499 pag. Lei 60 — 

Minulescu Ion: Roşu, Galben şi Albastru. 
Roman. Spiritul inventiv al poetului Ion 
Minulescu trebuia fă se vădească şi cu 
prilejul acesta. Virtuosul „Romanţelor 
pentru mai târziu" erá tenta de această 
nouă experienţă. Romanul e confesiunea 
lui Mircea Băleanu, scriitor şi ziarist, mo­
bilizat la cenzură. Un spirit comod, mai 
bine zis confortabil, dar un ochiu ager 
care observă şi fronzează toate motivele 
răsboiului, începând cu propria sa laşitate. 
In consecinţă, Mircea Băleanu părăseşte 
Bucureşti şi pe d'na Lotty Grünberg, fru­
moasa lui gazdă, şi pleacă cu primul tren 
al evac arilor la laşi. Viaţa lui, din noua 
capitală a ţării, cu noua lui gazdă, d-'Ha-
cik Aivazian, cu noii lui prieteni, Nicolaşa, 
rusul autentic şi pitoresc, şi Tatiana, po­
rumbiţa de porte an, noua lui dragoste, 
cu intrigile Suşilor şi cu pseudoeroismele 
gazetarilor, — toate aceste aspecte ale 
vieţii lui Băleanu sunt tipice pentru acea 
perioadă. Romanul lui Minulescu trăeşte 
şi prin spiritul de observaţie al autorului 

— complinit cu satira lui amabilă, dar 
usturăioare - dar mai ales, cucereşte 
prin stilul în care e scris: bogat în ima-
gin\ în portrete, în poezie. Lei 100'— 

Stahl Henric: Spion. Cartea e o culegere de 
schiţe, lega e între ele prin fii ul povesti­
torului, ca e tace campania în mijlocul 
oamenilor săi. Scriitorul e un observator 
atent al obiceiurilor oamenilor în noua 
lor ipostază. Lei 30' — 

Maeterlinck Maurice: Ciclul morţii. Trei 
drame traduse de A'exandru Teodor Sta-
maliad. Misterul morţii e marea temă a 
lui Maeterlinck. Dramele pe care le tra­
duce poetul Alex. Teodor Stamadiad, sur­
prind trei aspecte ale omului în faţa 
chinuitorului mister. Poetul Alexandru 
Teodor Stam diad a slujit cu resursele 
verbului său poetic, prin excelenţă, şi cu 
o pătrunzătoare interpretare a textul, de 
o delicată şi deficilă compoziţie. Lei 38*— 

Chendi I lar ie : Schiţe de critică literară Scrisul 
lui i hendi ere totd' auna limpede, săltă­
reţ şi ironic precum e acest frasment, 
transcris la în âmplare. Dar scriitorul 
apare astăzi, cu ceva care trece peste 
ziua foile onistă, fragmentară şi impre­
sionistă. Greu s'ar putea avea o operă 
în care acea vreme să se oglinde mai 
sugestiv şi adecvat, ca un document al 
documentului Lei 70*— 

Diagomirescu Mihail : Dela misticism la ra­
ţionalism. Volumul de faţă e o luptă 
contra mis'icismului cu turii noaste, >ep-
rezentată prin d-l lorga mai ales. Direc­
tiva sa rationalistă urmăreşte să pună în 
locul -indiv,dualismului ideea de neam şi 
de adevăr. Volumul face o la s ă parte 
acelei „scoale literare" dela „Convorbiri 
Critice" care a fost o grupare, un cenaclu 
cel mult, dar nu o şcoală literară. Foile­
toanele acestea sunt mai ales o bogată 
conti îbuţie la istoria literară a ultimelor 
decenii. Lei 120-— 

Gândirea. No. 10. Martie 1925. Cuprinsul: 
La ultima margine de Ion Darie. — Sanie 
peste zăpada veacurilor, — gând de A. 
Cotruş. — Făgăduinţi din flăcări de Lucian 
Blaga. — lată, a sunat ceasul dé Cezar 
Petrescu. Thomas Hardy, versuri în 
româneşte de Dragoş Protopopescu. — 
Versuri de Sandu Tudor. Idei, Oameni & 
Fapte: Realitatea Româneasca de Ion Sla­
vici. — Jacques Riviere de 1 D. — Fic­
ţiunile spaţiului de L. Bl. — Intre trecut 
şi viitor de Virgil Zaborovschi. Cronica 
literară: Thomas Hardy de Dragoş Pro­
topopescu. Cronica artistică: Prin expo­
ziţii de Oscar Walter Cisek. Drama şi 
teatru. „Lulu" de Ion Marin Sadoveanu, 



EX LIBRIS 1925. I. Nr. 1 

Societatea de mâine 
Revistă săptămânală pentru probleme 

;iale şi economice. Anul II. Nr. 13. 29 
irtie 1925. Cuprinsul: Probleme socia le : 
jpie şi utopişti: Gavril Todica. Imperati-
energetic în ştiinţele sociale. — Organizaţiile 

incitoreşti. N. Ghiulea. Politica externă: 
ntrolul Ungariei şi garanţia păcii în Europa 
ntrală. N. Daşcovici. învăţământ, educaţie: 
itistica învăţământului în Ardeal. Onisifor 
libu. Actualităţi: losif Vulcan de Emil Isac. 
Se sparge ghiaţa de Horia Trandafir. Discuţii 
erare : Expresionism. G. Bogdan-Duică. — 
i dicţionarul greşelilor noaste de limbă, 
ente Banciu. Biopoli t ica: In cartierul Mă-
jtur din Cluj. Dr. Cornel Radu. Probleme 
Dnomice: Ştiinţa agricolă. N. Ghiulea. — 
înăta. Dr. Victor Jinga. — Săptămâna eco-
mică (Vadul comercial, Comerţul nostru cu 
hoslovacii, Camerele agricole, Autonomia 
lor fearte, Lucrătoj ii streini dar specialişti). 
Ghiulea. C>onicl culturale şi artistice : 
nferinte („C. Roman" de S. Dragomir). — 
atru (Demonul de Schönherr). — Concerte 
incertul D-nei Veturia O. Ghibu). — Re-
te (Comoara satelor). — Cărţi („Lucru ma-
al , de I. Florian) B. <S B Cronici diverse: 
măzecişicinci de ani de teatru. — Confe-
ţele presei. — Prinţul în Basarabia. — In 
ograria „Ardealul*. — Expoziţie de pictură, 
onamente: pe un an 600 lei. Autorităţi şi 
reprinderi particulare Lei 1000 — 

Cosînzeana 
Revista ilustrata. Anul IX. 30 Martie 

25. No. 6. Cuprinsul: După Reghin de Se-
stian Bornemisa. — Versurile dela Lequiltio. 

Vacanţa prezidenţială din Germania. — 
vedere de Constantin Crişan. — Noaptea pe 
: de V. B . Alcaza. — Şezătoarea de Teodor 
irăşanu. — Albatrosul. Traducere de Al. T. 
imatiad. — Amintiri de Iulian Miclescu. — 
i cocorii de Constantin Crişan. — Regret 
Aurel Pop. — Dureri de Z. Sandu. — Ca-

doscop de Gavril Todica. — Revista apare 
doua ori pe luna. Un an Lei200—, jumătate 
an Lei 100 —, un număr Lei 10 — Colecţia 

i anul 1922 costă 120 Lei, cea din 1923 
3 Lei, iar cea din 1924 Lei 200 — 
cietatea de mâine (1 Martie). D. Victor 

Aradi discută problema chestionarelor 
sociograf ice: d. ©nisifur Ghibu, în 
„Habemus papam", problema, dacă mai 
poate fi o problemă/ a patriarhatului ro­
mânesc. O caracterizare vioae în articolul 
d-lui G. Bogdan-Duică despre poezia lui 
Demostene Botez. 

Iscarea Literară (21 Martie) G. Cardaş: 

Critica liietară, Mihail Sadoveanu; D. 
Nanu: Eminescu iubeşte transilvănenii, 
Emil Costinescu piemiază filozofia, Bo­
tezul Occidentului Generaţia dinainte de 
războ, La „ onvorbiri literare", La 
„Convorbiri critice", Ană şi Dumnezeu, 
Literatură şi Tipogr: fie. 

Cuvântul Liber (14 Martie) Perpessicius: 
Descalificarea calificativelor; Camil Pet-
rescu: Teoria economistului. 

Săptămâna (11 Martie) Radu Gyr: Renaştere, 
Const. Goian : Balada vieţii, G. Chivăran-
Răsvan: La recrutare, V. Petiescu-
Vrancea: Dreptate, Ciprian Doicescu : 
Rază de lună. 

Leca Morariu : Războiul Troaiei după codi­
cele Const Popov ci (1796). L.ei 40 — 

Edwin Arnold: Lumina Asiei sau Marea 
Renunţare (Mahâbhinishkramana) din 
englezeşte de H. Goilav, Lei 40'— 

Eduard Schure: Isus. Lei 30 — 
Leca Morariu: Institutorul Creangă. Lei 30 -— 
Al. Iacobescu : Umbre peste ape Lei 30 — 
Zaharia Bârsan: Se face Ziua; Versuri; 

Poemul Unirei. El va rămâne >a una 
dintre acelea cari au clădit cu încetul, în 
gesturi îndurerate dar cu un cântec de 
nădajde, unitatea sufletească înainte de 
cea politică. Lei 45'— 

<L Sandu-Aldea: Pe Mărgineanca. Intre pro­
zatorii noştri de acu n 20 de ani, dl. 
Sandu-Aidea ocupă un loc de frunte. 
Viaţa ţărănea-ică era plastic î fâţ şa ă în 
paginile sale şi încadrată în minunate pei-
sage de n itură, aşa cum numai în scrisul 
lui Al. Odobescu şi M. Sadoveanu se mai 
putea întâlni. 

Palestina harta fi'icâ şi politică, la scara: 
1/400000, în 8 culori, format 80/110 cu lo­
calităţile bib ice, special reprodusă pentru 
studiul religiei şi pentru cunoastarea 
acestui nou stat, creat după marele tăz-
boiu. Lei 60 — 

Se află sub presă şi vor apare in curând: 
Europa fizică şi politică. Asia fizică şi 
politică. Africa fizică şi politică. America 
de Nord fiz. şi polit. America de Sud 
fizică şi poiitică. Oceania de Sud fiz. şi 
polit. Planisferul. Toate în formate mart 
de perete, în 8—12 culori. 

Codul Comercial din Transilvania 
Adnotat, Volumul I. 

I.Traducerea legei comerciale maghiare din anul 
1875. Traducerea jurisprudenţei alese, aşezata 
sub articolele la cari se referă de Ioan I. 

Predoviciu jedecător. 



1925. I. Nr. 1. EX LIBRIS 7. 

II. Trimiteri la textele codului comercial român. 
Comentarii sub fiecare articol sau grup de 
articole relevând şi deosebirile principale faţă 
de codul comercial român de l. I. Predeviciu 
judecător şi Paul Ney doctor în drept, advocat. 

Cu un index alfabetic. 
Lucrarea este şi din punct de vedere 

tehnic făcută cu îngrijire şi tipărită pe hârtie 
bună. Cuprinde 500 pagini şi este un prim vo­
lum al unei lucrări mai mari ce se continuă, 
dar prezintă în sine un tot independent. Sunt 
tratate următoarele materii: Despre comerci­
anţi. Firmele şi registrele comerciale. Man­
datul comercial inclusiv procuriştii. Auxiliarii 
Comerţului. Societăţile comerciale, în partici-
paţie, in nume colectiv, în comandită, pe 
acţiuni şi cooperativele. Actele de comerţ. 
Obligaţiunile comerciale. Cumpărarea şi vân­
zarea. Comisiunul. Expedeţiunea. Transportul. 
Magazinele generale. Asigurările în contra 
daunelor şi asupra vieţei. Reasigurarea. Actele 
de editură. Mijlocirea etc. Este redată legea 
în traducere fidelă, dar într'o românească cu­
rată, jurisprudenţa selecţionată la fiecare ar­
ticol. Sunt la 1500 de jurisprudenţe. Comen­
tariile sunt scrise aşa încăt să poată fi înţe­
lese cu uşurinţă chiar de studenţi. Trimiterile 
la codul comercial român înlesnesc cercetarea 
paralelă a ambelor legslaţiuni. Indexul alfa­
betic este un mic dicţionar de drept comercial 
sau — pentru studenţi un repertoriu al mate­
riei ce trebue să înveţe. Preţul de desfacere 
va fi de Lei 300 — 

Dicţionar român-maghiar 
Compus de dr. Victor Cherestesiu, în cola­
borare cu dr. Nicolae Ferenczi, Anton Va-
lentiny şi Margareta Cherestesiu. Cluj, 
1925. VIII + 1 1 3 4 pag. br. 250 leg. in p. 290. 

Apariţia dicţionarului acesta e un ade­
vărat eveniment literar. In timpurile de azi, 
când toţi sunt grăbiţi după afaceri, când inte­
lectualii sunt absorbiţi de lupta pentru pâinea 
de toate zilele, o lucrare atât de vastă, atât 
de îngrijită trebue să ne inspire tuturora re­
spect. De altă parte lucrai ea aceasta e şi un 
omagiu adus publicului maghiar: autorii, cari 
stau de cinci ani în incontinuă legătură prin 
cărţile lor de limba româiă cu şcolile minori­
tare, exprimă prin editarea dicţionarului acesta 
o încredere mare în sprijinul publicului ma­
ghiar, în dorul acestuia de a învăţa cât mai 
perfect limba statului. Căci editarea unui 
asemenea dicţionar costă desigur sute de mii 
de lei, ceeace înseamnă mult în t.mpurile aceste 
de criză financiară. 

Int eaga presă minoritară,, ziarele din 
Arad, Cluj, Oradea-Mare, Timişoara, etc. au 

consacrat articole întregi dicţinarului acesta. 
Cu drept cuvânt, căci dicţionarul D-lui Che­
restesiu e incontestabil lucrarea cea mai 
desărvârşită care s'a tipărit în direcţia 
aceasta. Nu e numai cel mai mare dicţionar 
român-maghiar (cuprinde 35 mii de cuvinti 
române), ci cu toată siguranţa totodată şi cel 
mai bun dicţionar. Nici unul din celelalte dic­
ţionare apărute până acuma nu lămureşte aşi 
de bine toate înţelesurile cuvintelor române 
nici unul nu conţine o colecţie atât de bogaţi 
de românisme, de locuţiuni proprii limbi 
române. Aceste sunt redate cu atăta măestrie 
încât putem spune că autorii dicţionarul» 
acesta au înlesnit foarte mult opera de tra­
ducere a scriitorilor români. 

Dar dicţionarul acesta are multe cali­
tăţi cari îl recomandă chiar şi publiculu 
românesc din Ardeal. Mai întâiu : e dicţiona­
rul ortografic cel mai complet al limbii române 
Există un dicţionar ortografic al Academiei 
redactat de D. Şt. Pop, dar acesta nu conţine 
decât c. 18—20 mii de cuvinte şi eschide for­
mele dialectale, chiar şi acele cari se întrebuin 
ţează destul de des. Dicţionarul D-lui Chéréste 
siu îndrumă totdeauna pe cetitor dela o formi 
de cuvânt mai puţin corectă la forma mai corecţi 
şi mai întrebuinţată. 

Dar valoarea cea mai mare a dicţiona 
rului acesta constă în partea sa gramaticală 
In privinţa aceasta întrece chiar dicţionarelt 
cu renume universal ale Apusului. După fiecari 
cuvânt flexionabil e un număr, indicând ui 
capitol de gramatică, unde întrebuinţătoru 
dicţionarului află toate lămuririle gramaticali 
asupra cuvântului căutat Gramatica aceasta1 

apărută în anul trecut, se poate consideri 
ca gramatica română cea mai bună scrisă îi 
limba maghiară. Un recensent român o re 
comandă chiar şi profesorilor români din Ardeal 
Desigur că ea poate fi întrebuinţată cu man 
folos de către mulţi funcţionari români car 
învăţând prin şcoli streine, nu se' simt înc 
siguri în chestii gramaticale. 

Ceeace priveşte însă publicul maghiai 
el primeşte prin dicţionarul acesta un ajuto 
nespus de mare în învăţarea limbii român 

Abason (Ernest): 
Exerciţi de mecanică 

(Statica). Biblioteca manualelor ştiinţi 
ficece îngrijită de d-1 Octav Onicescu, prc 
fesor universitar. Lucrarea d-1 Abason di 
păşeşte cu mult, prin conţinut, modestul ( 

i Morfologia completă a limbii române. Compui 
de profosorul Anton Valentiny pentru dicţionarele ale li 
dr. V. Cherestesiu. Cluj. Lei: 50. 1924. XX1V+I84 flft 
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titlu. Ea se prezintă după cum o indică şi 
autorul în prefaţa cărţii, ca o încercare de a 
răspunde lipsei, atât de acută la noi, a unui 
manuai de mecanică elementară şi se adre­
sează acelei categorii de cetitori, cari posedă 
cunoştinţele generale de matematică şi fizică 
predate în şcoala secundară şi doresc să se 
familiarizeze cu noţiunile mecanicii raţionale. 
Cartea reuşeşte cu prisosinţă să satisfacă ace­
astă necesitate. Faţă de manualeie similare 
străine, ea se remarcă printr'o desvo.tare şi 
tratare îndeajuns de personală a noţiunilor 
mecanicii. Firui conducător în gruparea di e-
ritelor chestiuni şi probleme îl aicătueşte ten­
dinţa persistentă a autorului de a scoate 
mereu în evidenţă substratul pur fizic al feno­
menelor şi noţiun lor de mecanică şi de a nu 
introduce nici o cunoştinţă nouă fără o pre­
alabilă iniţiere a spir.tului în natura calitativă 
a fenomenului ce-1 studiază — astfel încât 
noţiunea apare ca consecinţă firească, şi nu 
impusă de obişnuitele definiţii mai mult sau 
mai puţin arbitrare. In acelaş timp aparatul 
matematic nu este deloc neg ijat, servind 
pretutindeni ca instrument de precizare canti­
tativă şi ca suport de sinteză, unitate şi simp­
lificare. Modul remarcabil de luminos şi simplu 
de a trată probleme de echilibru prin inter­
pretarea cinematică a ecuaţiilor generale ales 
taticei, îmăţişatea fizică a roţiunii de moment 
în aparenţă arbitrară şi convenţională precum 
şi introducerea atât de fireasiă în teoria elas­
ticităţii, dovedesc cu piisosinţă originalitatea 
şi meritul cărţii. O sumă de probleme şi 
exerciţii substanţiale şi variate, alese siste­
matic din toate domeniile s aticii şi precedate 
de o recapitulare a rezultatelor teoretice şi de 
:âteva exerciţii tin rezolvate, chestiuni şi fe­
nomene î'i legătură cu observaţiile curente, 
:u practica technică şi ştiinţifică. Ele akătuesc 
3 minunată gimnastică intelectuală pentru toţi 
:ei dor tori să pătrundă în ondul chestiunilor 
ie mecanică. Un deosebit cuvânt de laudă 
nerită forma exterioară a acestei cărţi, formă 
:are reprezintă un punct culminant în editura 
:ărţilor noaitre didactice. Lei 100 — 

Emmanuel (D.): 
Lecţii de teoria funcţiunilor 

Lucrarea începe cu o parte de intro-
lucere la studiul funcţiilor analitice. Autorul 
ratează aci, pe rând. despre variabile şi 
uncţii pe var abile reale, grămezi de puncte, 
antităţi şi variabile complexe. Urmează apoi 
in studiu întins şi foarte complet al seriilor 
!e puteri şi al produselor infinite. Urmează 
poi introducerea noţiunii de funcţie analitică 
upă Weierstrass, plecând dela sena Taylor 

şi prelungirea ei analitică. După aplicarea 
principiilor lui Weierstrass la studiul câtorva 
funcţii elementare, urmează expunerea defini­
ţiei funcţiei analitice după Cauchy şi studiul 
principiilor generale urmate de creatorul teoriei 
funcţiilor în această direcţie. Cine va fi învăţat 
teoria funcţiilor din cartea d-lui Emmanuel, 
va putea spune că are o idee c ară, exactă şi 
completă despre această parte a Analizei 
Matematice, care apare din ce în ce mai mult 
ca cea mai însemnată. 

RabindranathTagore:Naţionalismul 
Poetul şi proferul Indiei lămureşte, în 

aceasta serie de conferinţe, adevăratul naţio­
nalism, care este cu desărvăşire potrivnic şo-, 
vinismului îngust şi distrugător. Lei 38'— 

Menger: Statul viitor 
Vestita carte, tălmăcită în toate limbile, 

apare în sfârşit şi în româneşte, tradusă şi 
explicată printr'un studiu introductiv de d l 
G. Bogdan-Duică. Nimeni nu poate cunoaşte 
adevăratul socialism, fără să cetească această 
operă capitală. Lei 9 0 — 

Cărţi pentru Tineret 

Ion Creangă: Amintiri din copilărie 
Această carte, cu drept cuvânt vestită, 

nu trebuie să lipsească din mâna niciunui tâ­
năr, pentrucă prin veselia ei cu adevăiat 
moldovenească şi sub cea mai atiăgătoare 
formă de povestire — are un înalt caracter 
educativ. Lei 30'— 

V. Alecsandri: Sinziana şi pepelea 
Un minunat poem scenic, care are în­

suşirea rară de a însenina sufletul. învelindu-1. 
Lei 12 — 

Ion Basarabescu: Moş Stan 
Schiţe scurte, crâmpee, de yiaţă — când 

vesele, când duioase — desprinse din lumea 
oameni or sau din lumea florilor şi scrise cu 
o învederată dragoste pentru cetitorii tineri, 
cărora li sunt închinate- Lei 28 — 

Fr. Stevens: 
Prin împărăţia furnicilor 
Povestirea vieţii furnicilor, descrierea 

furnicarului şi a organizării lui — sub forma 
minunată a unui basm. Această carte tradusă 
în toate limbile apare pentru prima oară într'o 
traducere românească, datorită marelui nostru 
scriitor C. Sandu-Aldea. Lei 24 — 
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LIVRES FRANCAIS 
Jean Cocteau 

Jean Cocteau est né á Maisons-Laffitte, 
e 5 Juillet 1892. Des Vage de 16 ans, il rent­
ierte d'étincelants succes avec des poémes fa­
iles qui n'apportent rien de neu/, sinon un 
nélange de vie moderne et d'antiquité greque. 
Viu/s soudain, quelques circonstances mysié-
ieuses le conseillent. 11 s'arréte sur le chemin 
'adle oii il courait á toutes jambes. II garde 
'e silence. II se met en jugement, se condamne 
n purge sa peine. 

En 1913, Le Potomak raconte cette crise, 
w mieux, il la refléte. Le style special et les 
arces du livre font souvent penser, dit-il „aux 
iersonnes qui chantent dans le noir pour se 
ionner du coeur." , 

Jean Cocteau, en täte de la liste de ses 
mvragcs, annonce que Le Potomak est une 
iréface aux oeuvres pui suivent. Aprés Le 
^otomak, sans jamais refuser, comme un mé-
tium, certaines influences mystérieuses qui font 
a véritable poésie et Vunité profonde de son 
teuvre, Codeau se met en mar che, d'aprés 
'expression de Montaigne „vers le blanc", 
l'entreprise consistait á relrouver la ligne 
•lassiqne d lutter contre le symbolisme, l'im-
iressionisme, le bizarre et le manque de con-
ours, acréer, en somme, une simpliaté neuve, 
iche des innombrables complications précé-
ientes. Entreprise dangereuse, car cette anarchie 
lélicate risque fort d'étre prise pour un recul 
iar les faux audacieux incapables de recon-
tattre 1'originalité véritable et uniquement sen-
tibies aux excentricitás superficiales. 

Jamais Jean Cocteau n'a souhaité plaire 
ai déplaire. II n'a cherché ni les ovations, ni 
les sifftets. Les scandales qu'il a provoqués ne 
'urent jamais le résultat d'un calcul. Méprisant 
uissi la fausse gloire des écrivains esclaves 
i'une formale et qui s'exploitent en s'imitant 
mx-mémes jusqu'á la mort, il a toujours voulu 
\ue ses ouvrages fussent reliés l'un á l'autre 
Jar un fii secret et parussent décousus aux 
kgards inattentifs. Estimant mérne que ses 
Kstrúnents de travail n'etaient plus assez vi-
ţges pour obtenir un blanc de neige, il devina 
W 1919 le genie de Raymond Radiguet, alors 
igé de qainzeans et le dirige. jusqu'á la nais-
umce du Bal du Comte d'Orgel. Aussi, un 
pynaliste lui demandait: „Quelle est votre 
9e&/re préférée?" Cocteau répondit: „J'ai fait 

Í \vShef-d'oeuvre, c'est Raymond Radiguel". 
tt^significatif. II montre combién l'ambition 

Ét ki représente rien, et que seul compte á ses 
jetof k triomphe d'une pureté qu'il souhaité, 

et qu'il estime indispensable pour sauver les 
lettres francaises en péril. 

II fit ses premieres expériences dans le 
domaine musical. Autor du Coq et l'Arlequin, 
se forma l'état d'esprit qui dirige maintenant 
la jeune musique de chez nous. Ensuite, vin-
rent tour á tour: Le Cap de Bonne-Espé-
rance (1919); Poésies (1920); Visites a Bar-
rés (1921); Carte Blanche (1921); Vocabulaire 
(1922); Le Secret Professionnel (1922); Le 
Grand-Écart, Plain-Chant, Thomas l'Impos-
teur (1923); Picasso (1924). 

Au théátre, avec Parade (1917); Le Boeuf 
sur le Tóit (1920); Les Maries de la Tour 
Eiffel (1921); Antigoné (1922); Roméo et Ju-
Uette (1924), il met en oeuvre sur les planches 
ce „plus vrai que le vrai" qui résume son 
esthétique. F. G. 

Oeuvres de Jean Cocteau 
Poémes. Plain-Chant. 1923. Une plaquette de 

48 pages. Fr. 4"— 
Critique. Le Secret Professionnel. 1922. Fr. 2 — 

Picasso. 1924.TexledeJeanCocteau.Fr. 2 — 
Romans. Le Grand Écart. 1923. Fr. 7"50 

Le Potomak. 1924. Fr.10 — 
Poesie. Dessins 1924.130 dessinsau trăit, un 

vol. format 2 2 y 2 X 2 8 Fr. 15 — 

Jean Cocteau: Poesie 
1916—1923 

jean Cocteau n'est ni moderne, ni anti-
moderne. Si moderne signifie „jeunesse, frai-
cheur" il est le plus moderne de tous. 11 connait 
toutes les audaces, se sert de toutes, n'est 
dupe d'aucune. Jean Cocteau a abordé tous 
les genres littéraires et d'autres; parce qu'il 
est poéte avânt tout il les a renouvelés. II est 
le Poéte, il l'est par nature, par caractere et 
par Pexpression : le fait est trés rare. La Poésie 
de Jean Cocteau chante la Beauté; eile aime 
la plénitude,'la grâce, la sérénité. Fr. 12.— 

Du mérne Auteur: Thomas l'imposteur 
Histoire. Un vol. Fr. 6-75 

Gandhi: La Jeune Inde 
Traduction d'Héléne Hart. Preface de 

Romain Rolland 408 pages 8 fr. 50. 
„Les articles qu'on va lire sont un choix 

de l'immense produetion politique de Mahâtmâ 
Gandhi entre les années 1919 et 1922. On n'y doit 
point chercher î'art et la beauté d'expression. 
C'est une action, et la plus puissante comme 
la plus neuve des actions. Si de la diriger 

http://1924.TexledeJeanCocteau.Fr
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fermement, comme un navire dans la tempéte, 
irerş le plus dificile et le plus glorieux des 
buts, est un art alors nous dirons qu'en ce 
sens ces écrits sont du plus grand art... 
Ces articles débutent, au premier Jour de l'An 
•ujerate, octobre 1919, par un appel aux 
ínergies morales Ies plus héroiques d'un 
peuple. Aprés une vie de dures expériences 
pratiques et de méditations passionnées — 
;il a maintenant cinquante ans) — Gandhi se 
iécide â dire â l'Inde son Evangile, la parole . 
i'action religieuse, qui ouvre â son peuple la 
roie sanglante et glorieuse, — le Satyâgraha. 
F"our qui se donne la peine de comprendre le 
sens exact de ce que demande le Mahâtmâ, 
1 ne s'agit de rien moins que de faire surgir 
M peuple-Christ, qui se sacrific pour son 
salut et pour celui de l'humanité. Assistons-
IOUS donc ă l'apparition d'un prophéte, qui 
ipporte un nouveau Credo ?" Romain Rolland. 

Pierre Louys: Le Crepuscule des 
Nymphes 

Ön sait qu'Aphrodite fut d'abord une 
nince plaquette éditée en 1893 sous le titre 
le „Chrysis", Pendant qu'il ébauchait ainsi 
son immortel roman, Pierre Louys préparait 
in recueil de sept nouvelles antiques, puisées 
L la mérne source limpide, glorifiant les mémes 
'oluptés, composées avec le mérne souci d'art 
;t de perfection. En 1893, il publia Léda á 
25 exetnplaires. Puis, avec une égale indiffé-
ence pour le public, il fit paraítre á tirage 
imité, pour ses amis, Ariane, La Maison sur 
e Nil, Byblis. La cinquiéme de ces précieuses 
louvelles, Danaé, ne fut mérne jamais éditée 
in librairie et ne părut que dans un numero 
lu „Mercure de France". En 1911, Pierre 
.ouys annonţa les deux dernie:s inédits (La 
iiréne, l'Amour et la Mort d'Hermaphrodite) 
|ui allaient clore cet éblouissant cortége de 
leautés nues; ils ne furent jamais composés. 
.e titre général dévait en étre tout d'abord 
Heptaméron d'Amarillys. L'auteur préfére un 
loment Les Sept Douleurs. Enfin, il s'arréta 
. celui que nous avons pris aujourd'hui et 
|ui résume avec tant de bonheur toute la grâce 
t la troublante melancolie de ses héroines. 

Pour la premiere fois, le .Crepuscule 
e Nymphes" présente au public, en édition 
ollective, l'oéuvre la plus caractéristique d'un 
crivain qui a toujours négligé la gloire et que 
i gloire ne cesse de poursuivte. 

Cetté édition originale, dite Édition Ori-
inale Collective, sera tirée sur bel alfa bouf-
int avec une couverture et des bois originaux 
essinés et gravés par Jean Paul.BrochéFr. 12— 

Henri Barbusse: Les enchaînements j 
Roman 

Dans ce roman, un homme de ce temps 1 

revit en réve toutes ses existences depuis Ies 
prefriiers âges du Monde, et nous fait, en 
somme, assister â la complete évolulion de 
l'esprit humain. Une oeuvre philosophique 
traitée par un poéte. Deux voluntes, brochés. 

Prix. Chacun 7 fr. 50. 

Henry Bordeaux: 
La nouveile croisade des enfants 

Roman 
Nouveile édition illustrée, par Lucien Guy. 

Les deux enfants d'un bücheron, Annette 
et PhiíiDert, etrainent leurs camarades d'école 
â quitter leur village pour aller délivrer le 
Pape, qu'ils croient prisonnier au Vatican, et 
forment ainsi „La Croisade des Enfants", 
De tous les croisés, seuls Annette et Philibert 
parviennent â Rome, et font leur premiere 
communion sous les yeux du Saint Pere, dans 
la cliapelle Sixtine, oú, aprés la ceremonie, 
ils retrouvent leurs parents. Un roman de 
tradition catholique. — Peut étre mis entre 
toutes les mains. Prix: 7 fr. 50. 

H. G. Wells: Esquisse de l'Histoire 
Universelle 

Traduction Frangaise de Edouard Guyot 
maitre de Conferences ä la Sorbonne. 

„Je voudrais qu'on lise ce livre tout 
d'une hâleine, á la fason d'un roman", écri-
vait M. H. G. Wells. L'Esquisse de l'Histoire 
Universelle est, en effet, attachante plus que 
bien des romans; c'est une étonnante vision, 
une grandé fresque á la Bossuet, de toute 
l'aventure de notre planete depuis qu'elle est 
condensée sous sa forme actuelle jusqu'á l'ére 
contemporaine. C'est dire la portée tout á fait 
exceptionnelle de ce livre unique — l'histoire 
complete du monde en un volume, — traduit 
dans toutes Ies langues, et qui sera lu éga-
lement avec intérét par tous Ies lecteurs fran-
ţais, quelles que soient leurs opinions per-
sonnelles ou leurs idées politiques et sociales. 
Avec 112 cartes et gravures. Broché Fr. 40 — 
Relié toile Fr. 50 — 

Édouard de Keyser: 
Un roman d'amour 

Gábriellé, l'héroine de ce roman, a 
rencontré l'homme exactement fait pour eile, 
â qui elle a donné son âme, son esprit, son 
coeur, sa chair, De cet amour magnifique» 
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aillit, pour finir, la tendresse par laquelle 
i'achéve cette maniere de cantique Un roman 
>ur la passión de la iemme. Prix: 7 fr. 50. 

Stendhal: Le rouge et le Noir 
Avec 500 dessins de Quint. Un volume 

in-4 su papier d'alfa Fr. 70 — 

Voici deux livres d'anecdotes, d'histori-
?ttes et d'indiscrétions qui vous conduiront 
ians l s coulisses Itttéiaires et théatrales 
Parisiennes 

Le Gazetier Littéraire 
pour l'an 1924. Fr. 750 

Le Théatre Indiscret 
pour Tan 1924 Fr. 7-50 

-e Japon d'aujourd'hui d'Albert Maybon 
(un vol. in-18 : 7 fr. 50), 

,C'est lâ un livre qu'il faut lire avec la mérne 
:onscience que l'auteur lui-méme apporta â le 
:omposer, et ce ne sera point pour le lecteur 
Deine perdue, car cette Synthese de Tarne ja-
jonaise vaut d'étre longuenient méditée. Et 
juelle étonnante conclusion: le tremblement 
ie terre eclatant soudain, detruisant tous les 
itelie s de la vie intelectuelle.séminaires, 
ícoles, imprimeries, bibliothéques! Mais ce 
peuple, accoutumé â vivre sur une terre 
Temblante, a le sens profond de l'instabilité 
les choses," (Charles Régismanset, dans les 

Nouvelles Léttéraires.) 

Cami: Les amours de Mathusalem 
Ce livre contient Les amours de Mat-

lusalem, qui. ágé de 900 ans, épouse une 
jeune fille de 1 0 ans; une série de „suite et 
!in" par lesquelles l'auteur achéve ă sa ma­
iiéi e des ouvrages dűment terminés (Roméo 
;t Juliette, Werther. e tc . ) , et surtout, de 
lombreux petits contes amusants. Un recueil 
ie joyeuses et spirituelles facéties. Prix: 7 fr. 50. 

Prix Nobel 1924 = 
Ladisias Reymont: Les Paysans 

L' Automne — L'Hiver— Le Printemps - L' Été 
L'attribution du prix Nobel au roman­

cier polonais Ladisias Raymont a pu étre une 
surprise pour beaucoup, qui ne connaissaient 
pas le nom de cet écrivain. Des Paysans de 
Balzac á Ia Terre de Zola, des récits ruraux 
de Gottfried Keller aux tragiques histoires 
rustiques du Wessex de Thomas Hardy, la 
liste est longue des romanciers qui ont essayé 
d'arracher au paysan le secret de sa grandeur 
et de sa beauté. Mais aucun n'y a réussi au 

mérne degré que L. Reymont. A travers les 
quatre volumes qui composent ses Paysans 
et dont chacun porte pour titre le nom d'une 
saison, Reymont a su faire passer le grand 
souffle créateur du génié. Chaque vol. Fr. 10 -— 

Claude Farrére: Voyages en Extréme-Orient 
(un vol. in-18: 7 f;. 50) ce nouveau livre de 
Claude Farrére est une „somme" de ce que 
nous devrions posséder de connaissances sur 
1'Extréme-Orient. II faut relire cet ouvrage 
vraiment étonnant pour découvrir tout ce que 
son auteur a su y faire tenir de notions, con-
densées en quelques mots, mais qui sont les 
mots essentiels, sur les races qui peuplent 
les pays d'Extréme-Orient, sur les coutumes, 
les lois religieuses ou civiles! ce qu'on ne 
pourrait trouver qu'en dépouillant d'innom-
brables ouvrages de la Section: „Extréme-

Orient" d'une grandé bibliothéque. 
„Sans aucune recherche de style, sur le ton 
de la plus simple causerie, c'est une suite de 

visions fortes, magnifiques." 
(Louis Laloy, dans Comoedia.) 

Andre Antoine, La vie amoureuse de Fran-
gois-Joseph Talma (6 fr. 50.) Andre Antoine 
a suivi, â t avers la grandé histoire, la petite 
histo re de son illusire conf ere. II a négligé 
délibérément les événements de la carriére 
théatrale de Talma pour n'en retenir que ceux 
oú l'on peut distinguer les répercussions sur 
son art d'une existence passionée et roma-
resque. II a ainsi établi de saisissants rapproche-
ments de dates et d'événements éclairant d'un 
jour nouveau les différentes étapes de son 
genial talent. La liaison de Talma avec Pau­
line Bonaparte a fourni â Andre Antoine 
qtielques-unes des pages les plus amüsantes 

de son livre. 

Les problémes corcernant l'émancipation de 
la femme, étudiés â la scéne ou dans un ro­
man, retiennent plus que jamais l'attention du 
public. Est-jl besoin de dire qu'il est indis­
pensable dans ces controverses d'entendre la 
voix des fcmmes. Marie Laparcerie a abordé 
son sujet dans Femme d'auiour-d'hui (un 
vol. in-18 : 7 fr. 50) avec assurance, avec ter­
meté, mais sans brutalité. Les femmes, mérne 
celles qui n'adopteront pas ses vues, accor-
deront toutes leurs sympathies â cette Mat­
hilde de Beauclinson, qui, lasse d'une vie 
étouffée, menée prés d'une mére egoiste, se 
décide â ne compter que sur les ressources 
que lui donnera son travail. Sa soeur aínée 
resté au foyer, mais son coeur est tout â la 
cadette. II y a des jours durs â passer pour 
Mathilde: ses gains dans l'Ecole Feminine 
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t, au début, bien modestes et sa vie soli-
e. Elle connaitra la maternité avant le 
riage (son amant meurt avant la naissance 
l'enfant, ce n'est que plus tard qu'elle 
msera un bon camarade devenu veuf); eile 
uera franchement sa Situation : les douleurs 
i'enfantement donnent á une mére le droit 
proclamer que toute maternité est glorieuse. 
nombre süffisant des gens de coeur aura 

réconforté Mathilde dans ses épreuves. 

Edmond de Goncourt: 
Madame Saint-Huberty 

prés sa correspondance et ses papiers de 
familie 

Avec postface de M. Henry Céard, 
de l'Académie Goncourt. 

La vie eclatante, triomphale, mouve-
ítée, scandaleuse et, pour finir, tragique de 
e celebre cantatrice qu'on a pu appeler 
i Manon Lescaut de l'Opéra". Un volume 
che. Prix: 7 fr. 50. 

Anthologie bouddhique 
René Guyon. Puisés aux sources mémes, 

is les plus authentiques recueils des écri-
2S bouddhiques, les textes présentés par 
René Guyon ont été classés par lui dans 
[ ordre logtque, sous des rubriques essen­
ies : la vie du Bouddha, sa doctrine, son 
se, les traditions écrites, etc. Les esprits 
moins préparés â gouter ces pages seront 
pris d'y découvrir un charme tout parti­
ler et des notions qui, pour leur sembler 
ves, n'en sont pas moins facilement assi-
ables. 2 vol. Fr. 13 — 

Michel Corday: Des histoires 
Ce volume contient les cinquante récits 

férés de I'auteur, choisis parmi le millier 
contes et de nouvelles qu'il avait publiés 
mis ses débuts jusqu'a la guerre. Fr. 7'50 

: amoureuse de Louis XIV, par Louis 
trand (7 francs); une des raisons du 
nd attrait de l'ouvrage vient de ce que 
ätorien a eu â sa disposition toutes les 
sources de son talent de romancier. Louis 
'. n'est pas seul objet d'intérét dans ce 
ime. Louis Bertrand qui avait â fournir, ă 
îut de justifications, des explications de la 
duite de son héros a excelletnment réussi 
:s tirer des circonstances ambiantes. II a 
itré que si Louis XIV eut des torts, tout 

temps en partagea avec lui la responsa-
té. Cetté histoire privée de Louis XIV le 

plus naturellement et le plus aisément devient 
ainsi celle d'une époque. 

Vent d'Est 
Le guide complet du Mah Jongg 

Traduit de l'anglais par M. Husson. 
Brache. Illustre. Prix Fr. 3'50 

Parmi les livres de voyages les plus considé-
rables par la valeur apportée â divers ordres 
de sciences : géographiques, économiques, 
ethnographiaues, en meine temps que par 
les qualités littéraires qui donnent vie et cou-
leur au récit, il faudra compter celui de 
Bruneau de Laborie (i), Du Cameroun au 
Caire (I voi. In-18: 14 francs). L'explorateur 
a parcouru du sud-ouest au nord est le Ca­
meroun dont la de-cription occupe la premiere 
pârtie du livre. Les péripéties de ses chasses 
au Tchad (oú il a rencontié rhinocéros, 
éléphant,buffle, lion, girafe)forment la deuxiéme 
pârtie. Les amateurs de grand sport cynégét.que 
recueilleront lâ des indications pratiques. La 
derniére pârtie est consacrée â la traversée 
du desert de Libye, conclusion glorieuse dts 

grandes explorations africaines. 

Dans une Collection qui a pour titre „Leurs 
Amours" avait sa place marquée une Vie 
amoureuse de Casanova (un voi. in-16 : 6 
fr. 50), cet extraordinaire amant. La science 
d'un historien, la psychologie et le ntétier d'un 
romancier Ies serviront pour faire rcvivre tél­
ies autres figures d'amoureux, mais pour res-
susciter avec bonheur le celebre vénitien en 
mérne temps que le charme de la Venise du 
XVIII siécle, il était indispensable de s'adres-
ser â un poete. Le plus qualifié n'était-il pas 
Maurice Rosiand qui consacra précisément une 
de ses premieres piéces â Casanova. Son livre 
garde la grâce et le charme de l'homme qui 

s 'est révélé â nous dans ses Mémoires. 

Des laboratoires de I'Institut Pasteur, repré-
senté par S. Métalnikov est soi ti le nouvel 
ouvrage de la „Bibliothéque de Philosophie", 
Immortalité et rajeunissement (un vol. 
in-18 illustre : 8 francs). Ce sont questions 
que tout étre pensant ne manque pas d'envi-
sager â une étape quelconque de sa vie, et 
â laquelle I'auteur, apiés avoir utilisé ce que 
peuvent fournir les recherches biologiques, 
répond par des conclusions psychologiques. 

Léon Frapié: Les filles â marier 
Roman 

Deux jeunes filles ne trouvent pas a se 
marier. L'une d'elles se sauve de la consomp-
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(ion par la maternité. L'autre aidera á élever 
l'eníant. Mais le *ait d'avoir osé la maternité 
a changé le destin. L'amour se présente. Et 
l'une des deux se marié, tandis que l'autre 
garde une vie senimentale protonde. Un roman 
d'amour qui, par les idées qu'il souléve, est 
en mérne temps une íacon de roman â tliése. 

Prix: 7 fr. 50. 

Louis de Launay: Le Christianisme 
Une religion est nécessaire á l'homme 

et cetté nécessité n'est nullement contradic-
toire avec la raison et lascience dont il est 
si fier. Tel est le sujet de ce livre admirable, 
oeuvre d'un savant eminent, d'un caractere 
vraiment nouveau et dont le retentissement 
immédiat sera considérable. Fr. 121— 

Pierre Soulaine: Totte et sa chance 
Roman 

Une petité manicure de Montmarte 
épnuse en Angíeterre le fils d'un richissime 
industrie! Mais celui-ci, que surprend et irrite 
cetté unión imprévue, veut amener la jeune 
femme â rompre avec son mari. Elle s'y refuse 
ü'abord, puis y consent; mais ce sera*pour 
prendre comme amant... justement son mari. 
Un roman d'amour plein de gaité et de fan-
:aisie. Prix : 7 fr. 50. 

Panni les hommes qui possédent le don ver­
bal de conter, combién il s'en trouve â qui 
iianquent les loisirs d'écrire ou qui, étrangers 
ru métier d'écrivain, soupgonnent que la saveur 
le leurs propos s'atténuerait dés qu'ils auraient 
a plume en main. C'est ainsi que nous auri-
MIS pu étre privés de connaítre les Souvenirs 
un vol. in-18 : 7 fr. 50) du peintrc Henri 
Jervex, si un heureux hasard ne lui avait 
ímené la collaboration de jules Bertaut. A 
:e dernier, nous devons d'entendre l'artiste 
:onter sans aucun apprét, mais avec une vi-
acité et une spontanité d'expression qui tra-
luit á merveille une conversation d'atelier, les 
vénements d'une vie de peintre embrassant 
ilus de quarante ans. Des débuts du jeune 
iervex aux grands succés de la maturité: 
lue de rencontres et que de mots notés 
iar une memoire fidéle, qui conservent la 
ihysionomie des époques et des hommes, 
lahni lesquels passent des artistes tels que 
lanet, Carpeaux, Meissonier, Rodin; des souve-

rains: Nicolas II, Abdul Hamid. 

. Ernest-Charles: Les drames de 
la possession amoureuse 
J. Ernest-Charles, le critique et l'avocat 

bien connu, étudie dans ce livre la passión 
en mouvement: les drames pour assurer, 
prolonger, compléter la possession ; les dra­
mes pour conquérir la possession officielle et 
régulére; le besoin de trahir mérne au plus 
fort de la passión; — toutes les réactions, 
enfin, de la passión criminelle. Un livre d'his-
toire et de psychologie pathologique. Fr. 7 -50 
Du mérne auteur: La Passion Criminelle. 
(Drames d'amour et de Jalousie.) Fr. 7 — 

The studio 
Edition speciale avec traduction Francaise 
la plus importante revue d'art, fondée en 1893, 

paraissant mensuellement 
Le Studio par sa grandé diffusion, offre 

des articles de la plus grandé diversilé traitant 
de tout ce qui s'est fait et se fait en matiéie 
d'art, dans le monde entier, depuis la peinture 
et l'architecture jusqu'aux dentelles en passant 
par les arts du potier et de l'orfévre. Par le 
soin apporté â sa publication et par ses re-
productions, d'une exécution incomparable, 
„The Studio" est une revue d'art d'une tenue 
parfaite qui s'adresse â l'artiste ou â l'amateur 
d'art ainsi qu'á l'homme du monde. Le texte 
est accompagné de nombreuses illustrations 
et planches hors texte imprimées en héliogra-
vure, trichromie ou similigravure (format 21 x29; 

Chaque n° 12 francs. 

Roman pour paraitre en mai 
Jacques Lombard: 

La Confession Nocturne 
L'auteur de „Les Amants damnés" et de 

Les Serpents ródent annonce pour paraitre cet 
été â la Librairie Lemerre son nouveau roman 
La Confession Nocturne. 

Nicolas Ségur: Le lac de Vénus 
Roman. Le héros de Nicolas Ségur fut 

profondément épris, mais d'une maniére pu-
rement idéale, d'une femme de toute beauté. 
II la retrouve sur les bords enchanteurs du 
lac de Come, et, bientot, asservi par la volupté, 
connait prés d'elle toutes les ivresses de la 
chair. Roman passionné, hymne Ivnque au lac 
de Come. Prix Fr. 7-95 

General de Ségur: Napoleon 
(La campagne de 1812) Avec 53 repro-

ductions en couleurs des magnifiques tableaux 
de Veretschaguine, Charlet, David, etc, Un 
ch^f-d'oeuvre littéraire en un superbe volume 
sous couvertu re. Un volume du format in-4" 
(2H x 38). Le livre du General De Ségur sur 
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•Campagne de Russie est un chef-d'oeuvre 
rulaire, mais personne n'ait encore songé 
l'illustrer avec les p us beaux table?nv des 
lîtres de la peinture d'histoire. On trouvera 
ec les oeuvres fameuses de G a m, de 
ivid, la série des toiles de Veretschaguine 
produites pour la prem ére fois en Fra> ce 
donant â ce récit épique toute sa couleur 
louvente. Prix : ind. port. Ir. 120"— 

Maurice Level: L'épouvante 
Roman. Par désir de mettre la police 

défaut, un reporter ingénieux et audacieux 
fait passer pour un assassin. Mais il est 

isi par l'épouvante mérne de son röle, et la 
talité lui rétire tous moyens de Rrouver son 
locence...Sauvera-t-ilsa tele de laguillotine ? 
n roman policter qui est, en mérne temps, par 
stants Ln roman d'analyse psycholigique. 
•oché. Prix Fr. 7 5 0 

Pour Paraitre en Avril 
ans la Bibliothéque Universelle 

Lemerre 
Goethe Faust I voi â 3 f. 50 

En Avril égalament paraîtra le 3me et 
irnier volume des Poesies Complétes de 
ancois Coppée dans le format in 18 jésus 
ustré, prix du volume broché 12 fr?. 

[aximeFormont: L'Homme deProie 
Roman 7 fr. 50 

L'homme de proie, c'est le baron de 
lugnac, le capitaine des fameux quarante-
nq, gentilshommes et coups-janets au service 
: Henri III. Ses amours, ses duels, ses assas-
nats forment le plus passionnant roman 
aventures. L'Auteur nous fait assister aux 
tes voluptueuses de Chenonceaux, alternant 
s tableaux de la galanterie avec ceux des 
imes politiques. Bien que le souffle de 
listoire, et quelle histoire! circule â travers 
ut ce livre, l'Homme de Proie est avânt tout 
î roman romanesque et poétique. 

Histoire de l'Art 
irÉlie Faure. Quatrevolumes(16X23)illustrés 
e nombreuses reproductions horş texte et 
ins le texte. L'Histoire de l'Art d'Élie Faure, 
ppuyée sur une documentation sérieuse, plus 
e 1000 photogravures écrite par un des esprits 
!S plus vigoureux de ce temps, répond aux 
esoin de l'élite cultivée du monde entier. 

Tome I. — L'Art antique 
ommaire. — Introduction á la Ire édition 
1909). — Introduction á la nouvelle édition 

— Avant l'Histoire. — Introduction á l'Art 
oriental. — L'Égypte. — L'Ancien Orient — 
Introduction á l'Art grec. — Les Sources de 
l'Art grec. — Phidias. — Le Crepuscule des 
Hommes. — Les arts familiers de la Grece. — 
Rome. — Tableaux synoptiques. — 203 
illustrations. 

Tome II. — L'Art Medieval 
Sommaire. — Introduction. — Preface á la 
nouvelle édition. — L'lnde. — La Chine — Le 
Japon. — Les Tropiques. — Byzance. — 
L'Islam. — Le Christianisme et la Commune. 
— L'E pansion de l'ldée Francaise. — La 
Mission de Franţois d'Assise. — Tableaux 
synoptiques. — 307 illustrations. 

Tome III. — L'Art Renaissant 
Sommaire. — Introduction. — Preface á la 
nouvelle édition. — Florence, Rome et l'Ecole. 
— Venise. — Lp Cycle franco-flamand. — 
Fontainebleau, la Loire et les Valois. — 
L'Allemagne et la Reforme. — Tableaux synop­
tiques. — 246 illustrations. 

Tome IV. — L'Art Moderne 
Sommaire. — Introduction. — Preface á la 
nouvelle édition. — La Flandre. — La Hol­
lande. — L'Espagne. — La Monarchie Fran­
caise et le Dogme esthétique. — La passión 
raţionaliste. — L'Angoisse sous le tnasque. — 
L'Angleterre, — Introduction á l'Art Contem-
porain. — Le Romantisme et le Matérialisme. 
— La Genése contemporaine. —, Tableaux 
synoptiques. — 254 illustrations. L'Ouvrage 
complet (4 tomes) broché Fr. 120 — 
Frais de port Fr. 20.— 

Léonce Bénidite: 
Conservateur du Musée du Luxembourg 

Le musée du Luxembourg 
Représentant les principaux chefs d'euvre 

de l'art comt'emporain exposés au musée du 
Luxembourg ouvrage illustre de 50 reproduc­
tions en couleurs et 45 suiets en double-ton. 
Un volume du format in-4° (28x38). Cet ouv­
rage met sous les yeux du lecteur les plus 
beaux tableaux de l'art contemporain qu'a 
rassemblés notre Musée du Luxembourg. M. 
Léonce Bénédite. L'éminent conservateur de 
cette collection, a bien voulu écrire pour ce 
livre l'histoire de chacune de ces oeuvres et 
en dégager la signification par rapport au 
mouvement de la peinture d'aujour-d'hui. 
Chacune des planches contenue dans ce recueil, 
est, â eile seulle, par la fidélité de la repro-
duction, un inestimable document. 
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Boyer D'Agen: 
La beauté de la femme 

dans L'Art 
Fréface D'Armand Dayot Inspecteur ge­

neral dex Beaux-Arts, 50 pianches en Cou­
leurs Reproduites en Fac-Simélé. Les plus hel­
les oeuvres des Maîtres Contemporains. Un 
volume du format in-4° (28x38) Choisis parmi 
les chefs-d'oeuvre de la peinture contempo-
raine, les plus belles pages consacrées â cé-
lébrer la beauté feminine, tel' a été le sujet de 
M. Boyer D'Agen, l'écrivain d'art bien connu. 
M. Armand Dayot, dans une préiace impor­
tante, a admirablement souligné le lien qui 
rattache nos artistes modernes aux grands 
maitres du passé. Les pianches en couleurs 
qui illustrent la pensée de l'écrivain font de 
ce livre une galerie unique. port.compr.frl 120'— 

Georges Lafenestre: Le Louvre 
Le musée et les chefs-d'oeuvre de la 

peinture 50 pianches en couleurs 50 reproduc-
tions en noir. Un superbe volume (format 
28 x 38) sous couverture d'Henri Rapin. On 
sait le remarquable conseivateur du Louvre, 
le arand érudit et le fameux professeur de 
l'art que fut le regétté Gtorges Lafenestre. 
Personne n'était plus capable que lui de mettre 
en valeur et de présenter avec les plus pré-
cieuses documentations les chefs-d'oeuvre de 
la peinture et du dessin conservés dans le grand 
Musée National de France que l'on trouvera rep-
roduits dans ce volume par des procédés 
admirables. Prix port. compris fr. 120— 

Sous ce titre Le collier de Jasmin (( vol. 
in-8°: 10 francs) ce n'est pas une intrigue» 
romanesque, ou des poémes que présente 
Léandre Vaillat, mais des impressions re-
cueillies au cours d'un voyage en Tunisie ; la 
forme trop stricte du récit conţinu a été re-
jetée par l'auteur désireux de donner de la 
souplesse â son oeuvre et une valeur indé-
pendante â chacun de ses petits tableaux, 
qu'un art trés sűr reunit de maniere invisible 

Bibliothéque 
de Philosophie Scientifique 

Dirigée par le Dr. Gustave le Bon 

Henry le Chatelier: 
Science et Industrie 

La Science nous permet d'acqucrir l'idée 
du monde oti nous vivons, eile nous donne 
ainsi la Joie de Connaître. Plusi urs volumes 
de cette bibliothéque ont déjá résumé les ré-

sultats acquis dans les Sciences Mathémali-
ques, Physiques, Naturelles et Sociales. La 
Science mérite également d'étre étudiée en 
elle-méme, dans sa nature et ses méthodes; 
il y a une science de la Science. Tout le 
monde connaît sur ce sujet les célébres öuv-
rages de Henri Poincaré. 

Mais on peut encore envisager la Sci­
ence á un autre point de vue. Elle constitue 
un outil de travail trés puissant ; elle a eréé 
la grandé Industrie moderne, tout en continu-
ant elle-méme á se développer d'un mouve-
ment accéléré; ses méthodes de travail sont 
infiniment fructueuses. Ce volume: Science 
et Industrie s'adresse aux lecteurs convain-
cus de la valeur da la méthode scientifique 
et désireux de l'appliquer aux progres de nos 
connaissances ou au déveloopement de notre 
richesse. Ces pages tendent avant tout vers 
l'action et se désintéressent des spéculations 
métaphysiques 

On sera peut-étre surpris d'y voir passer 
sous silence les découvertes scientifiques les 
plus récentes. C'estque par le caractere ex-
ceptionnel des ses sujets d'étude, parl'impré-
cision trop fréquente de ses méthodes expé-
rimentales et Tabus des raisonnements hypothé-
tiques, la Science moderne ne semble pas 
posséder des vertus créatrices comparables 
á celles de nos vieilles diseiplines scientifiques. 
Ce peut étre un plaisir pour Tesprit de savoir 
que d'illustres savants sont parvenus, au prix 
d'efforts considérables, á créer un peu moins 
d'un dixiéme de milligrammé d'hélium aux 

. dépens du Radium, mais cela compte bién peu 
devant Timmensite de phénoménes placés sous 
la dépendance du princ pe de Carnot, par 
exemple, ou devant les millions de tonnes de 
matiéres que notre industrie mBfjournallement 
en mouvement. Prix: Fr. 7 5 0 

Bibliothéque de Philosophie 
Contemporaine 

L'Année psychologique. (24e année) Fonda-
teurs: Henry Beaunis et Alfred Binet. 
Publiée par Henri Piéron, Professeur au 
Collége de France, Directeur du Labora-
toire de Psychologie phsyologique á la 
Sorbonne. 692 pages Fr. 40"— 

La Biologie de l'Éthique par Max Nordau. 
Fr. 15 — 

Le Freudisme. Expose et eritique par le Doc-
teur J . Laumonier, Professeur á TÉcoIe 
de Psychologie de Paris. Fr. 9 — 

H. G. Wells: Un grand éducateur m o d e m e : 
Sanderson. Directeur du Collége d'Oundle. 
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Traduitde l'anglais par M.M.Butts Fr. 10 — 
erkeley: Dialogues entre Hylas et Phi-

lonous. Traduction francaise par G. Beau-
lavon et D. Parodi. Fr. 9'— 

ardinal D.-J. Mercier: Les Origines de la 
Psychologie contemporaine. Troisiéme 
édition. Fr. 12-— 

a Poliiique d'Héraclite d'Ephése par Pierre 
Bise Fr. 20 — 

La Culture Moderne 
Cetté Collection publiée sous la direc-

on de F. Fels tient le public au courant de 
activité intellectuelle contemporaine dans le 
omaine de la science, des arts et de la 
hilosophie. Ouvrages concis et substantiels 
Jdigés par les maîtres les plus qualifiés. 
liaque volume Fr. 2 — 
. Les grandes Questions Biologiques de­

puis Darvin, par J . Anglas. 
La Psychoanalyse, par A. Hesnard. 
La Position actuelle des Problémes 

Philosophiques, par A. Cresson. 
La Sculplure Romane, par üenise Jalabert. 
L'Art et la Folie, par |ean Vinciion. 
Le Radium, par M. Laporte. 
Toxicomaines, par B.-J. Logre 
L'Humanité primitive dans la Région 

des Eyzies, par les professeurs Căpitan 
et Peyiony. 

), Les Principes de la Chimie Moderne, 
par A. Hollard. 

I. Le Folklore, par A. Van Gennep. 
I. Le Réve, par P. Brunet. 
i. La Vie et la Mort, par Georges Bohn. 
1. Hysterie, par Jean Vinchon. 
5. Les Origines du sentiment religieux . 

d'aprés Dürkheim. 
5. L'Art Byzantin. 

Pour paraitre prochainement: 
'Evolution végétale. L'Hygiéne mentale, 
e Ciel. Le Langage- 11 parait un volume 

par mois. 

Sciences 
physiques, chimique etc. 

a Fonderie d'Acier. Par John Howe Hall, 
Ingenieur métallurgiste á la Taylor Whar-
ton Iron and Steel Company. Traduit par 
H. Drouot. Ouvrage du plus haut intérét 
en raison de l'expérience acquise par les 
Américains dans la fonderie d'acier. Vo­
lume 16X25 cm. de 427 pages, avec 56 
figures. Relié, Fr. 60'—, broché Fr. 55'— 

a chatifferie Mqderne. Les Foyers de Chau-
diéres. Leur Construction, leurs Acces­

soires, leurs Services annexes. Par Andre 
Turin, Ingenieur des Arts et Manuf; eures. 
A l'usaue de toutes les industries utilisant 
la vapeur. Un voiume 25X16 cm. 467 pa­
ges. avec 484 figures. Relié Fr. b3 — 
Broché Fr. 58 -— 

Le Contremaitre Mécanicien. Par Joanny 
lomba'd, Ingenieur á l'École d'Aits et 
Metiers et Julien Caen, Ingenieur des Arts 
et Manufactures. 521 pa^es, avec 332 
figures. Relié, Fr. 31'50, broché Fr. 27'— 

Manuel Pratique des Poseurs de Voies de 
chemins de fer. Par Henri Salin, Inspec-
teur de la vo:e au Chemin de fer d'Or-
léans. A l'usagc des chefs de section, 
chefs de districts et tous agents du ser­
vice de la voie des chemins de fer. 304 
pages, aves 280 figures (reüure, 4 fr.). 
Broché Fr. kr— 

Les Appareils de Levage. Leur Calcul et 
leur Construction. Par Hugo Bethmann, 
Ingenieur, Protesseur á l'Ecole'I echnique 
d'Altembouig. Traduit par L, Benoist, 
Ingenieur des Arts et Manufactures. Un 
volume (25X16 cm.) 784 pages, avec 
1168 figures. 1925. > r . 8 0 -

Surla Theorie des équations aux dériées 
partielles du premier ordre d'une seule 
fonetion inconnue, par li Professetir 
N. N. Saltykow des Universités de Khar-
kow et de Belgrade. Fr. 25 — 

Note sur les Verres des Vitraux anciens. 
Par M. Leon Appert, Ingenieur President 
d'honneur de la Société des Ingenieurs 
civils de France. Ii pages. Fr. 5'— 

Verre et verrerie. Par Léon Appert et Jules 
Henrivaux. Vol, (25X16 cm.) de 460 pa­
ges avec 130 fig. et 1 atlas de 14 pl.; 
nouveau tirage. Fr. 40' — 

Chemins de fer électriques. Par A. Bachel-
lery, Ingénienr en chef á la Direction des 
Chemins de fer du Midi. 445 pages avec 
224 f.gures. Broché Fr. 55' relié Fr. 65 — 

Le Radium et les Radio-éléments. Par Mau­
rice Curie, Docteur és sciences. Preface 
de Mme Pierre Curie, Professeur á la 
Faculté des Sciences de Paris. 3ă4 pages 
avec96 figures Broché 40 fr., relié Fr. 50'— 

Parcs et Jardins. Par M. Bellair, ancien 
jardinier en chef des Parcs de Versailles. 
382 pages avec 226 fig Cartonné Fr. 17 — 

Chasse, Elevage, Piégeage. Par A de Lesse, 
Ingénieur-agronome. 44Î pages avec 168 
figures. Cartonné Fr. 20 — 
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Magyar rész 
Joseph Conrad 

„Azok , ak ik o l v a s n a k e n g e m , 
i smer ik nH-t igyözódesemet , h o g y 
a világ, a v á l t o z ó vi lág, p á r vá l ­
toza t lanu l e g y s z e r ű e s z m é n n y u g ­
s z i k ; o lyan e g y s z e r ű e k e n , a m e ­
lyeknek régiCKtiek kell l enn iök; 
miként a h e g y e k é s vö lgyek ." 
Jos tph Conrad: A personal record. 

Tengertelen ország szülötte s a tenger 
költője lett belőle. 

Az élete is regény. 
Szük volt neki a szárazföld és tenge­

résznek állt. Szük lett neki a vizek világa is, 
még parttalanabb messzeség kelleti. Ugy lett 
belőle iró . . . 

Lengyelnek született. Ukrainában, ami 
akkor meg — 1857-ben - - lengyel tartomány 
volt. Joseph Conrad Korzeniovskinük hivták, 
amikor mé* beszélni sem beszélt angolul. 

Hogy lett belőle angol ? es iró ? nyelv-
müvész ? mestere az angol szónak ? 

A tenger tette azzá. Nyugtalansága. Ra­
jongása, kora gyermekségétől kiirthatatlan ra­
jongása a tengerért. 

Apja szabadsághős. Részese az utolsó 
lengyel fölkelésnek. Áldozata is. Számkivetés­
ben hal meg Krakóban. Anyja — hűséges 
társa a száműzöttnek. Önkéntes rab, lélekben 
erőí, csak testben gyengébb: az ő sirja már 
ott domborodik a temetőben, mikor a mási­
két ássák. S a kisfiúk még alig 10 éves . . . 
Apja irói hajlandóságú ember s a számkive­
tésben egyebe sincs a tollánál. Ir. Fordit. 
Victor Hugót és Shakespearet fordítja len­
gyelre. A fiu mindent elolvas. Játszva tanulja 
a franciát s az angolt. És olvas most már min­
dent, ami csak a kezébe akad, romantikuso­
kat, regényt, novellát, útleírást. Ennek van a 
legnagyobb varázsa rá. Nagyobb már csak 
egynek, s azt hangosan és angolul olvassa, 
Hugo-tól A (enger munkásai-t. Akkor jut ár­
vaságra. 

Anyai nagybátyja gondoskodik róla. 
Nagyszerű iskolába járatja, kitűnő nevelőt fo­
gad melléje, de egy valamit se nevelés, se 
gond nem bir kiverni a fejéből. Különös álma 
van a tengerről s az álmát lassanként tovább­
álmodja ébren i s : tengerész szeretne lenni. 
Se szép szó, se goromba nem fog rajta; Mar-
seillesben, baráti támogatással, szegődik ha­
jóra. Tizenkilencéves fejjel, mindenre elszántan. 

Első utja a mexikói öbölbe vezet, fran­
cia hajón. A második az Azovi-tengerhez, an­
gol gőzösön. Onnan vissza Angliába tér már. 

Először életében lép angol földre. Aztán már 
mi dig Ang iába tér haza, hosszabb, mindig 
hosszabb utakról. 

A tizenhetedi < esziendöben egy halom 
írással a podgvászában vetőd,k haza, s ettől 
kezdve az élete már az irodalomtörténeté . . . 

Hol és mikor kezdett el irni ? Miért ? 
Ami a gyermeket a könyvekhez, az if­

jút a tengerre vonzotta: a nyugtalansága rob­
ban most ki a leikéből kivetiiett mesék forró 
lávájában . . . 

1895-ben jelenik meg nyomtatásban a 
világnak szinie minden tájékát megjáit, majd 
minden részletében más-más égöv alatt író­
dott első alkotás, Almaycr's Folly s egy csa­
pással reá tereli az írók és olvasók figyelmét. 
Csak az Írásnak él azontúl. Egy szigeten bú­
csúzik el a végtelen vizektől, ahol munkába, 
csöndbe, békébe merülve, házassága első hó­
napjait éli. Pontosan esztendőre uj könyve ke-
r'il sajtó alá s utána évről-évre mindig ujabb 
s a kiadóknak évről-évre emelniöx kell az uj 
mű kiadási példányszámát. 1898-ban részese 
lesz a londoni Academy 750 fontos irodalmi 
nagydijának s rövidesen tagja a Királyi Iro­
dalmi Társaságnak. 

A lengyel szabadsághős tengerészfiáról 
nagy és súlyos szavak esnek mindenütt köz­
vetlen a háború előtt, s ha mindenütt nem akadt 
hamarabb visszhangja a súlyos szavaknak, 
egyetlen magyarázat, hogy a háború kétfelé 
tépte a világot s a világ egyik felén jó ideig 
nem tudhatták, mi történik a másikon. 

Kritikák 
özönét lehetne idézni, az immár köte­

tekre szaporodott, ró'a szóló könyvekből, bio­
gráfiákból, hosszabb-rövidebi tanulmányok­
ból, intervjukból, újságcikkekből. Alig van iró, 
akivel — eletével és munkáival — napilapok, 
folyóiratok, irodalmi és kritikai szem ek any-
nyit és annyiszor foglalkoztak volna. Nem 
kisebb iró, mint 

John Galsworthy 
irta róla (The Living Age, May, 1908), hogy 
„aligha akad az utolsó tíz-tizenkét év tollfor-
gatói közt valaki, akinek munkássága az an­
gol nyelvnek olyan gazdagodását jelentené, 
mint az övé". S ezt olyan valakiről kell meg­
állapítani, — teszi hozzá egy hasonló tartalmú 
kijelentéséhez a North Americain Reviewben 
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ir Hugh Clifford, 
aki tizenkilencéves fejjel tanult csak meg iga-
án angolut". — Nem kisebb iró, mint 

r. G. Wells 
icsekszik el a „Contemporary Növel" cimü 
ssayjének Conrad-fejezetében, kritikai éles-
itása bizonyságául azzal, hogy: „én irtam 
Ma az első hosszabb elismerő kritikát a Sa-
irday Review-be". 

rlűvészete 
Honnan e csodálatos varázs, válogatás 

élkül sznte mindenkire, aki csak bűvkörébe ér? 
Joseph Conrad hihetetlenül sokrétű iró. 

iki először olvassa, elsőbb csak a mesét 
ítja belőle. A cselekmény heves sodrát érzi, 
z izgalom lázát, mely mint a sebes patak 
lkapja és ellenállhatatlanul rohan vele a tör-
énések egyre bonyolódó, káprázatos őserde-
in keresztül. Csak a lassan — erőszakkal 
assan — vagy újra és meg újra olvasó veszi 
iszre az első, sebes rohanás részleteinek kü-
ön-külön szépségeit. 

A sokrétűsége a varázsa titka- Az ol­
csóknak minden rétegére közvetlen és elé­
én erővel hat. Mindenkire másképen, sőt egy-
igyanazon emberre is, a hangulatai változásá-
tak megfelelően, másképen és megint más-
:épen hat: 'mindig ugy és azzal, ahogyan és 
imivei legközvetlenebbül a lelkéig térkőzhet. 

Kik voltak a mesterei e nagyszerit és 
lokrétü Írásművészei kiformálásában ? James 
luneker, egy beszélgetés közben, megkérdezte 
igyszer: 

— Két könyv kisért el, esztendőkön át, 
nesszi tengerekre, messzi utakra, minden 
itamra — felelte akkor Joseph Conrad - két 
cönyv: .Flaubert és a biblia. 

És valóban, e két könyvben mintha 
jenné szunnyadnának mindazok a csirák, 
nelyekből ez a heves, eleven neoromanticiz-
nus megszülethetett. 

Munkái 
Az Almayer's Folly páratlan sikere óta 

hatalmasan megszaporodott Josep Conrad mü­
veinek száma. 

Alábbiakban az első kiadás megjelené­
sének időpontját véve alapul, keletkezésük 
sorrendjében soroljuk fel Joseph Conrad eddig 
napvilágot látott munkáit: 

1895. Almayer's Folly: A Story of an 
Eastern River (Almayer dőresége). 

1896. An Outcast of the Islands (A szi­
getek számüzöttje). 

1897. The Nigger of the „Narcissus" 
(A „Narcisszusz" négere). 

1898. Tales of Unrest (Nyugtalan mesék). 
1900.Lord Jim: A Tale (Lord Jim). 
1901. The Inheritors: An Extravagant 

Story, written in collaboration wíth Ford Ma-
dox Hueffer (Az örökösök). 

1902—03. Youth: A Narrative and two 
Other Stories (Ifjúság). 

1903. Typhoon and Other Stories (Tájfun). 
1903. Românce, written in collaboration 

with Ford Madox Hueffer (Románc). 
1904. Nostromo: A Tale of the Seaboard 

(Nostromo). 
1906. The Mirror of the Sea : Memories 

and Impressions (A tenger tükre). 
1907. The Secret Agent (A titkos ügynök). 
1908. A Set of Six (Hat mese). 
1911. Under Western Eyes (Nyugati fen-

hatóság alatt). 
1912. SomeReminiscences (Emlékezések) 
1912. Twixt Land and Sea (Szárazon 

és vizén). 
1912—13. Chance (Szerencse). 
1915. Within the Tides (Az ár sodrában). 
1915. Victory: AnlslandTale(Gyözelem). 
1917. The Shadow Line (Az árnyékvonal). 
1919. The Arrow of Gold: A Story bet-

ween two Notes (Az arany nyit). 
1920. The Rescue: A Românce of the 

Shallows (A felszabadítás). 
1921. Notes of Life an Letters (Élet és 

irodalom). 
1923. The Rover (A kalandor). 

A magyar kiadás 
A magyar kiadás a legújabb és leg­

modernebb angol kiadásnak alapján készült. 
Ez évben került a könyvpiacra a Conrad-kiadá-
sok előljáró két kötete: „Almayer dőresége" 
és „Az arany nyíl", előbbi Kiss Dezső, utóbbi 
Szinnai Tivadar pompás fordításában. 

Almayer dőresége 
Csupa mese és történés ez a regény, a 

cselekmény egyetlen szenvedélyes iramban 
szinte 24 óra alatt pereg le benne s mégis a 
cselekmény puszta váza — s ha még olyan 
pontos vázlat is — mit sem sejtet a trópusi 
dráma egész fülledt és villamossággal telitett 
levegőjéből, roppant feszültségéből. 

Regények játszódnak le, mire a regény 
megindul s a jelen bonyodalmából felvillanó 
reflexekként hullanak bele a mult történései. 
A maláji kalóz arisztokráciának fiatal és harcos 
sarja Dayn Maroola menekül Borneo szigetén 
az üldöző hollandusok elöl. Egy asszony keze 
fedezi szökését s egy lány — szökik vele. 
Félvér, buja, keleti szépség, Almayernek, a 
jámbor, álmodozó, ügyefogyott, tönkrement 
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hollandus kereskedőnek s a maláji tenger hír­
hedt kalandora, Lingard kapitány lányának 
leánya. A üngard-lányt vagy húsz éve vette 
feleségül Almayer, de a Lingard-kincsek még 
mindig nincsenek a birtokában; azok lelő­
helyéről, a Lingard-fölfedezte aranybányákról 
csak szórványos följegyzések maradtak rá 
örökségül. Dayn megígéri, hogy segit neki 
megkeresni a helyet, ha Almayer cserébe segit 
neki lőszert szerezni apja országa számára. A 
lőszer már a hajón s a hajó kifut a kikötőből, 
de a hollanduson rajtaütnek s Dayn maga is 
alig menekül meg. A kavarodásban csak egy 
valaki nem veszti el a fejét: Almayerné, a 
valamikor világszép, most hervadt, töppedt, 
boszorkányos asszony, aki Almayer gyöngéd, 
simogató szeretetéből Dayn durvább, forróbb, 
hevesebb szerelmébe szeretné átplántálni lo­
bogó vérű leánvát. Halálhírét költi Daynnak, 
s közben előkészíti a szökését. A tengerparti 
ültetvények közt vár éjszaka Dayn a leányra . . . 
Egy rabszolgalány fölfedi a tervet Almayernek 
s a szerencsétlen — kincsét is, gyermekét is 
egyszerre elvesztő apa félőrülten rohan uiánuk. 
A hollandusok a sarkukban, a leánya élele is 
kockán, mit tehetne: maga siet megoldani 
Dayn vitorláit. Egy ember rohant le a partra, 
roncs bandukol vissza onnan. Haldokló, akinek 
megváltás az ópiumhalál. 

Az arany nyíl 
Romantikus szerelmi regény. Marseilles-

ben, a Don Carlos-féle trónkövetelő mozgalom 
idején játszik, de ez a történelmi rajz csak 
halovány háttér a nagykoncepcióju könyvben. 

Rita vadóc, paraszt kislány. Egy dús­
gazdag festő fölfedezi, neveli, ráhagyja minden 
vagyonát. Szépsége, ösztönös e őkelősége, 
gazdagsága összeköttetései köfébe vonzzák a 
monarchista kaland részeseit: George-ot, a 
vakmerő, mindenre elszánt, délanurikai hajóst, 
hírhedett csempészt és kalandort, Blunt kapi­
tányt, a tönkrement amerikait, Ortegá-t, a 
parasztsuhancot, Rita gyerekkori játszótársát, 
a karlisták futárát. A tépelődő, habozó, szinte 
a tudat alatt megbújó szerelemtől a kapzsi ha­
szonleső, számitó vágyakozáson át a vad, 
izzó, féktelen, majdnem gyűlölködő sóvárgásig 
a szerelem mindenféle fajtája ott verseng, 
izzik, ég Rita tüneményes, megfejthete len, 
hideg szépsége körül. Az elfojtott tüz egy 
éjszakán robban ki, Marseillesben, a karlista 
tanyán. A paraszlsuhanc be akar törni Ritához, 
sóvárgása nem ismer már határt. George 
menti még a leányt s a két szerető, aki egy­
másban való kételkedésével eddig csak gyö­
törte egymást, most egymásra talál. Mindent 
faképnél hagyva, elbújnak egy faluba és bol­
dogan élnek pár hónapig . . . 

Eddig a mese . . . Az iró záró jegyzeté­
ből tudunk még meg egyet-másL George -nak 
egy izben Marseillesben akad dolga. Össze­
találkozik Blunt kapitánnyal. Párbaj. George 
súlyosan megsebesül. Rita ápolja,'mig nagy-
sokára visszanyeri az öntudatát. Akkor ott­
hagyja és eltűnik örökre. Nem tud szeretni. . . 

Ára fűzve Lei 280 — 

Herbert N. Casson: A meggazdagodás 12 
tipje. A kitűnő angol iró világhírű 12 tipje most 
jelent mdg könyvalakban az Atheneum kiadá­
sában. Olyan könyv ez, amely agyformán érde­
kel szegény és gazdagot. U szegényt azért, mert 
ebből a könyvből megtudja^hdgy hogyan gaz­
dagodhat meg, a gazdagot 'pedig, mert meg­
tanulja vagyonának konzelválási módját. A nagy 
börze-csaták és börze-csalódások után különö­
sen érdekes a börze-ellenes könyv. Lei 90'— 

Révész Béla: Ady tragédiája 
..A háború, a házasság, a forradalom 

évei. Ötvenöt képpel, ismeretlen fényképek­
kel, a költő leveleinek, verseinek fakszimili-
jével. Révész Béla ihletett lélekkel irja le Ady 
Endre tragéd áját. javarészt eddig ismeretlen 
adatok, levelezések stb- nyomán. Ára 396"— 
Világlexikon a tudás egyeteme 22 térképpel, 

számos képpel, 982 oldal. Budapest, 
1925- Enciklopédia r.-t. egész vászonkö­
tésben Lei 380 — 

Általános, magyar könyvjegyzék készül 
amelynek célja, hogy az összes forgalom­
ban levő magyar könyveket egy jegyzék­
ben foglalja össze. 

A világháború óta nemcsak a térké­
pen, hanem a tudományban, irodalom­
ban és művészetben is régi birodalmak 
pusztultak és uj birodalmak keletkeztek. 

Uj szellemi világ keketkezett, uj iroda­
lom, ameiyről leltárral kell birnia min­
denkinek, aki ebben az szellemi világban 
tájékozódni akar. 

Nemcsak a cimfölvétel pontos és föl 
van tüntetve az ár, hanem a formátum, 
lapszám, kötés és megjelenési év is. A 
könyvásárló tehát tudni fogja, hogy mily 
terjedelmű és mily korból való az a 
könyv, amelyet vesz, ami bizonyára lé­
nyeges és ami az összes eddigi jegyzé­
kekből hiánvzik. 

A könyveknek szakok szerinti összeál­
lítása egyesíti a tudományos rendszeres­
séget a gyakorlati kívánalmakkal. Végül 
pedig az alfabetikus név- és szakjegyzék 
növeli a jegyzék hasznavehetőségét. A 
12.000cimet tartalmazó jegyzék ára Lei 50. 
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lement Vautel: Őnagysága nem 
akar gyereket. Regény, A legér­
dekesebb regény s egyben a leg­
bátrabb hadüzenet l lement Vautel 
könyve. A legmaibb Paris él benne 
minden fényével és minden rom­
lottságával, káprázatos, lihegő ho­
telhall- és bar-életével, dancingjai-
val és alkóvtitkaival, de azért nem 
himnusza a modern Babylonnak, 
hanem ellenkezőleg — harc ellene. 
Harc a villanyfényes éjszakák dő­
zsölő nomádsága, s az uj női tipus. 
meddősége ellen. Egy filigrán, tul-
modern párisi lány a hőse, aki 
férjhez megy, de még a gondola­
tától is irtózik annak, hogy anya 
legyen. Az ura viszont csak azért 
nősül, hogy végre nyugodt, békés 
családi életet élhessen. Merész Íve­
lésű, kecses és mégis erős hid ez 
a könyv, mely egy romlott, meg­
mételyezett életből tiszta, szép, de­
rűs és boldog életbe vezet egy bű­
nös város tátongó szakadéka fölött. 
316 oldal, ára Lei 110 — 

arin Michaelis: Hét nővér. Regény. 
Az asszonyok evangéliumának ke­
resztelte el a kritika a nagy dán 
Írónőnek ezt a mindenütt vitatott, 
sokfelől támadott és még több felől 
védett legújabb könyvét a nőkről, 
mert szinte az evangéliumok egy­
szerűségével és bátorságával veti 
föl benne a nőkérdésnek úgyszól­
ván valamennyi problémáját. Hét 
nővér, egy-anya-szülte és mégis, 
hajlandóságban, temperamentum­
ban, testi-lelki berendezettségben 
és társadalmi elhelyezkedésben egy­
aránt különböző hét asszony be­
széli el benne az élete fordulóit. A 
skála széles: a bankigazgató elké­
nyeztetett feleségétől a szegény bá­
báig, a szomorúságába temetkezett 
özvegytől a csupa-ideg operaéne­
kesnőig és a csupa-józanság mű­
vészettörténészig, gyöngétől a leg-

akaraterősebbig, egyszerűtől a leg-
komplikáltabbig a legtisztább típu­
sokat szóialtatja meg s bravúros 
művészettel tudja fokozni a vol­
taképen hét külön történet egy­
másba akaszkodó fordulóit, melyek­
kel az iró bizonyítani igyekszik 
mindenesetre vitatkozó meggyőző­
dését. Az i.ró felfogásának összege­
zése ez: A nő csak azért megy férj­
hez, hogy elvesseaz anyagiak gond­
ját, vagy — mert fél az egyedülléttől. 
Azért is ritka a boldog házasság, s 
nem akad egyáltalán olyan, ahol 
mindkét fél megőrizte volna szabad­
ságát. Férj és feleség vagy örök harc­
ban állanak egymással, vagy elnyo­
mója egyik amásiknak.Munkás.füg-
getlen, magányos élet az intelligens 
nő — belső harcok árán elérhető 
— legbiztosabb menedéke. 
220 oldal, ára Lei 1 2 0 — 

Pierre Benőit: A király gyűrűje. 
Regény. Don Carlos trónkövetelő 
mozgalmához fűződik a történet, 
szervesen összefügg vele végesvégig. 
Ám azért az olvasó egy nagyszerű 
szerelmi viaskodás lángoló, roman­
tikus emlékét őrzi meg leginkább 
a regényből s csak rekonstruálni 
tudja utólag a történelmet. Lucile 
de Mercoeur hercegnő s Allegria 
Detchart, a dúsgazdag baszk emig­
ráns forróvérű lánya vívják a nagy 
párbajt Olivier de Préneste herceg 
szivéért. Erős és büszke, egyfor­
mán győzni született, épp azért 
egyformán legyőzhetetlen ellenfelek. 
Szinte sorról-sorra fokozza az iró 
az egyre izzóbb, elviselhetetlenebb 
feszültséget, hogy végül egy daco­
san szép, felejthetetlen gesztusba 
és örök eldöntetlenségbe roppantsa. 
„Ha nem akarod megsebezni vala­
melyikünket, nem szabad találkoz­
nod egyikünkkel sem." Ez az utolsó 
szava Allegriának a herceghez. 
Mint mikor heves ide-oda ringás 
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után a mérleg ingája megáll, ugy 
szakad ezzel a szóval a kettőjük 
közt választani képtelen hercegre 
az örök várakozás fájdalmas 
mozdulatlansága, tehetetlensége. 
240 oldal. 

James Oliver Curwood: Az arany 
hurok. Regény. A kanadai domi-
niumok legészakibb részén, Alas-
kán, játszódik le ez a regény, ott, 
ahol az angol uralom már csak. 
névleges s ahova csak a legvak 
merőbb kutatók merészkednek el 
a külömböző vad eszkimófajok közé. 
Ide vetődött vagy száz éve egy fe­
hér ember, eszkimólányt vett fele­
ségül, ebből a vérkereszteződésből 
származik generációk során a „far­
kasember". Félvad férfi, fehérbőrű, 
intelligensebb az eszkimóknál, be­
széli a nyelvüket, de tud angolul 
is és az a hir járja róla, hogy az 
ördöggel cimborál. Magában él, 
maganevelte farkasai közt, maga is 
vad farkas, rettegi mindenki, s mi­
kor egy angol katonát megöl, a 
patrulok hiába keresik: nyoma vész. 
Csak egy aranyszőke hajból vont 
hurkot talál a hóban, amerre far­
kasoktól vont szánja járt, egy lo­
vas altiszt, aki űzőbe vette. Az 
arahyhaj nem lehet eszkimólányé, 
s az altiszt most már csak azértis 
nekivág, hogy kiderítse a farkas­
ember titkát: kit rejteget minden 
emberlakta helytől messzi, magá­
nyos vackában ? James Oliver Cur­
wood ritka elevenségü stílusban, 
izgalmas, érdekfeszítő fordulókkal 
bogozza ki a rejtélyt regénye le­
nyűgöző fejezeteiben. Melegszívű 
ember, költő, ízig-vérig művész 
mesél a föld e rejtek, hideg zugá­
ról, a lakatlan, elhagyatott mezők­
ről, a hó alól kihajtó primitiv élet­
ről. A meseszövés csillogó forté­
lyain tul az északi tájak hangula­

tainak nagyszerű érzékeltetése teszi 
a könyve fővonzóerejét. 200 oldal, 

Franz Spunda: A halottbűvölő. Neo­
romántikus regény. Ferrari, a hires 
olasz egyiptológus egy katakom­
bában megtalálja az óegyiptomiak 
évezredek óta hasztalan keresett 
egy példányát, a halotti szertartá­
sok és titkos formulák gyűjtemé­
nyét, amelynek segitségével a má­
gusok érintkezni tudtak a holtak­
kal, föltámaszthatták valaki élő em­
ber halála árán halottaikból a mú­
miákat. Ferrari birtokába jut a bű­
vös erőnek és megkisérli a lehe­
tetlent: életre kelteni egy évezre­
dek óta halott egyiptomi lányt, ha 
mindjárt valaki halála árán is. Eb­
ből a történetmagból bontja ki re­
gényének lenyűgözően izgalmas és 
megreszkettető bonyodalmát Franz 
Spunda, a fiatal osztrák írók egyik 
legerősebb egyénisége és viszi föl 
a fantázia és a hit erejével olyan 
magasságokba, ahonnan szédülten 
pillant alá az olvasó. Edgar Poe 
az őse ennek a valóság és okkul-
tista tapogatózás határait feszegető, 
ellenállhatatlan sodrú regénynek, de 
a Poe-fantasztikum nála külön szint 
és mélységet kap az ideálok révén, 
amelyeket végeredményben képvi­
sel. Mert Spunda nem éri be az 
egyiptológus tudóslázának ábrázo­
lásával, hanem megszólaltatja benne 
és ellenfeleiben az embert, a hus-
vér-vágy férfit is, s a szerelmi ro­
mantikát is át tudja fűteni az örök 
érzések olyan izzó tüzével, hogy a 
minden izében uj és különös tör­
ténetből az olthatatlan, tiszta, győz­
hetetlen tiszta szerelem apotheózisa 
harsog elő hatalmas erővel a finá­
lénál. 280 oldal. 

H. 0 . Wells: Bealby. Regény. Wells, 
a tudós és álmodó egészen uj olda­
láról mutatkozik be ebben aj<önyv-
ben. Hat vígjátékra való ötletet és 



22. EX LIBRIS 1925. I. No. 1. 

tréfát halmoz föl benne, hogy a 
kacagtató epizódok résein át itt— 
amott egy-egy finom, ironikus gesz­
tussal rádöbbentsen a mai társa­
dalmi élet fonákságaira. Bealby kis 
kertészfiu. Lakájnak adja a mos­
tohaapja a shonts-i kastélyba, de 
Bealby nem akar lakáj lenni. A 
vén kastély már egy parvenü pén­
zeszsáké s a pénz nagy hatalom a 
választókerületben: odacsalja magát 
a lord kancellárt is — választások 
előtt. A pénzeszsák a csillagokat is 
lehozná az égről magas vendége 
kedvéért, ám a jó csillagoknak épen 
más elfoglaltságuk van az este. A 
rossz csillagok annál inkább rá­
érnek. Balul üt ki minden. A min­
den áron szabadulni igyekvő kis 
Bealbyt eszközének kaparintja meg 
a Véletlen. Kísértetjárás, fölfordu­
lás, botrány, kavarodás támad. 
Bealby körül fölsorakoznak az Élet 
mozgatói: Szerelem, Irigység, Hiú­
ság, Önzés, Megalkuvás, Érdek. 
Körülfogják és megtáncoltatják a 
„nagyok" groteszk táncában, mig 
végre kisiklik az „urak" kezéből s 
visszakerül a falujába. Egy vaká­
ció: ez az alcime a könyvnek. 
Nemcsak Bealby vakációja, hanem 
az iróé s, az olvasóé is. A gyer­
meklélek mesteri jellemzésén kivül 
a Nő, a Férfi, a Katona, a Csa­
vargó, a Pénzember, a Falu és a 
Város, a Természet és a Társaság 
remek pasztelljei adnak a könnyed-
hangú könyvnek igaz irodalmi va-
lőrt, 220 oldal. 

lereskovszkij: Julianus Apostata 
A „Krisztus és AntikrisztusMrilógia 

lapköve ez a hatalmas regény. Mereskovszkij, 
lint a trilógia mindhárom részében, itt is 
agy művészi érzékkel és mély történetfilo-
ónával választotta ki azt a reprezentativ 
mbert, akinek egyéniségében és tragédiájában 
gy bonyolult korszak összes motívumai ta-
ilkoznak. Julianus Apostata nem közönséges 

„hitehagyott," aki elhagyja a kereszténységet 
a pogányságért Julianus keresztény is, pogány 
i s : ebben rejlik emberi érdekessége, nagy­
sága — és bukásának oka. Nemcsak az a 
tragédiája, hogy akkor fordul a kereszténység 
ellen, akkor próbálja feltámasztani a szépség 
és az életöröm kultuszát, amikor a keresz­
ténység feltarthatatlanul halad fölfelé diadal-
utján s a görög istenek minden hatalmukat 
elvesztették a lelkeken: Julianus tragédiája 
legfőképen az, hogy ő maga is át van már 
itatva a könyörületes galileainak, a szenvedők 
megváltójának tanaival. Julianus nagyszerűen 
megkonstruált alakja köré a hanyatló római 
birodalom erkölcseinek mozgalmas, drámai és 
izgató részekben gazdag körképét festette meg 
Mereskovszkij. 

A hatalmas müvet orosz eredetiből ki­
tűnően forditotia le Trócsányi Zoltán. 

Fűzve 100-—, kötve 200-— Lei. 

Mereskovszkij: 
A szerelem tudománya 

A közönség, amely igazán becsülésre­
méltó szeretettel és megértéssel fogadta Me­
reskovszkij legsúlyosabb történelmi koncepcióit 
is : csemege gyanánt fogadhatja ezt a kötetet, 
amely egészen uj oldaláról mutatja meg 
Mereskovskijt. A széles korrajzok, a történe­
lem- és vallásfilozófiai mélységek helyett re­
mekbecsiszolt, apró renaissance-novellákat ád 
a nagy orosz író ebben a művében. Boccaccio 
szelleme lebeg e kis történetek fölött: 
ugyanaz a nyugodt, tárgyilagos előadás, ugyanaz 
a komponáló és mesélő-művészet. A szerelem 
a tengelye ezeknek a történeteknek s a szere­
lem rajzában Mereskovszkij meg tudja őrizni 
a renaissance nagy művészeinek erkölcsi elfo­
gulatlanságát. Ugyanazon a hangon számol be 
a nagyképű tudós felszarvazásáról az egyik 
novellában, mint az udvarlóit kegyetlenül 
megtréfáló tisztességes asszony mulatságos 
furfangjáról a másikban. Ha valaki még kétel­
kednék abban, hogy Mereskovszkij olyan 
művész, aki mindent meg tud csinálni, amit 
akar: ez a pompás mulatságos kötet a lehető 
legjobb válasz volna kételyeire. 

A szerelem tudományát orosz eredetiből 
Trócsányi Zoltán fordította magyarra, kitűnően 
eltalálva az olasz renaissance-novellisták stí­
lusát, amelyet Mereskovszkij szemmelláthatóan 
utánozni akart. Fűzve 90*—, kötve 140'— 

Thoroczkai-Wigand Ede: A kert. 
Wigand, a poétalelkü művész és iró, 

aki a magyar épitö- és lakásmüvészet ismert 
reprezentánsa és a művészet fanatikus úttö­
rője, A kert cimen ujabb kötettel lép a nyil­
vánosság elé. 
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Rengeteg tanulmány, a mult és jelen 
hazai rögének szuverén ismerete, művelődés­
történetünk szokatlan erejű tudása kellett e 
kötet megteremtéséhez . . . Akarattal használ­
juk a megteremtés szót, mert itt nemcsak az 
író, de a művész Wigard is megtette mindazt, 
ami tőle telt. Régi kútforrásokból kelti uj 
életre az Árpádok és Anjouk kertmüvészetét, 
a Rákócziak hímes és gyümölcsényes kertjeit, 
Lorántffy Zsuzsanna, Báthory Zsófia, Bethlen 
Kata meg a többi magyar nagyasszony virág­
gal, illattal terhes, valósággá váltott álmát. 
Rendre veszi régi kúriák, parókiák s a föld -
népének csupa szin, csupa pompa kertjeit s 
ezek nyomán megalkotja a modern magyar 
kert, költészettel telitett típusait. 

Gazdag is szegény egyformán igen nagy 
nyereséggel forgathatja a könyv lapjait, amelye­
ken a kertművészet kódexe kelt életre. L. 120"— 

Berde Mária: Haláltáncz 
Részletes ismertetés a mellékleten. Fűzve 144-— 

Bonsels: Eros és az Evangéliumok 
A legnagyobb közönségü modern német 

iró megragadó müve. E könyvből ismeri meg a 
magyar olvasó közönség a modern Németország 
legnagyobb érdeklődést keltő Íróját. 144 -— 

Couperus: Psyche 
Hollandia legnagyobb Írójának világ­

híres remeke. Egy örök témának uj ragyo­
gása, változata, a holland irodalom legnagyobb 
drágaköve, amely már rég beletartozik a 
világirodalom remekmüveinek sorába. 126 — 

Rudolf Eucken: 
Az élet értelme és értéke 
A legkiválóbb modern német filozófiai 

elmék egyike fejtegeti ebben a nagy jelentő­
ségű műben az élet és erkölcs legnagyobb 
problémáit. 126 — 

Hauff: Meséi 
(Hireskönyvek XIV. kötete.) 

Hauff meséi eredeti szövegezésükben 
mély, szimbolikus tartalmuknál fogva elsősor­
ban felnőttek számára készültek. — A kitűnő 
magyar fordítás Kosáryné Réz Lola munkája. 

252 — 

Hobson: Egy újvilág problémái 
A békeszerződésekből az ipari forrada­

lom gigászi képét rajzolja- meg e mü s a jövő 
sejtelmes kontárjait veti papirra egy tudós 
sociologus eszével és filantróp szivével. Min­
den kulturnyelvre leforditották már e müvet, 
melynek magyar fordításában is óriási sikere 
van. 162'— 

Kant: Breviárium 
Kant bölcsességének rövid foglalata, 

saját müveiből vett szavakkal 108 — 
A legjobb bevezető Kant filosofiájába. 

Karinthy Frigyes: 
Irta . . 63-— 
Karinthy Frigyes: Harun al Rasid 

Mindkettő igazi Karinthy mü, telve a 
tőle megszokott szellemességgel és kacagtató 
humorral. 108'— 

Lebon Gusztáv: Vélemény és hit 
A modern ember sociologiájának és 

lélektanának világhírű francia kutatója ebben 
a könyvében a meglepő megfigyeléssel ötletek 
és megismerések egész tömegével fejtegeti a 
vélemény és a hit szerepét az életben és a 
társadalomhan. 198 -— 

Maurice Level: A névtelen sziget 
A Kalandos Regények már eddig is 

népszerűségnek örvendő sorozatában ez a leg­
újabb kötet. Hajótörés, ékszerrablás, lopás' 
rádió, szerelem, öngyilkosság, boldog házas­
ság változatos, tarka filmje ez a regény. 98 — 

Jack London: Éden Martin I/II. 
Jack London legszebb regénye ez az 

Éden Martin. A két kötetes hatalmas mü 
művészi és emberi hitvallása, mely az iró 
egész lelki világát, erkölcsi és esztétikai fel­
fogását visszatükrözi. Vérrel és könnyekkel 
megirt regény ez, regény köntösébe bujtatott 
való élet, az iró keserves küzdelmekkel, csa­
lódásokkal, páratlan mámorokkal és sikerek­
kel átszőtt élete. Az 514 oldalra terjedő két 
kötet Révész Imre művészi rajzával diszitett 
borítékban jelent meg. 288-— 

Molnár Ferencz: Az üvegcipő 
Molnár legújabb darabja a budapesti 

Vígszínház szenzációja, mely óriási érdeklő­
dést váltott ki a közönség minden rétegében. 

126-— 
Guido Da Verona: 

Akit nem szabad szeretni 
Verona legizgalmasabb regénye. Az 

utolsó soráig lebilincselően érdekes a buja 
nagyvilági élet mesteri leírása. 70.— 

Wells: Uj világ a régi helyén 
Wells ebben a könyvében fejtette ki az 

angol szocialista mozgalom alaptételeit, melyek 
ma az angol munkáspárt programmját teszik. 

198 — 
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Sombart Werner: 
Háború és kapitalizmus 
Háborúban feldúlt, a kapitalisztikus 

gazdaság szövevényeiben vergődő világunkat 
kevesebb kérdés érdekelheti jobban, mint 
éppen háborúnak és kapitalizmusnak a mili-
tariztikus és kapitaliztikus szellemének egy­
máshoz való viszonya. — Werner Sombart 
könyvének érdekes fejezetein keresztül ennek 
a viszonynak képe domborodik ki előttünk 
egyre élesebben és a könyv elolvasása hozzá 
segít sok mai probléma mélyebb megérté­
séhez. 180-— 

Wilde: Lady Wrndermeere legyezője 
Bunbury 

A ragyogó szellemű angol költő szel­
lemtől és szépségtől túláradó két víg­
játéka. 

Wilde: De Profundis. 
Az emberi lélek és a szocializmus 

A modern irodalom egyik legmegraga­
dóbb emberi dokumentuma. Wilde fogságának 
gyötrelmeit és nagy lelki válságait irta meg 
benne. 144-— 

Bernard Shaw: Szent Johanna 
Bemard Shaw összes munkáinak soro­

zatában most jelent meg Szent Johannája, e 
különös, mély , krónikás szinmü" — mint szer­
ülője nevezi, — melynek irodalmi sikere talán 
még nagyobb volt, mint a színpadi. Aki most 
îlolvassa a dráma könyvkiadását, meg fogja 
írteni azt a nagy hatást, melyet ez a drámai 
:ormáju lélekrajz mindenütt keltett. Shaw ép 
agy leszámol a modern szkepszissel, mint a 
•omantikusok hamis páthoszával: az ő Johan-
tája azért modern, mert szivében hordja az 
irök ember küzdő és közelítő szentségét, s 
ízért romantikus, mert bele van szőve a tör-
:énelem öntudatlan erőinek szövedékébe, amely-
yek végzetszerűen hurkolják, fonják körül, s 
regül tragikusan elbuktatják. Shaw uj állás-
oglalását egy hatalmas előszóban igazolja, 
nely a legpompásabb történelmi és pszicho-
ógiai essay a középkor egész lélektanáról. Ez 
ÍZ előszó, amelyet a magyar olvasóközönség 
nost ismerhet meg először, nélkülözhetetlen 
riegészitője a drámának és mélységes lelkű és 
ntellektuális élvezet Shaw nagyszerű munká-
át, a filozófiait és drámait egymás melleit, 
ígyütt olvasni. 

|ean Bourdeau: A jelenkori gon­
dolkodás mesterei. 

Jean Bourdeau müve egyike azoknak a 

ritka könyveknek, melyek egy kor lelkébe 
teljes bepillan ást nyitnak és ezt a lelket nem 
csak elemzik, hanem elfogulatlan szintézisét, 
igaz mérlegét is fel tudják állítani. Bourdeau 
nem háttért fest, hanem „hősökön" át vetiti 
elénk a 19. századot, e „félig vasból, félig 
aranyból kovácsolt gyűrűt" az emberiség tör­
téneténe láncol .tában. S hősei igazi sárkány­
ölő a gondolat érzés világában: Stendhal, 
Taine, Renan, Spencer, a 19. S7.ázad agyának 
nagy megformálói; és a 19. század szivének 
magvetői: Nietzsche, az erő vallásának, 
Tolsztoj, a jóság vallásának s Ruskin, a 
szépség vallásának prédikátora. A századok 
a történelem napjai, s kusza, izgalmas, nagy­
szerű mánknak, értelmét legjobban a nemke-
vésbbé izgalmas és nagyszerű tegnap tükrében 
pillanthatjuk meg. Ez a könyv ragyogó és 
tiszta fényű tükör, amelyet még értékesebbé 
tesz csiszolása: az iró szellemes magávalra-
gadó stílusa. 

Kiss József utolsó versei. 
Egy dalos élet utolsó, alkonyi dalait 

gyűjtötte össze az agg költő ebben a könyvé­
ben: buja pompájú virágoskertjének utolsó, 
őszi virágait tépdeste csomóba, mintegy bok­
rétának saját koporsójára. De ezek őszi dalok 
mégis frissek, illatosak és színesek, csak mé­
zükbe vegyült egy kis rezignáció és itt-ott 
egy kis fájdalmas keserűség. Különös és in­
gerlő olvasmány ez a posthumus könyv: a 
magyar költészet aranykorának lelke él még 
benne, a nemes aranyjánosi hagyomány, ame­
lyet azonban ezer finom szállal sző át a husza­
dik század modern nyugtalansága és ideges 
életérzése, Reb Mayer Litvák utolsó legendá­
iban, amelyek Kiss József utolsó munkáját 
ékesítik, klasszikuson fejeződik ki ez a költői 
vérkeverődés: a mai magyar költészetnek dí­
sze ez a néhány borongós, kesernyés, elcsukló 
hangú, nemesveretü költemény. 

Burnett: A titkos kert. 
A gyermekvilág egyik legnépszerűbb 

irója Burnett, akinek „Kis lord' -ját minden 
nemzetbeli gyermekek milliói olvassák. Másik 
leghíresebb könyve a „Titkos kert", amely 
Adorján Sándor kitűnő fordításában jelent meg. 
Alig találunk kedvesebb, meghatóbb könyvet 
az ifjúsági irodalomban a „Titkos kert"-nél. 
Gazdag szülők elhagyottan nevelkedő gyer­
mekeiről szól az angol iró gyermekregénye. 
Korán elhalt anya, a világgal meghasonlott 
apa, nyomorék gyermek, aki a regény végén' 
meggyógyul: Ezek a „Titkos kert" főszereplői. 
Hatalmas, impozáns kötet a magyar kiadás, 
amelyet Fáy Dezső nagyszerű illusztrációi 
ékesítenek. 
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SCHÖNE LITERATUR 
(Preise in Goldmark) 

Franz Werfel: Verdi. Roman der Oper. 
In seinem neuen Buche hat Franz 
Werfel ein heikles Problem in neuer 
und interessanter Weise gelöst. 
Beruhigend wirkt dabei die V e r ­
wertung historisch zuverlässigen 
Materials, das durchaus kunstvoll 
in die Darstellung eingeflochten ist, 
nicht weniger die sichere Beherr­
schung des rein »Musikalischen, 
br. Goldmark 5 5 0 

Franz Werfel: Juarez und Maximilian. 
Dramatische Historie. Die ewige 
tragödie der Politik. In einer erre­
genden Welt von Kampf, Intrigue, 
Verrat und kühner Grösse sind die 
Urgegensätze der Menschheit, die 
der hohe Opfertod eines zarten Hel­
den versöhnt und verklärt, grandios 
gestaltet, br. 4 - — 

Egmont Colerus: Pythaşoras. Es ist 
eine Kunst besonderer Art. einen 
Roman zu schaffen, der sich Pytha-
^oras, den grossen Gelehrten, zum 
Mittelpunkt macht, der weiter aus­
greift, als sonst üblich ist und der 
neben der Schilderung damaligen 
Wesens auch einen weitreichenden 
Ausblick auf die Geistesrichtungen 
und Geschehnisse jener Epoche 
bietet. Es ist mehr als ein Roman, 
es ist eine Kulturtat, und dabei 
dennoch ein Werk, das den Leser 
von Anbeginn bis zum Schluss zu 
fesseln weiss, br. 5'— geb. 6'50 

Arthur Schnitzler: Fräulein Else. No­
velle, Mit erstaunlicher Sicherheit 
wird das entscheidende Erlebnis 
eines jungen Mädchens aus der Vor­
kriegszeit nicht etwa berichtet, son-
darn,indem der Autor die Gedanken 
der jungen Else Wort werden lässt, 
monologisch als lebendiges Ge­
schehen gestaltet. Zeit- und Gesell­
schaftskritik im Verein mit tiefer 

Durchdringung des erotischen Prob­
lems werden in sehr eigenartiger 
und bezwingender Form geübt. Geb. 
Ganzleinen 3 8 0 

Paul Géraldy: Helene. Roman. Geist 
und Anmut, ein sentimentaler Unter­
ton, die pittoreske Landschaft von 
Lugano und das brausende Leben 
von Paris geben diesem Roman 
ein bezauberndes Kolorit. Geb. ganz­
leinen 3 80 

Claude Anet: Ariane. Ein russisches 
Mädchen. Dostojewsky hätte dieses 
Buch sehr geliebt, dieses Buch voll 
eines grausamen und doch herr­
lichen Pathos, eines Orientalismus, 
der unserer westlichen, allzu west­
lichen Seele leider so fremd ist. 
Geb. Ganzleinen 4 5 0 

John Galsworthy: Der Menschen­
fischer. Novellen. In John Gals­
worthy, geboren 1867, ist England 
eine begnadete Dichterkraft erstan­
den und ein grosser Mensch. Nicht 
ein Dichter, der sich in Unwirklichkeit 
vergrübelt und vom modernen Leben 
abseits hält, sondern einer, der nach 
der Darstellung und Gestaltung der 
heutigen Probleme mit beiden Hän­
den greift und aus dem vollen 
schöpft. Geb. 6'— 

John Galsworthy: Der kleine Jon. Es 
ist ein entzückendes Buch, mit 
reizenden zweifarbigen Illustratio­
nen geschmückt, und es ist nicht 
nur den Kindern gewidmet, sondern 
auch deren Eltern und allen, die, 
ermüdet an intellektuellen Proble­
men, nach reiner Freude sich sehnen 
und für diese Schlichtheit und Innig­
keit empfänglich sind. Halblein. 4 5 0 

Felix Saiten: Geister der Zeit. Erleb­
nisse. Inhalt: Ein Abend / Peter 
Altenberg / Klinger / Klimt Mahler 
Herzl / Heymel / Girardi / Kainz 
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Kainz—Girardi / Duse / Berger 
Hohenfels / Sonnenthal / Strakosch 
Blasel / Eisenbach / Lueger / Enver 
Pascha / Saar / Torresani / Orth 
Bösendorfer / Bierbaum / Heyse 
Wilbrandt / Caruso / Alfred Grünfeld 
Nikisch /Safonoff/Keyserling/Nan­
sen / Wedekind / Kaltneker / Busch 
Andersen / Voltaire / Tolstoi / Dos­
tojewski. 

„In diesem Buch sind Geister 
der Zeit, die ihrer Epoche Farbe, 
Richtung, Vielgastaltigkeit und In­
halt gaben. Die meisten habe ich 
persönlich gekannt. Sie alle sind 
einmal Fülle und Anregung meines 
Lebens gewesen. Mit diesem Bild­
nissen gebe ich Erinnerungen und 
Rechenschaft." (Aus dem Vorwort.) 
Geb. Ganzleinen 6'50 

tornáin Rolland: Sommer. Verzau­
berte Seele. II. Band. In seinem 
neuen Buch entfaltet Romain Rol­
land die knospenhafte Gestalt seiner 
jüngsten Schöpfung' Annette zu 
sommerlicher Fülle: durch harten 
Kampf ums tägliche Brot, durch 
Arbeit, Leidenschaft, Entsagung und 
vor allem durch den freudigen 
Überschwang und die schmerzliche 
Resignation der Mutterschaft führt 
Rolland seine Heldin ihrer höchsten 
Reife und Vollendung zu. Der 
Schöpfer des Johann Christof zeigt 
hier von neuem seine alte Meister­
schaft als der gerechte und wahr­
heitsmutige Beurteiler des Lebens 
und als der tiefe und unbestechliche 
Kenner der Seelen. Aufwühlendes 
Welterleben, Grauen des Todes 
schreiten erschütternd durch das 
Buch, das doch schliesslich den 
Menschen sich siegreich gegen die 
kosmischen Kräfte behaupten lässt 
und so als gewaltige bejahende 
Lebenssymphonie ausklingt. Ge­
heftet Goldmark 4-50 

Vlbrecht Schaff er: Konstantinder 

Grosse. Tragödie in fünf Aufzügen. 
Das ewige Thema vom Kampf 
zwischen Kaiser und Gaiiläer ist 
der Gegenstand dieses ergreifenden 
Dramas. Der in allen Zeiten wieder 
aufflammende Streit zwischen den 
auf das Diesseits und den auf das 
Jenseits gerichteten Menschen wird 
in der Familie des Kaisers Kons­
tantin ausgefochten. Edle Opfer 
fallen; und der Kaiser, der durch 
Blut gewatet, wird schliessliech von 
der milden Macht des Kreuzes 
bezwungen. Die Historie ist nur 
der Rahmen; unsere eigenen Zweifel 
bohren, unsere eigenen Leiden 
glühen aus den Versen dieser 
Tragödie. Geheftet M. 4 - — Ge­
bunden M. 5 - — 

Die Chronik von St. Johann. Ein 
Buch, das vdrn Leben selber ge­
schenkt erscheint: das gemeinsame 
Tagebuch einer kleinen Kolonie von 
Menschen, die fern von Gier und 
Hast des modernen Lebens in un­
mittelbarer Nachbarschaft von Erde, 
Pflanze und Tier ein gemeisames, 
auf Freundschaft und frommem Ver­
trauen gegründetes Leben zu führen 
unternehmen. Halbleinen Gm. 5 - — 

Alexander Moszkowski: Das Pan j -
ramameinesLebens.KeinMemoi-
renbuch im herkömmlichen Sinne, 
vielmehr ein reiches Leben, dar­
gestellt in einer Fülle interessanter 
Begebenheiten, die hier von einer 
erhöhten Warte betrachtet werden. 
Kartoniert Mark 4 80 

Romain Rolland: Das Leben Tostois. 
Mit 15 Abbildungen. Rollands 
Tolstoi-Buch spricht hauptsächlich 
von dem Menchen Tostoi. Indessen 
ist dieses überaus schöne Buch 
keine reine Biographie, es geht 
durchaus von Tolstois Werken aus, 
und die literarische Würdigung 
dieser Werke ist ein Meisterstück. 
Die Seiten, auf denen Rolland „Krieg 
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und Frieden" bespricht, gehören 
zum Schönsten, was er geschrieben 
hat. In Pappband M. 5 5 0 

Romain Rolland: Musikalische'Reise 
ins Land der Vergangenheit. 
Mit 17 Bildnissen. Es gehört zu 
den grössten Erlebnissen, Romain 
Rolland über Musik und Musiker 
sprechen zu hören. Ein wichtiges 
Jahrhundert der Musikgeschichte, 
die Zeit zwischen der Bach-Händel-
Periode und derBlütezeit der Wiener 
Klassiker bildet den Hauptgegen­
stand der „Musikalischen Reise". 
Das ganze musikalische 18. Jahr­
hundert wird wie durch einen 
Zauber lebendig. In Halbl. M. 6 5 0 

Baumgarten Fr . : Arbeitswissen­
schaft und Psychotechnik in 
Russland. Inhalt: Einleitung. — 
Das zentrale Arbeitsinstitut in Mos­
kau, a) die Ideologie Gastews. 
b) Tätigkeit des Instituts, c) die 
Opposition gegen Gastew. — Die 
Taylorbewegung. — Die erste all­
russische Konferenz der Initiativen 
für wissenschafltiche Arbeitsorga­
nisation und Betriebsführung. — 
Die psychotechnische Bewegung. 
— Die Tätigkeit der Arbeitsinstitute 
in Petrograd, Kazan, Charkow. — 
Der gegenwärtige Stand der wissen­
schaftlichen Arbeitsorganisation 
ausserhalb der wissenschaftlichen 
Institute, a) die Zeitliga, b) „Der 
neue Mensch". — Schluss. — 
Beilagen. — Literatur. 

Das Problem der Arbeit sieht 
im sozialen und politischen Leben 
Sowjetrusslands im Vordergrund. 
Nur weiss man bis heute in Mittel-
und Westeuropa so gut wie nichts 
davon. Kein Zeichen der dort 
geleisteten Arbeit drang über die 
Grenzen, ebensowenig wie die 
russ sehen Gelehrten unsere wissen­
schaftliche Arbeit verfolgen konnten. 
Die Arbeitswissenschaft wurde in 

Russland mit ungeheurer Energie 
in Angriff genommen, schon 1921 
arbeiteten 21 Forschungsstätten, 
ausserden bestehen etwa 10 Zeit­
schi iften. Die Russen haben, ganz 
auf sich gestellt, neue Methoden 
entwickelt. Hier wird zum ersten 
Male eine eingehende Übersicht 
über den Stand der Arbeiten in 
Russland gegeben. 148 S., 9 Abb. 
8'. 1924. Brosch. M. 3-60 

Daqué Edgar: Urwelt, Sage und 
Menschheit. Eine naturhistorisch-
melaphysische Studie. Inhalt: Ein­
führung. Theorie und Wissenschaft. 
— Wirklichkeitswert der Sagen und 
Mythen. Naturhistorie. Typenkreise 
und biologischer. Zeitcharakter. — 
Das erdgeschichtlichte Alter des 
Menschenstammes. — Körpermerk­
male des sagenhaften Urmenschen. 
— Urmensch und Sagenliere. — 
Die Atlantissage. — Die geologische 
Erklärung der noachitischen Sintflut. 
— Der Wesenskern des Sintflute­
reignisses. — Die kosmische Er­
klärung der noachitischen Sintflut. 
— Datierung und Raumbegrenzung 
der noachitischen Sintflut.—Jüngere 
Fluten und Landuntergänge. — Sa­
gen von Mond und Sonne. — 
Sternsagen. — Gondwanaland. 
Metaphysik. Das Metaphysische in 
Natur und Mythus. — Natursichtig-
keit als ältester Seelenzustand. — 
Kulturseele und Urwelt. — Natur­
dämonie und Paradies. — Die Natur 
als Abbild des Menschen. — Die 
Quelle der Wdtentstehungs- und 
Weltuntergangssagen. — Seelen­
wanderung. — Tod und Erlösung. 
2. Aufl. 372 S. mit 27 Abb. 8°. 1924. 
Brosch. 8-50 

Georg Brandes: Julius Cäsar. Eine 
Biographie, Zwei Bände, Preis in 
Leinen M. 18'—, in Halbleder 25 — 
Voltaire. Eine Biographie. Zwei 
Bände mit vielen Bildern. Sechste 
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Auflage. In Halbleinen M. 1 8 — , 
in Halbleder M. 25 .— 
Michelangelo. Eine Biographie mit 
zahlreichen Bildern. Dritte Auflage. 
Preis: in Halbleinen M. 12'— 
Goethe. Eine Biographie Sechste 
Auflage. Zwei Bände in einem 
gebunden. Preis in Halbleinen 10'— 
Hauptströmungen der Literatur 
des neunzehnten Jahrhunderts. 
Neue vom Verfasser neu bearbeitete 
endgültige Aufgabe. Sechs Teile in 
drei Bänden. Umfang der drei]Bände 
ca. 1700 Seiten. Preis komplett: 
in Leinen M. 3 7 5 0 , in Halb­
leder M. 4 6 5 0 

laximilian Harden: Köpfe. Neue 
Gesamtausgabe der ersten drei 
Bände. Preis: in Halbleinen M. 25'—, 
in Leinen M. 3 0 - — 
Köpfe. Band IV. Fünfte Auflage. 
Preis in Leinen M. 12"—, in Halb­
leinen M. 15 — 
Krieg und Friede. Zehnte Auflage. 
Zwei Bände. Preis : geheftet M. 8 - —, 
in Halbleinen M. 12-— 

üchard Muther: Studien. Heraus­
gegeben und eingeleitet von Hans 
Rosenhagen. Preis in Leinen 12'50, 
ih Halbleder M. 15-— 

Eduard Stucken: Die weissen Götter. 
Roman. Drei Bände. Zehnte Auf­
lage. Preis in Halbleinen M. 22'— 

Srenning: Innere Kolonisation. Aus 
Natur und Geisteswelt 261. Die 
kleine und doch gründliche und 
umfassende Schrift führt den Leser 
von den frühesten Zeit zu den noch 
zu lösenden umfassenden Aufgaben 
der nahen Zukunft. M. 1 6 0 

iurroughs: Tarzangeschichten. Hei­
mat u. Weltbücher. Í Tarzan bei 
den Affen. Erlebnisse eines von 
Menschenaffen Geraubten, II. Tar-
zans Rückkehr in den Urwald. 
III. Tarzans Tiere. IV. Tarzans 
Sohn. V. Tarzans Dschungelbuch. 

M. 4-20. Bd. 1—4 je M. 4'80 
Thun: Der Film in der Technik. 

Eingehende Behandlung des Tech­
nischen am Film bei seiner Her­
stellung und Verwendung sowie 
Anwendung des Films für die 
Technik als Anschauungsmittel. Mit 
103 Abbild., 40 Tabellen. M. 12'— 

Müller-Freienfels: Grundzüge einer 
Lebenspsychologie. 2 Bde. I. Das 
Gefühls- und Willensleben. 12 60. 
II. Das Denken und die Phantasie. 
Gegen experimentelle Psychologie; 
Auswirkung eines lebendigen Ichs. 

M. 1 4 -
Thomas Mann wird in diesem Jahre 

an seinem 50. Geburtstag in ganz 
Deutschland gefeiert werden. Zu 
seinen schönsten schriftstellerischen 
Werken zählt der Essai Goethe 
und Tolstoi. Preis geb. M. 2 - — 
Der Zauberberg 2 Bde Hleinen 21 •— 

Moreck: Das weibliche Schönheits­
ideal im Wandel der Zeiten. 
Das Werk enthält die wesentlichen 
Dokumente zur Geschichte des 
weiblichen Schönheitsideal von den 
geschieht). Anfängen der Mensch­
heit bis zur Gegenwart. Mit 200 
ganzseit. Abbildungen. M. 20-— 

Mussolini: Reden. Auswahl aus den 
Jahren 1914 bis Ende Aug. 1924. 
Wichtige Sammlung politischer Re­
den, die sich mit auswärtiger und 
besonders deutscher Politik beschäf­
tigen. Mit Einltg. v. Willis. Hrsg. 
v. Meyer. M. 7-50 

Francé: DÜS Buch des Lebens. Ein 
Weltbild der Gegenwart. Aus allen 
Gebiet des Seins werden die Fragen 
behandelt, über die d, Menschen­
geist Endgültiges wissen kann: 
Was ist? Was muss man wissen? 
Wie lebt man am besten ? M. 4. f. 
Taf. u. a. Abb. M. 15 — 

Höllischer: Lebensgeschichte eines 
Rebellen. Meine Erinner. „Ein 
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eingeborenen höh. Begriff der Frei­
heit" führt d. Dichter auf viele 
Wege des Suchens in den Natio­
nalitätenkampf Ungarns, zu Pariser 
Edel-Anarchisten und zur Münchner 
Kunst. Mit Abb. M. 5-50 

Pirandello. Der zweite, Novellen. Als 
erstes Werk erscheint jetzt. In 
roten biegsamen Ganzleinenband 
ord. Gm. 6 5 0 

Artur Landsberger: Lachendes Asien. 
Reiseerinnerungen. Leinen M. 9 — 

Stefan Zweig: Der Kampf mit dem 
Dämon. Hölderlin-Kl ist-Nietzsche. 
Hölderlin, Kleist und Nietzsche sind 
die drei grossen Bildnisse in Stefan 
Zweigs neuem „Drei-Meister-Buch" 
— drei dichterische Gestalten, dich­
terisch gesehen und geistig zu einer 
höheren Einheit gebunden, zum 
Typus des v o m Dämon überwältig­
ten und in heroischen Untergang 
gerissenen Künstlers. Ihnen steht 
unsichtbar die Vision Goethes 
gegenüber als des Bezwingers des 
Dämons, und aus diesem Gegen­
spiel entw ekeln sich entscheidende 
Auseinandersetzungen über die 
schöpferischen Formen des Genius. 
Noch reicher an Ausblicken und 
psychologisch vielfältiger als das 
rasch zu Ruhm gelangte Buch der 
„Drei Meister", gibt das Werk 
eine ganz neuartige Darstellung 
der dichterisch-dämonischen Urge­
walt: Kunst d e r Nachfühlung eint 
sich in diesen umfassenden Essays 
vollendet mit Kunst der Gestaltung 
und stellt die einzelnen Erschei­
nungen dauerhaft in die S p h ä r e 
der deutschen Geisteswelt. (Lesin.) 
In Leinen M. 6'— 

irnst Barlach: Der tote Tag. Drama 
in fünf Akten. In Barlachs erstem 
Drama „Der tote Tag" stösst die 
Leidenschaft des Erlebens — die 
auch eine Leidenschaft des Ge­
dankens ist —- die Mauern der 

Wirklichkeit nieder und schreitet 
ins Märchen hinüber, das aber 
nicht romantisch-idyllisch ist, son­
dern gross, ewig, mystisch. Mutter­
schicksal, Sohnesschicksal — sie 
sind nicht nur zwischen den 
Menschen ; sie lassen auch Sonnen 
auf und niedergehen, Tage lebendig 
und tot sein, Geister das Haus 
beleben. Tag löst sich von Nacht, 
Sohn von Mutter; Sohneszukunft 
muss Muttervergangenheit sein . . . 
Ewigkeiten drängensich7usammen, 
binden Menschen und Geister an­
einander, verdunkeln das Sonnen­
licht. (Rudolf Kayser im „Berlinét 
Tageblatt",) Brosch. M. 3.— 
Geb. M. 4 — 

Alexander Eliasberg: Russische 
Literaturgeschichte in Einzel­
porträts. „In seiner grossen Fähig-
keitderZusammenfassung hatElias-
berg nur die wesentlichen Erschei­
nungen, die prominenten Figuren 
in scharfen Charakteristiken neben­
einander gestellt, so dass wir 
niemals eine langweilige Literatur­
historie haben, sondern lebendige 
Lebensbilder, die auf das glück­
lichste von ausgezeichneten Porträts 
der grössten russischen Maler 
begleitet sind". (Stefan Zweig, 
„Wiener Neue Freie Presse".) 

Die 16 ganzseitigen Bilder sind 
nach werivollen, von bedeutenden 
Künstlern herrührenden Originalen 
hergestellt Es finden sich darunter 
Porträts von A. G. Puschkin, Gogol, 
Turgenjew, Dostojewski], Tolstoi, 
Gontscharow, Ljesskow,Tjutschew, 
Feth, Tschechow, Mereschkowskij, 
Kusmin, Block u. a. Geheftet 
etwa M. 4"—, geb. etwa M. 6'— 

Bakunins Beichte. Aus der PeterPauls­
festung an Zar Nikolaus I. Ge­
funden im Geheimschrank des Chefs 
der 11). Abteilung der Kaiserlichen 
Kanzlei zu St. Petersburg. Mit 
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Autorisation des Herausgebers der 
russischen Original-Ausgabe Prof. 
Polonski, in deutscher Sprache 
herausgegeben von Dr. KurtKersten. 
(Scherfleis.) 

Michael Bakunins Beichte, um 
die sich schon längst eine Legende 
gesponnen hatte und deren blosse 
Existenz schwere Verdächtigungen 
aussprechen liess, war bisher nur 
durch Andeutungen in den Briefen 
Bakunins bekannt gewesen. Nach­
dem sich nunmehr in den russi­
schen „Geheimschränken" die ver­
borgen gewesene Originalnieder­
schrift mit vielen anderen solcher 
,.Beichten" gefunden, hat sich diese 
Art Autobiographie Bakunins nicht 
nur psychologisch als ungewöhnlich 
interessant erwiesen, sondern auch 
als eine ebenso spannend zu lesende 
als fesselnde Schilderung deutscher 
Personen und Ereignisse. Eine 
besondere Bedeutung beansprucht 
das Werk wegen einer scharfen 
kritischen Beleuchtung der gesamten 
europäischen Bewegung des Jahres 
1848. Diese erste und allein auto­
risierte deutsche Uebersetzung aus 
dem Russischen liest sich wie ein 
Originalwerk, das umsomehr Inte­
resse beanspruchen darf, als es 
durch Vergleiche mit heutigen Ver­
hältnissen des aktuellen Reizes 
nicht entbehrt. Preis M. 5 — 

|ean de Bourgoing: Miniaturen. 
Von Heinrich Friedrich Füger 
Campi, Grassi, Daffinger etc. Die 
Sammlung des Barons Bourgoing 
bietet eine reizvolle Auslese öster­
reichischer und französischer Klein­
malerei, sie gewährt einen Einblick 
in die Miniaturkunst des Louis 
Seize und der Empirezeit in Paris 
und Wien. 35 einfarbige u. 15 
mehrfarbige Lichtdrucke von Max 
Jaffé in Wien auf 45 Tafeln sowie 
80 Seiten Text mit einem Vor­

wort von Leo Grünstein Allgemeine 
Ausgabe: In Ganzleinen gebunden 
ca. Gm. 55.—. Luxusausgabe: 
In Halbleder gebunden ca. Gm. 

80.— 
Fritz von Unruh: Flügel der Nike 

Buch einer Reise. Ein Pfadfinder 
dorthin, himmelhoch über alle ir­
dischen Gipfel fast, steht Fritz von 
Unruh und blättert die Gesetztafeln 
dieses Buches auf. An seinen 
Schultern glänzen die Flügel der 
der Nike. Und Nike ist ihm die 
Bringerin des wahren Sieges, der 
Friede heiss. Er schreibt nur wie­
der, was er immer geschrieben hat 
seit Jahren: sich selbst, sein Ich, 
sein innerstes Gesetz. Er ist eine 
unzerlegbare Einheit, ein Fels ohne 
Sprünge, ein Turm prophetenhafter 
Willenskraft, die eine Sendung in 
sich 'ühlt und ihr fanatisch dient. 
(Berliner Tageblatt.) Ganzleinen 

M. 7.50 
Mahatma Gandi: Ein Wegweiser 

zur Gesundheit. Reden und Auf­
sätze zur Hygiene und Moral. 
Es war die Erkenntnis aller grossen 
Menschen und aller "grossen Natio­
nen der Vergangenheit, dass die 
Heilung der Seele von der Heilung 
des Leibes nicht zu trennen sei. 
Wir senen sie kristallisiert im 
Talmud, in der Bibel, im Koran. 
Und so hat nun auch der grosse 
Prophet Indiens, der in unseren 
Tagen aufgetreten ist und auf den 
Millionen seiner Landsleute als auf 
ihrer Führer und Lehrer blicken, 
nicht nur Ratschläge erteilt für 
das politische und sittliche Ver­
halten seiner Anhänger, sondern 
auch für ihr leibliches Wohlergehen. 
Gandhis „Wegweiser zur Gesund­
heit" ist — obgleich in einfachster 
Form und Sprache geschrieben — 
Ausdruck des eigentlichen und 
innerlichen Geistes, der alle jene 
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unter uns beseelt, die sich der 
Sache der sozialen Medizin und 
Hygiene widmen. Wenn Romain 
Rolland uns in seinem Gandhi-
Büchlein ein ebenso lebendiges 
und begeisterndes Bild des Ma­
hatma, des Heiligen, gezeichnet, 
so führt uns dieses neue Buch auf 
das grosse weite Gebiet praktischer 
Nutzanwendung der Lehre ues 
Heiligen. 196S. Geheftet M. ange­
bunden M. 4-— 

J.S . Machar: Rom. Übertragen von 
Emil Saudek. Rom, das der Antike 
und das des geeinigten, königlichen 
Italien, das Rom der Kunst und 
das Rom der Päpste — ersteht in 
diesem Buch vor uns in ausdruck-
voflster, heiterer Lebendigkeit. Der 
Dichter durchwandert allein oder 
mit seiner Ge:ährtin alle Stätten 
Roms. Kunsbetrachtung u. philo­
sophische Reflexion, politische, 
religiöse und soziale Geschichte, 
Anekdoten und poetischer Enthu­
siasmus begleiten diese herrliche 
Wanderung durch alle Strassen, 
Plätze, Paläste, Museen, Katakom­
ben und Kirchen Roms. 

Endlich ein Reisebuch, das durch 
klare, witzige und interessante 
Darstellung fesselt. Halbleinen 4 - — 

îobespie'rre. Hans von Hentigs krimi-
nalspychologische Durchleuchtung 
des Problems fand eine glänzende 
Kritik. Mit 12 Bildern. Ganz­
leinen M a ­

larie Antoinette. Frau von Campan 
erlebte der Glanz von Versailles 
und Trianon und das blutige Ende 
der Königsfamilie als Hofdame aus 
nächster Nähe. Ihr Buch ist span­
nend von A bis Z. 24 Abb. Ganz­
leinen M. 7-50 

iselotte von der Pfalz. In Gertrude 
Aretz' lebendiger Schilderung hebt 
sich die Figur der munteren kern­

deutschen Pfälzerin vom Hinter­
grund des überfeinerten französi­
schen Königshofes eindrucksvoll ab. 
24 Abb. Ilalbperg. M. 7 50 

Joseph Fouché. Die lange angezwei­
felten Memoiren von Napoleons I. 
Polizeiminister sind echt! Wie er 
sich vor, unter und nach Napoleon 
im Sattel hielt, ist ein Meisterstück 
der Intrige und Schlauheit. Mit 21 
Abb. Halbleinen M. 8 5 0 

Mirabeau. Mirabeaus abenteuerlichen 
Lebenslauf verfolgen wir mit grösster 
Spannung. Die erstaunlichen Pa­
rallelen zur Gegenwart machen 
Louis Barthous Werk geradezu 
aktuell. Mit 9 Abb. Geb. M. 7-50 

Marie Rohan. Warum schreibt man 
Abent eurer romane, wenn solche 
phantastischen Leben in Wirklich­
keit gelebt worden sind ? fragt die 
Darmstädter Zeitung in einer län­
geren glänzenden Kritik. Mit 8 Abb. 
Halbleinen M. 8 — 

Die Familie Borgia. Portigliottis Werk 
erlebt die dritte Auflage in drei 
Jahren, weil es ohne skandalsüchtig 
zu sein, unnachsichtlich scharf in 
das Dunkel dieser Korruption 
hineinleuchtet. 14 Abb. Leinen 7 50 

Knut Hamsun: Das letzte Kapitel. 
Roman. Das letzte Kapitel ist eines 
von Hamsuns grössten Werken. 
Zwei Bände. Geheftet M. 8 - — Ganz­
leinen M. 14.— Halbleder M. 20*— 

Johann Sebastian Bach 240. Ge­
burstag um 21. März 1925. Bach 
von Andre Pirro. Felix von Lepel 
urteilt: Ein prachtvolles Buch, aus 
dem Anregung und wertvolle wis­
senschaftliche Bereicherung zu 
schöpfen man nicht müde wird! 
Ein Buch, geschrieben mit gründ­
lichstem wissenschaftlichen Rüst­
zeug, dabei mit dichterischer affek­
tiver Hingabe, die doch niemals 
den Boden ruhiger, sachlicher Be­
trachtung verlässt. Halbleinen 7*— 



32. EX LIBRIS 1925. i. No. 1. 

Schöne Geschenkbücher. 
Hans Schräder: Phidias. Es ist mit 

der Fülle seiner neuen Aufnahmen 
der edelsten antiken Bildwerke das 
schönste Werk über griechische 
Plastik. (Deutsche Tagesztg.) 

Mit 325 Abbildungen, darunter 
80ganzseitigen. Einbandentwurf von 
Walter Tiemann. Brosch. M. 38-—, 
in Leinen M. 45-—, in Halb­
leder M. 4 8 — 

Leben des Benvenuto Cellini. Diese 
Selbstbiographie schildert den gan­
zen Menschen in einer hinreissen­
den Wahrheit und Fülle. Es ist 
wahrlich kein Kleines, dass Ben­
venuto, dessen bedeutendste Arbei­
ten untergegangen sind, als Mensch 
die Menschen beschäftigen wird 
bis ans Ende der Tage. (Jakob 
Burckhard^.) 

Von ihm selbst geschrieben, über­
setzt von Goethe, mit 64 Bildbei­
gaben in Offset, herausgegeben 
von Emil Schaeffer. In Halbperg. 
M. 28-—, in Halbleder M. 36-— 

Goethe: Dichtung und Wahrheit. 
Eine einzigartige Ausgabe dieses 
unerschöpflichen zu immer erneuter 
Einfühlung ladenden Bekenntnis-
und Lebensbuches. (Der Kunstwart.) 

Mit 204 Wiedergaben aus den 
Sammlungen des Frankfurter Goet­

he-Museums. Herausgegeben v.Prof. 
Otto Heuer. In vier Pappbänden 
M. 2 4 — , in Halbleder M. 40 — 

Liliput-Klassiker! 
Soeben erschienen : 

Goethe, Werthers Leiden 
Preis M. 2. — in Ganzleder mit Gold­

schnitt und Goldpressung 
Goethe: Faust I. (Nr. 1.) 
Goethe: Faust II. in zwei Bänden 

(Nr. 17 18) 
Goethe: Faust II in einen Bande 
Goethe: Hermann und Dorothea (Nr. 3) 

Werlhers Leiden (Nr. 7) Goethe 
Goethe Iphigenie auf Tauris (Nr. 8) 
Goethe: Gedichte (Nr. 9) 
Goeihe: Torquato Tasso (Nr. 16) 
Goethe: (iötz von Berlichingen (Nr. 22) 
Goethe: Westöstlicher Divan (Nr. 24) 
Goethe: Egmont (Nr. 26.) 
Grillparzer: Des Meeres und der Liebe 

Wellen (Nr. 13) 
Heine: Buch der Lieder (Nr. 2) 
Lessing: Nathan der Weise (Nr. 5) 
Mörike: Gedichte Nr. 21) 
Schiller: Wilhelm Teil (Nr. 4) 
Schiller: Gedichte (Nr. 10) 
Schiller: Jungfrau von Orleans (Nr. 11) 
Schiller: Maria Stuart (Nr. 2a) 
Shakespeare: Hamlet (Nr. 6) 
Shakespeare: Romeo und Julia (Nr. 19) 

Preis: Jedes Bändchen M. 2 — 

• E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E E B 
P KANTS WERKE 
ÉkJ ausgewählt und eingeleitet von Dr. Hugo Renner in zwei Bände = auf holzfreiem Papier 

ü] Schopenhauers sämtlichen Werke 
j T j Genaue Textausgabe mit den letzten Zusätzen, herausgegeben und mit Sachregister 

verseheon von Max Frischeisen-Köhler, weil. ord. Professor an der 
Î J Universität Halle in vier Bänden 

B Dante: Die Göttliche Komödie 
C~l in der Uebertragung von Philalethes herausgegeben von Walter Heichen mit Bildern 
•™ von Gustav Doré = auf holzfreiem Papier in einem Bande 
| y Halbleder mitGoldschnitt und Schutzkarton M.7 — 
g-j Ganzleinen mitGoldpressungM.4'— 
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EX LIBRIS MEDICI . 
Anatomie, Physiologie, Entwicklungsgeschichte. 

77. Dujarier: Anatomie des membres. 3rd ed 8vo. Sh. 18*— 
2 e édition conforme au 1 er tirage. 182. Rudaux, P.: Précis élémentaire 

. (422 p., 58 pl., 19 figures.) Fr. 4 5 - — d'anatomie, de Physiologie et de 
67. Hirschfeld, Magnus: Geschlechts- pathologie..(824p.,580fig.)Fr. 28 — 

künde auf Grund dreissigjähriger 183. Woodger j . H.: Elementary mor-
Forschung und Erfahrung bearb. Lfg. phology and physiology for medical 
2. 1924. (S. 65—128.) 4». Rm. 1 50 students: a guide for the first year 

80. Pearce, R. G. and Macleod J. f. R.: . and a stepping-stone to the second. 
Fundamentals of human physiology. (pp. 540.) 8vo. Sh. 12'6 

Pathologie und Therapie. 
85. Baumgatten,Paul von: Entzündung, 

Thrombose,Embolie und Metastase 
im Lichte neuerer Forschung. 1925. 
(208 S.) gr.8o. Rm. 5 50; gen. 7 — 

87. Halpert, Béla: Pathologisch-anato­
mische Sektionsmethode. Nach den 
Grundsätzen d. Pathol. Institutes d. 

Prager Deutschen Universität. Mit 
e. Geleitw. von Anton Ghon. 1924. 
(VII, 48 S.) 8o. Rm. 2 — 

188. Schüssler, Wilhelm Heinrich: Eine 
abgekürzte Therapie. Anleitung zur 
biochem.Behandlung d.Krankheiten. 
51. Aufl. 1924. (62 S.) 8". Rm. 1 5 0 

Innere Medizin, Infektionskrankheiten. 
91. Ac/iard :Cinq legons sur le diabete. 

(80 p.) Fr. 5 -
92. Archiv: Wiener, für innere Medizin. 

Bd. 9, H. 2. 1924. (S. 1 8 7 - 3 9 2 
mit 18 Abb., 12 Kurven im Text 
u. 6 Taf.) 4o. Rm. 9 9 0 

94. Cristou: Le Rachitisme et son 
traítement. (310 p.) Fr. 20 — 

95. Dopter et Vézeaux de Lavergne: 
Epidemiologie. T. 1. (700 p., avec 
fig) Fr. 50 — ; cart.: 6 0 ' — 

96. Douris, R.: Guide pratique pour 
l'analyse du sang aus points de 
vue biologique, chimique, toxicolo-
gique et medico-légal. (470 p.) 

Cart.: Fr 25 '— 
97. Epstein: Immuniteet immunisation. 

(48 p.) Fr. 2 5 0 
99. Gudzent, Fritz: Ueber die Behand­

lung derZuckerkrankheit mit Insulin. 
1924. (20S.)gr.8 - Berliner Klinik. 

H. 335. [Umschlagt. Rm. 1-— 
201. Haig, Alexander: Diät und Nah­

rungsmittel sowie die Bedeutung 
der Harnsäure als Krankheitsursache. 
Ein Führer. In gemeinverst. Darst. 
5. deutsche Aufl., übers, von Joh. 
(Umschlagt.: Hans) Knoch. 1924. 
(VIII, 79 S.) 8». Rm. 1 — 

201. a. Handbuch der inneren Medizin. 
Berg, von Leo Mohr f u, Rudolf 
Staehelin. 2. Aufl. Hrsg. von Gustav 
v. Bergmann u. R. Staehelin. Bd. 
1 .Tl. 1. Infektionskrankheiten.Bearb. 
von K. Bingold, C. Chagas, R. Doerr 
u. a. TL 1. 1925. 40. 1, 1, 1. (XII, 
717 S. mit 232 z. Tl. färb. Abb.) 
Lw. Rm. 45"— 

206. Le Noir et Jacquelin: L'Obésité et 
son traitement. 2e edition. (96 p.) 

Fr. 3 50 
207. Letulle: Le poumon. (720 p., 139 
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fig. en 121 pl. autochromes.) 
Kart. Fr. 3 0 0 1 -

208. Lyon G.: Précis de clinique. 
(724 p.) Fr. 22 -—: kart. 2 8 -

209. Mendola, _ Giuseppe: La funzione 
endocrina della prostata e del 
testicolo nei rapporti con la pato­
logia chirurgica. 8°. L. 40 — 

212. Roger, Widal, Teissier: Maladies 
infectieuses et parasitaires (fin). 
Fascicule 5. T. 1. 2e édition revue. 
(452 p., 196 fig.) Kart. Fr. 4 0 1 -

213. Rolleston, J, D.: Acute infectious 
diseases. 8vo. Sh. 1 2 6 

215. Turban K., u. H. Staub: Kaver­
nendiagnose und Kavernenheilung. 
Aus d. Sanatorium Turban u. d. 
Sanatorium Schweizerhof in Davos. 
1025. (S. 81 — 108 mit 2 Abb. im 
Text u. 4. Taf.) 40. Rm. 5 — 
Aus: Zeitschrift f. Tuberkulose, 
Bd. 41, H. 2. 

217. Wanner: Hematologie clinique. 8°. 
Fr. 25'— 

218. Wochenschrift, klinische. Schriftl.: 
C. von Noorden, A. Gottstein,. V. 
Salle, P. Jungmann, Jg. 4 (52 Nr.) 
Nr. 1. Jan. 1925. (48 S. mit Abb.) 4°. 
Viertel]'. Rm. 8 i 0 ; Einzelnr. —-90 

219. Zeitschrift für Krebsforschung. Red. 
von Friedrich Kraus u. Ferdinand 
Blumenthal. Bd. 22, H. 1. 1924. 
(96 S. mit 31 Texabb.) gr. 8». 

Rm. 8-40 
220. Zentralblatt für die gesamte Me­

dizin. Innere Medizin. Chirurgie, 
Gynäkologie. 1925. (52 Nrn.) Nr. 
1. Jan. (32, 64, 64 S. mit Abb.) 
gr. 80. Vierte!]'. Rm. 24"— 

221. Zentralblatt für die gesamte Tuber­
kuloseforschung. B. 23, H. 6. 1924. 
(S. 3 5 3 - 4 3 2 ) gr.80 Rm. 8"40 

222. Zentralblatt für innere Medizin, in 
Verb, mit. . . hrsg. von Franz Vol-
hard. Jg. 46. 1925. (52 Nrn.) Nr. 
1 Jan. (32 S. mit Fig.) gr.8°. 

Viertel]. Rm. 8 — 

Harn-, Haut- und Geschlechtskrankheiten. 
225. Harrison, L. W.: Modern diag- 228, Lacapére: Le Traitement de la syp-

nosis and treatment of syphilis, hilis par les composés arsenicaux 
chanchroid and gonnorrhoea, 8°. et les préparations bismuthiques. 

Sh. 10-6 4e édition. (342 p„ 15 fig.) Fr. 16 — 
Mod. med. monogr.) 230. Zentralblatt für Haut- und Ge-

226.Jeanseime et Sézary: Précis de schlechtskrankhaiten sowie deren 
syphiligraphie et des maladies Grenzgebiete, Bd. 15, H. 1/2 
vénériennes. (320 p., 50 fig.) 1924. (128 S.) gr.9°. Der B. 

Fr. 20 -—; kart. 2 6 — Rm. 30"— 

Krankheiten des Nervensystems. Psychiatrie, Irrenwesen. 
231. Abraham, Karl: Psychoanalytische u. verb. Aufl. 1924. (XVI, 227 S. 

Studien zur Charakterbildung. 1925. gr.8°. Pp. Rm. 7 5 0 
(64 S.) gr.8° = Internationale 233. Archiv für Psychiatrie und Nerven-
psychonalyt. Bibliothek. Nr. 16. krankheiten. Bd. 72, H. 2. 1924. 
Rm. 2 -—; Pp. 3" - ; Hlw. 4 — (S. 165—340 mit 41 Abb.) gr.8<>. 

232. Adter, Otto: Die mangelhafte Ge- Rm. 12 — 
schlechtsempfindung des Weibes. Bd. 72., H. 3/4. 194. (S. 
Anaesthesia sexualis feminarum. 341—666 mit 48 Abb.) gr.8°. 
Anaphrodisia. Dyspareunia. 4. verm. Rm. 21 '40 
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54. Freud, Sigmund: Eine Teufels­
neurose im siebzehnten Jahrhun­
dert. 1924. (43 S.) gr.8«. 

Rm. 1'40; Pp. 2 20 
Aus: imago. Bd. 9, H. 1. 

56. Hilger, Wilhelm: Die Hypnose 
und die Suggestion. 2., neubearb. 
Aufl. 1925. (X, 246 S.) gr.8 0 .) 

Rm. 7 — ; Lw. 8 5 0 . 
56a. Kretschmer, Ernst: Körperbau 

und Charakter. Untersuchungen 
zum Konstitutionsproblem u. zur 
Lehre von d. Temperamentum. 4.. 
verm. u. verb. Aufl. 1925. (VI. 
214 S. mit 41 Abb.) 40. 

Lw. Rm, 9-00. 
59a. Tischner, Rudolf: Fernfühlen und 

Mesmerismus. Exteriorisation der 

Sensibilität. 1925. (VII, 42, III S.) 
4° - Grenzfragen d. Nerven- u. 
Seelenlebens. H. 120. Rm. 2'70 

242. Zeilschrift, allgemeine, für Psychi­
atrie und psychisch-gerichtliche Me­
dizin. Hrsg. . . . durch Georg Ilberg. 
Bd. 81, H. 3/5 1924. (S. 163 bis. 
362. 2. Taf.) gr8°. Rm. 8 — 

343. Zeitschrift deutsche für Nerven­
heilkunde. Bd. 83. 6 Hefte. H. 1/3. 
(192 S., 4 Abb. im Text u. 8 
Abb. auf Taf. 1—4.) gr.8«. 

Der Bd. Rm. 2 4 — 
244a. Zulliger, Hans: Unbewusstes See­

lenleben. Die Psychoanalyse Freuds 
in ihren Hauptzügen. 1924. (88 S. 
mit Abb.) 8° Wege zur Erkenntnis. 

Rm. 1-20; geb. 2 — 

Elektro-, Hydrotherapie, Balneologie. 
15. Anleitung und Indikationen für 

Bestrahlungen mit der Quarzlampe 
„Künstliche Höhensonne". Von 
Hugo Bach unter Mitarb. von Fer­
dinand Rohr, Johannes Keutel u. 
Hans Waubke. 12.—13. umgearb. 
und verm. Aufl. 1924. (IV, 192 S. 
mit 28 Abb.) 4«. Rm, 4 5 0 ; 

Lw. 5 70 
16. Fortschritte auf dem Gebiete der 

Röntgenstrahlen. Bd. 32, H. 5/6, 
Schluss. (S. 517—746, VI S. mit 
Abb., 10 Taf.) 4:\ Rm. 19— 

247. Fraenkel, Manfred: Die Röntgen­
strahlen im Kampfe gegen die Tu­
berkulose. 2, verm. Aufl. 1925. 
(45 S.) gr.8« - Tuberkulose-Bib­
liothek. Nr. 4. Rm. 1-50; Subskr.-

Pr. 1 2 0 
249. Strahlentherapie. In Gemeinschaft 

mit . . . hrsg. von Prof. Dr. W. 
Falta. Prof. Dr. C. J . Gaduss, Prof. 
Dr. Hans Mayer-Bremen, Prof. Dr. 
R. Werner. Bd. 18, H. 4, Schluss. 
1924. (S. 721—980, VII S. mit Abb.) 
40. Rm. 1 3 2 0 ; Subskr.-Pr. 11 — 

Chirurgie, Orthopaedie, Massage, Zahnheilkunde. 
>3. Archiv für 

Unfall-Chirurgie 
orthopädische und 

mit besonderer 
Berücksichtigung der Frakturenlehre 
und der orthopädisch-chirurgischen 
Technik. Bd. 23, H. 3. 1924. (S. 
287—376 mit 21 Abb.) 4«. Rm. 11 -20 

)6. Handbuch der Zahnheilkunde, Hrsg. 
von Carl Partsch, Christian Bruhn, 
Alfred Kantorowicz. Bd. 2. 1925. 4". 
2. Konservierende Zahnheilkunde. 
Hrsg. von Alfred Kantorowicz. 1. 

u. 2. Aufl. (XIII, 545 S. mit 382 
Abb. im Text.) Rm. 42'—; geb. 4 5 - — 

257. Kölliker, Theodor: Die Amputati­
onen und Exartikulationen unter 
bes. Berücks. d. Kunstgliederbaues. 
Für Aerzte u. Studierende. 1925. 
(IV, 68 S. mit 49 Abb.) 8«. Rm. 2*70 

261a. Vulpius, Oskar, u. Adolf Stoffel: 
Orthopädische Operationslehre, 3., 
verb, 11. verm. Aufl. 1924. (XVI, 
776 S. mit 627 z. Tl. färb. Abb.) 



36. EX LIBRIS 1925. I. No. 1. 

gr.9°. Rin. 2 7 ' - ; Lw. 3 0 -
Î62. Zeitschrift für orthopädische Chi­

rurgie einschliesslich der Heilgym­
nastik und Massage. Begr. von 
Albert Hoffa. Unter Mitw. von . . . 
hrsg. vo Prof. Dr. Konrad Biesalski, 
Prof. Dr. G. A. Wollenberg. Bd. 

46, H. 2. 1924. (S. 145 bis 320 
mit 64 Textabbb.) 4°: Rm. 7 7 0 

363. Zentralblatt für Chirurgie, hisg. 
von Karl Garre, Borchard, Georg 
Perthes. Jg. 52. 1925. 52 Nrn. 
Nr. 1. Jan. 1925. (64 S.) gr.8°. 

Viertel]. Rm. 1 0 -

Geburtshilfe, 
!64. Archiv für Gynäkologie. Hrsg. von 

Bumm u. a. Red. von E. Bumm. 
Bd. 13, H. 1. 1924. (336 S. mit 
54 Texabb. gr.8«. Rm. 1 7 2 0 

!65. Fiolle: Le Curetage utérin. 2e édít. 
(130 p., 29 fig.) Fr. 9"— 

:66. Lahm, Wilhelm : Die Röntgenbe­
handlung der gutartigen Genitaler­
krankungen der Frau. 1924 (V, 59 
S. mit 6 Abb. im Tex.) gr.8" - Ra-

t 
Augen-, Ohren-, 

71. Bauer, Theodor, u. Oskar Beck: 
Atlas der Histopathologie der Nase 
und ihrer Nebenhöhlen. Lfg. 5/6. 
1924. (Färb Taf. 3 3 - 4 8 , 20 Bi. 
u. S. Erkl.) 4 0 . Rm. 10-— 

l\b,Bumba, Josef: Die Kehlkopftu­
berkulose vom Standpunkte der 
immunbiologischen Forschung. 1925 
(68 S. mit 1 Tab. u. 2 Abb. im 
Text.) gr.8°. Rm. 1-80 

Gynäkologie. 
diolog. Praktika. Bd. 2. (Therapeut. 
Themata. 15.) Hlw. Rm. 5-— 

267. Monatsschrift für Geburtshilfe und 
Gynäkologie. Bd. 68. 6 Hefte. H. 
1. 1924. (74 S. mit Abb.) 4". 

Der Bd. Rm. 1 8 -
270. Zentralblatt für Gynäkologie, begi. 

von Htinrich Fritsch, hrsg. von 
Walter Stoeckel. Jg. 49. 1925. 52 
Nrn. Nr. 1. Jan. 1925. (64 S. mit 
Abb.) gr.8<\ Viertel}. Rm. 1 0 ' -

Nasenkrankheiten. 
272. Goulden, Charles: Refraction of the 

eye, including elementary physio-
logical optics. Intro. by Sir John 
H, Parsons. 180 illus. (pp. 288.) 
8vo. Sh, 1 0 6 

273.Roby. Ed.: Microscopie de l'oeil 
vivant. (240 p., 43 fig.) Fr. 2 5 — 

274. Zeitschrift für Hals-, Nasen- und 
Ohrenheilkunde. Bd. 9, H. 3. 1924. 
(S. 253—402 mit 31 Textabb. 5 
Taf. gr.8o.) Rm. 6 4 0 

XI, Kinderkrankheiten, Säuglingspflege. 
77. Baldwin, John E.: Pediatrics for 

nurses. (pp. 273.) 8vo. Sh. 7-6 
78. Behm, Karl: Das Bettnässleiden, 

seine Behandlung und Bekämpfung 
2. erg. Aufl. Mit e. Beitr, von 
Wühlern Stephan-Mannheim „Prak­
tische Erfahrungen mit fürsorge­
ärztlicher Beratung blasenleidender 
Kinder". 1924. (18 S. mit 1 Abb.) 
gr.8°. Rm. 1 — 

280. Brüning, Hermann .-Therapeutisches 
Vademecum für die Kinderpraxis, 
3. u. 4, vollkommen umgearb. u, 
erw, Aufl. 1924. (IV, 160 S.) kl.8». 

Rm. 3-60; Lw. 420. 
281. Comby: 260 consultations médica-

les pour les maladies des enfants. 
8e édit. (520 p ) Fr. 14 — 

282. Ergebnisse der inneren Medizin u 
Kinderheilkunde. Bd. 26. 1924 
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(III, 953 S. mit 140 Abb. u. 5 
Taf.) 4<J. Rm. 5 1 — ; Hldr. 55-50 

284. Peiper, Erich: Die Säuglingspflege. 
Leitfaden. 4. erw. Aufl. 1924. (VI, 
112 S. mit 47 Abb.) gr.8" Rm. 1-80 

285. Pfaundler, Meinhard von : Physi­
ologie, Ernährung und Pflege des 
Neugeborenen einschliesslich des 
Lebensschwachen. 1924. (VIII. 297 
S. mit 32 Abb. im Text u. 5 Abb. 

auf Taf. IV.) 4°. Rm. 15-— 
286. Rosenbaum, Siegfried: Physiologie 

und Pathologie des Säuglingsma­
gens. 1925. (60 S.) gr.8° = • Ab­
handlungen aus d. Kinderheilkunde 
u. ihren Grenzgebieten. H. 4. 

Rm. 3 — 
288. Zeitschrift für Kinderforschung. Bd. 

30, H. 1. 1924. (76, 80 S, mit 
Fig.) Rm. 7-40 

Hygiene, Krankenpflege, Bakteriologie. 
2 8 9 . Abel, Rudolf: Bakteriologisches 

Taschenbuch. Die wichtigstentechn. 
Vorschriften zur bakteriol. Labora­
toriumsarbeit. Bearb. von Otto 
Olsen. 27. Aufl. 1925. (1925. (VIII, 
166 S.) kl.8»: Lw. Rm. 270 

291. Delamare: Spirochétoses respira-
toires stomatogénes. (146p.) Fr. 7-— 

293. Raspail, F.-V.: Manuel-annuaire de 
la santé. 1 9 2 3 - 1 9 2 5 . Fr. 5 — 

296. Zentralblatt für Bakteriologie, Pa­
rasitenkunde und Infektionskrank­
heiten. Abt. 1. Medizinisch-hygien. 
Bakteriologie u.tier. Parasitenkunde. 
Referate. Bd. 78. 26 Nrn. Nr. 1/2. 
1924.(48S.)gr.8°. Der Bd.Rm. 24 — 

Populäre und soziale Medizin. 
297. Bircher, Alice: Speisezettel und 

Kochrezepte für diätetische Ernäh­
rung. 5. Aufl. 16—20. Tsd. 1924. 
(143 S.) gr.8°. Rm. 1-50; geb. 2"50 

297a. Ermer, Wilhelm: Hausärztliches 
Taschenbuch. Auch f. d. Reise. 1924. 
(381 S.) kl.8». Pp. Rm. 4'50 

300. Möller, Siegfried: Wege zur kör­
perlichen und geistigen Wiederge­
burt. 6. Aufl. (Manuldr. [1920].) 
1924. (VIII, 148 S.) gr.8°. 

Rm. 2-— ; geb. 3 — 
301. Seilheim. Hugo: Das Geheimnis 

vom Ewig-Weiblichen. Volträge. 

2. umgearb. u. Stark verm. Aufl. 
1924. (X, 456 S. mit 1 fafb. Titel-
Bilde u. 49 Textabb.) gr.8 0 . 

Rm. 1 6 5 0 ; Lw. 18-60 
302. Volchert-Lietz, Helene: Billige Na­

turkost. Lebendige, an chemisch-
elekr.. Energie reihe, schmack­
hafte Nahrung. Mit e. Vorrede 
von Franz Schönenberger, e. Ge-
leitw. von Otto Greither, e. wis-
senschaftl. Einleitung von Gustav 
Adolf Volchert 5. verb. Aufl. 
1 , - 5 . Tsd. Tl. 1. 1924/25. gr.8<>. 
1. (30 S.) Rm. 2 — 

Allgemeines. 
157. krends, Georg: Spezialitäten und 

Geheim mittel aus den Gebieten 
der medizin. Technik, Kosmetik 
und Nahrungsmittelindustrie. Ihre 
Herkunft und Zusammensetzung. 
Eine Sammlung von Analysen und 
Gutachten, 8„ verm. u. verb. Aufl. 

d. von Eduard Hahn u. Johann 
Holfert begr. gleichnam. Buches. 
1924. (IV, 564 SO 8<>. Lw. Rm. 12 — 

158. Aerzte-Kalender, illustrierter. Hrsg. 
von G. Gnant, F. Gaub u. Fritz 
Ferchl. Jg. 1. 1925. (1924.) (110 
Bl, mit Abb.) gr.8° [Abreisskalen-
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der.] Rm. 3 5 0 
)9. Bárral: Précis d'analyse biologiquee 

generale. 2 e édition (708 p. avec 
212 fig.) Fr. 3 0 - -

>2. Gilbert et Michel: Formulaire pra-
tique de thérapeutique et de phar-
macologie. 30 e édition. (940 p.) 

Cart.: Fr. 15 — 
>7. Launay de, Martel et Bonjean: Le 

Sol et l'eau. 2 e édition. (500 
p. avec figures et 3 pi. col,) 

Fr. 50 — ; cart.: 60 — 
i8. Martin, A.: Werden und Wirken 

eines deutschen Frauenarztes Le­
bens-erinnerungen. 1924. (IV, 370 
S ) 8». Lw. Rm. 1 3 2 0 

'0. Monro, Thomas Kirkpatrick: Ma­
nual of mediane. 5th ed., rev. 
Illus. 8vo, pp. 1,051. Sh. 25 — 

Oa. Naunyn, Bernhard: Erinnerungen, 
Gedanken und Meinungen. 1925. 
(V, 572 S.mit 1 Heliogravüre [Titelb.] 
u. 1 Lichtdr.-Tafel.)8o.Lw.Rm. 1 8 — ; 

Hldr. 21-60 
m menschlichen Trieben. Sexualwis-

senschaftlicbje und Rassestudien. 
Von W. C. Rivers. Aus dem Eng­
lischen übersetzt von dr. Helmut 
Müller. V, 203 Seiten mit 1 Abbil­
dung im Text, 1925. Rm. 2 7 0 ; 

geb. 3 60 
Inha l t : Einleitung. Über den Inhalt 

Eine neu Theorie des Küssens usw. Die 
Ärztinnen zukünttiger Zeiten. Weiteres 
über Walt Whitman. Ein neus Merk­
mal homosexueller Männer. Der Künstler 
und der Wilde. Rassenmischung und 
Atavismus. Anhang. 

Gedanken eines englischen Arztes über 
Fragen des Geschlechtslebens, gleich­
zeitig eine Erklärung der wissenschaft­
lichen Ausdrücke, mit welchen die ge­
schlechtlichen Votgänge und deren Abir­
rungen bezeichnet werden, also eine 
Ein ührung in das Studien der Sexualli­
teratur. 

ühdiagnose der Lungentuberkulose 
unter gleichzeitiger Berücksichti­
gung der Drüsen- und Lungen­
symptome. Von Vi. Hanns Alexander, 
Chefarzt des Sanatoriums Agra. 3. 

Aufl. 39. Seiten m. 9 Abbild, im 
Text und auf 1 Tafel. 1925. 

Rm. 1-80 
Diese kleine Schrift bietet dem ärzt­

lichen Praktiker, der die spezialärztliche 
Literatur nicht verüolgen kann, Gelegen­
heit, sich mit diesem wichtigsten Prob­
lem in der Bekämpfung der Lungentu­
berkulose vertraut zu machen und zu 
erfahren, welche Fortschritte in den letz­
ten Jahren gemacht wurden. Verfasser, 
langjähriger Sanatoriumsleiter, stellt 
seine reiche Erfahrung hier seinen Kol­
legen der Allgemeinpraxis zur Verfügung. 
Dem Schriftchen sind eine Reiche di­
daktisch wertvoller Bilder beigegeben. 

Die Kehlkopftuberkulose vom Stand­
punkt der immunbiologischen For­
schung. Von Dr. Jos. Bumba-Prag. 
68 Seiten mit 1 Tabelle und 2 
Abbildungen imText. 1925. R m . I 8 0 

Die Kehlkopftuberkulose war von jeher 
eines der schwierigsten Gebiete in der 
Tuberkulose-Behandlung. Verfasser weist 
hier an der Hand der Erfahrungen der 
Prager deutschen laryngologischen Klinik 
nach, dass man mit einer Behandlungs­
methode bei der Kehlkopftuberkulose 
nicht zum Ziel kommt, dass eine auf 
immunbiologischen Anschaungen fus­
sende Allgemeinbehandlung, und nur die 
richtige Kombination aller zu Verfügung 
stehenden Hilfsmittel Dauererfolge zei­
tigen kann. Lungen- und Halsfachärzte 
werden Nutzen aus dieser Studie ziehen. 

ALMANAH MEDICAL 
pe anul 1924 (218 pag. text şi calendar 
de prenotări de 365 pag.)Preţ redus 120L. 

AGENDA MEDICALA 
365 pag. in format de i0/u cm. legat 

in jum. pânza 50 lei. 

M E DIZIN ALK ALEN DER 
a) ung. b)rum. Ausgabe pro 1924. (218 
S. und Vormerkblock 365 S.) zum herab­

gesetzten Preise von 120 Lei 
MEDIZINAL-AGENDA 
mit 365 Seiten, für jeden Tag 1 Seite, 
Form. 1 0/n cm. in Halbleinen gebun­
den 50 Lei, in Ganzleinen 70 Lei. 

Librăria Lepage, Cluj. 

k ; Â 
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Slobozianu Dr. Horia: Copilul şi în­
grijire^ lui modernă. Soarta nea­
mului e legată de soarta copiilor. 
Cu gândul acesta e scris şi manu­
alul d-lui Dr. H. S. Higiena primei 
copilării, desvoltaiea fizică în prima 
copilărie, desvoltarea sufletească în 
prima copilărie, alimentaţia natu­
rală (la sân), alăpt rea mercenarâ 
(doicile), alimentaţia artificială, tur-
burările digestive în- prima copi­
lărie, îmbrăcămintea, patul, camera, 
băile, plimbarea; apoi higiena celei 
de a doua şi a treia copilărie şi 
în cele din urmă terapeutica infan­
tilă sunt tratate pe larg în paginile 
acestui manual de o mare utilitate. 
152 pag. Lei 50 — 

Tratat de Patologie Neuro-Mintala 
de Dr. C. I. Urechia, profesor 
universitar la clinica de psichiatrie 
din Cluj şi Dr. S. Mihalescu, sef 
de lucrări la clinica de psichiatrie 
din Cluj. 

In ultimii timpi psichiatria a 
făcut progrese enorme. Fondul 
său, ce până mai ieri — în mare 
parte descriptiv şi speculativ — a 
început înfine a se clădi pe baze 
anatomo-fiziologice. Scriind tratatul 
de faţă am căutat să facem o ex-

Le probleme du Cancer 
Par !e Dr. Maurice D'Halluin. 

Oe probleme, nous dit I'auteur, com­
porte deux inconnues: la cause du cancer qui 
nous échapue en pârtie — Ia thérapeutique 
radicale encore á trouver. 

Le cancer existe chez tous les étres vi-
vants, végétaux et animaux. Chez l'homme sa 
fréquence augmente notablement depuis quel­
ques années. Pourtant il semble bien que la 
notion, autrefois admise, de l'hérédité et celle 
de la contagion (autrement que par implanta-
tion directe) aient peu de chances d'étre va-
lables, Le role de la syphihis, celui des pe-

punere eclectică în raport cu dife­
ritele şcoli principale, adăogând la 
aceasta controlul şi propria noastră 
experienţă. Am căutat să punem 
totul pe o bază anatomo-fiziologică. 
Am dat ca atare desvoltarea cu­
venită anatomiei şi fiziologiei pato­
logice, precum şi patologiei gene­
rale aplicate. Am dat Ioc şi des­
voltarea cuvenită psichiatriei legale, 
accidentelor de muncă şi simula-
ţiunii boalelor mintale şi nervoase. 
Tratatul va apărea în fascicole, 
pe care vom căuta să le scoa­
tem la intervale cât mai apropiate. 

Autorii. 

Opera întreagă apare în circa 8—10 
fascicole. 

Fascicola întâie cuprinde: Mania, Me­
lancolia, Formele periodice, Confuziunile 
mintale. Turburări neuro-psichiatrice în 
boli înfecţioase: febra tifoidă şi paratifus, 
erisipel, pneumonie, scarlatină, rugeola, 
variola, parotidita epidemică, difterie, tusa 
convulsivă, şueta miliară, gripa spaniolă, 
paludism, teb'a reculentă, tifusul exan-
tematic, spirochetoza icterohemoragică 
(boala Iui Ve 1), reumatism, disenterie, 
Cholera, pesta, febra galbenă, gonococie, 
po ineurite, septicemii etc. e t c . . . 

Aceasta fascicola se poate cumpăra 
de pe acum cu 120 Lei. Fascicole 
II—III. apare in mai 1925. 

tits traumatlsmes répétés sont au contraire 
indiscutables. Petits traumatismes causés non 
seulement par des agents physiques ou 
chimiques mais également par des parasites. 

Le traitement c'est, pour le moment, 
surtout le radium et les rayons X dont le 
mode d'action est encore mal connu. 

Dr. L. G. 

Les Protéines 
Par Jacques Loeb Fr. 10 

Le nom de I'auteur, membre de l'lnstitut 
Rockfeller pour les recherches médicales, est 
familier â tous ceux qui s'intéressent á la 
chimie biologique. Ce livre est un résumé de 
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ouvrage anglais mais la traduction a ÉTÉ 
evue et remaniée par l'auteur qui l'a mise au 
ourant de ses derniéres découvertes. 

Le théme que développe Jaques Loeb et 
>ui s'oppose aux conceptions de la plupart 
es aulres biochimistes c'est que les protéines 
e sont pas des colloides mais des cristalloi-
es, la chimie des protéines ne difiére pas 
n effet de celle des cristalloides. Du ieste on 
ait qu'il est démontré qu'une mérne substance 
rise á l'état solide peut élre le plus souvent 
menée á l'état de SOLUTION soit colloidale soit 
ristalloide suivant le traitement qu'on lui 
üt subir. 

ilaladies des organes génito-uri-
laires de la femme. Maladies des 
rganes génito-urinaires de l'homme 

Par le Dr. Drouin 

Ces deux volumes que vient de faire 
araitre le Dr Drouin ne sont pas, comme, il 
( dit lui-méme, des ouvrages â prétention sci-
ntifique: ce sont des oevres de vulgarisation. 
'auteur cherche â mettre hommes et femmes 
u courant des acquisitions les plus récentes 
e la médecine en ce qui concerne les mala-
ies génito-urinaires. On sait combién est 
ncore grandé dans le public l'ignorance de 
;s questions. II faut donc souhaiter qu'il fasse 
n effort pour mieux connaí.re d'une part la 
ravité de ces af ections et d'autre part les 
íssources de la thérapeutlque moderne. La 
icture de ces livres constituera en mérne 
:mps une excellente prophylaxie des maladies 
hiériennes en inspirant une crainte salu-
iire de leurs conséquences immédiates et 
oignées. 

Précis de Thérapeutique 
Art de formuler. Médications générales par 

:s Docteurs P. Carnot, Pofesseur de théra-
mtque á la Faculté de Médecine. de Paris, 
, Rathery, P. Harvier, Professeur agrégés á 

Facuité de Médecine de Paris. 640 pages, 
roché. 32 fr.; cartonné fr. 38 — 

Précis de Syphiligraphie et des 
Maladies vénériennes 

Par les Docteurs Jeanselme, "Professeur á la 
Faculté de Médecine de Paris et Sézary, Mé-
decin des Hőpitaux de,. Paris. Broché, 24 fr.; 
cartonné fr. 30.'— 

Revue Frangaise de Dermatologie 
et de Vénéréologie 

Nouvelk Publication. 
Publication mensuelle fondée et dirigée par le 
Dr. Milian. médecin de l'hőpital Saint-Louis. 
Parait mensuellement par Numero de 80 pa­
ges avec figures. Abonrements: Roumanie, 
55 fr. Autres Pays, 80 fr. Prix du Numero 8 fr. 

La Saignée 
Étienne Bernard 

Les raports du Plasma et des Liquides inter-
stities 204 pages, avec figures fr. 22 — 

3IS6H0STIH URH THEB9F1E DER 

WflBEHKHflHHHEITEH 

Von Professor Dr. I. Boas 

8./9. Völlig neubearbeitete Auf­
lage mit 145 Textabbildungen und 
sechs farbigen Tafeln. Preis bro­
schiert 3 9 — , gebunden M. 42"60 

Das berühmte Werk, das als das beste 
klinische Lehrbuch der Magenkrankhei­
ten gilt erscheint nach längerem Fehlen 
in einer Neubearbeitung von Grund auf. 
Die Zahl der Abbildungen wurde mehr 
als verdoppelt. Nicht nur der Innenbau 
hat eine vollkommene Veränderung er­
fahren ; auch die Ausstattung ist eine 
zeitgemässe und dem wertvollen Inhalte 

durchaus würdig. 

Tip. Lepage, Cluj. 
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MELLÉKLET AZ 
KIVONAT 

LEPAGE CLUJ 
KÖNYVJEGYZÉKÉBŐL 
1925. január 1. - Árváltozás fenntartva. 

Thomas Mann: A varázshegy. 
Regény két kötetben ... Lei 1000 — 
Esztendők óta nem akadt a né­
met könyvpiacon s nem akadt 
a német határokon tul sem könyv, 
ametynek megjelenése elé olyan 
osztatlan érdeklődéssel s olyan 
feszült és nagy várakozással 
tekintett volna az irodalom, mint 
Th. Mann ez uj könyve elé. Az 
apránként kiszivárgott hirek s 
még inkább a töredékességük­
ben is nagyhatású részleiek, 
amelyeket a szerző itt-amott 
fölolvasott müvéből, feléje jor-
ditották az egész világ tollfor­
gatóinak és olvasóinak figyelmét, 
mert a részletekből is kitetszett, 
hogy Thomas Maim ez uj regénye 
túlszárnyalja az utóbbi évek leg-
hatalmasab regénykoncepciöit s 
túlszárnyalja minden eddigi ön­
nön alkotását. A probléma szé­
lességét és mélységét, a fölépítés 
nagyvonalúságát, az emberlátás­
nak és láttatásnak szuggeszti-
vitását s a stílus abszolút erejét 
és biztonságát tekintve, egyaránt 
fölébe kerekedik ez a nagysza­
bású mă a modern széppróza 
minden eddigi termésének. 

Dosztojevszkij: Fehér éjszakák 80- — 
A boldogság lehetőségében még 
hivő, de már beteg lélek vergő­
dését irja meg a nagy orosz 
iró ebben a regényben. Hősei, 
akiknek életében a maga életé­
nek érzéseiről ad számot, nem 
jutnak el a boldogság révébe, 
de még mernek rajongani, álmo­
dozni, nagyot és szépet várni 
a hétköznapoktól. A szegények, 
vigasztalanok, megszomorodot-
tak költője a mélyek mélyéig 
ható pszichológiával aknázza ki 
ennek a furcsa bonyodalomnak 
lehetőségeit. 

Pierre Veber: Pompadour ka­
landja. Regény. Ára Lei 100'— 
Pierre Véber nevét különösen 

„EX LIBRISÉHEZ 
vígjátékaiból ismeri a magyar 
közönség. Azok a szoros szálak, 
amelyek a színházhoz kötik, 
akkor sem lazulnak meg, amikor 
az iró megnyilatkozási módjául 
a regényformát választja. Köny­
vének mindenik lapja, mindenik 
sora csupa ötlet, szikrázó, ka­
cagtató szellemesség s azontúl, 
hogy lebilincselően kedves olvas­
mány, aktuális is. 

Arcübasev: A végső ponton. Re­
gény. Két kötet fűzve 500 — 
A végső pont: az élet sivársá­
gának, céltalanságának felisme­
rése, a szörnyű tudat, amelynek 
kínját csak az alkohol és a 
szerelem mámora csillapíthatja. 
Pusztüó szenvedélyek viharait 
kavarja hallatlan nyerseséggel 
és erővel a Szanyin írója ebben 
a méreteiben és jelentőségében 
egyaránt monumentális müvé­
ben, hallatlanul merész művé­
szettel bolygatva meg benne a 
XX. század erkölcseinek egész 
tüzes problémafészkét. 

H. ü . Wells: Az álom. Regény. 160-— 
Az alig mult katasztrófára, a 
nagy háború rettentő éveire te­
kint vissza Wellsnek ez az uj 
regénye kétezer év távlatából. 
Kétezer esztendő távlatából le­
egyszerűsödik minden, ködbe 
mosódik, aminek csak egy, tíz, 
száz esztendeig ért a jelentősége. 
A kétezer esztendő múlva is sziv-
mozditó események halk és tár­
gyilagos registrálása ez a regény. 
Wells egyike a XX. század leg­
nagyobb publicistáinak, egyike 
a XX. század legélesebb gon­
dolkozású szociológusainak, föl­
tétlenül a Iggnagyobb társa­
dalmi regényírója és a legérde­
kesebb kulturfilozófusa 

Paul Géraldy: Szeretni 160- — 
Férfi és nő egymáshoz való 
viszonyát, a szerelem leglehelet-
nyibb árnyalatait finomabb tol­
lal senki sem rajzolja ma 
Franciaországban Paul Géral­
dy nál. A „Szeretni" két részből 
áll: kezdete regény s a véne 
dráma. A színek olyan mélyek 
és olyan tüzesek, hogy a formai 
különbség elolvad bennük. Re-
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gény és dráma egyetlen impresz-
sziót kelt: a szerelem nagyszerű 
impresszióját. 
>noré de Balzac: A Nucingen-
ház. ... s. o. 
A SZÍVÓS életű Balzac-teremtmé-
nyek közül valók a Nucíngenek, 
a Napoleon-kor pénzért, érvé­
nyesülésért lihegő társadalmá­
nak e nagyszerű ragadozói, 
akiket Balzac egy életen keresz­
tül soha nem unt el rajzolni. 
icar Wilde: Tanulmányok. Fűzve 100'— 
Toll, irón, méreg. Fűzve ... ... 80'— 
A nagy angol esztéta-költő leg­
mélyebben szántó tanulmányait 
egyesíti e két kötet irodalmi, 
művészeti, pszihológiai és szoci-
ológi ai problémák egész soráról. 
wt Hamsun : Utolsó fejezet ... 360 — 
iy Andre: A magunk szerelme 120 -— 
A minden titkok versei ... ... 120'... 
Halottak élén 120 — 
Ki látott engem 125 — 
Menekülő élet 125-— 
Szeretném ha szeretnének ... 125*— 
Uj versek ... 90-— 
Utolsó hajók i 2 0 — 
Vér és arany 1 2 0 -
abits Mihály: A gólyakalifa ... 72 — 
Gondolat és irás 210 — 
jlzac: A házasélet fiziológiája 216*— 
Harmincéves asszony ... ... !47 -— 
Nőtlen ember otthona 198'— 
A szamárbőr ... 180'— 
Vidéki orvos 162*— 
írbusse: Tűz 108"— 
Világosság 72 — 
enedek Marcell: A modern világ­
irodalom 124 -— 

ierbaum: Kakuk Herceg 1/111.... 324"— 
occacció: Dekameron l/V. ... 396 — 
ölsche: Szerelem az élők vilá­
gában 500-— 

randes: Anatole France 90'— 
raun : A Marquisnö szerelmes 
levelei 216*— 

run L. : Az örömtelen özvegy ... 25*— 
Van Zanten 25'— 

hesterton : Páter Brown ártat­
lansága 72"— 
'Annunzió: Talán igen,talán nem 180 — 
arwin: Az ember származása 1/11576 — 
>ell: A sas utja 144' — 
'ickens: A két város 180 -— 
rasche: Enyém vagy 126 — 
Éva kis keze 72 — 
Tüzkereszt 126 — 

•oyle: Mi a spiritizmus 90 — 
arrere: Kis kokottok 144 — 

Nyugati bestiák 144' 
Anatole France : Balthazár 90-

Clio 90-
Győngyházszelence 90' 
Kis Noziére 108 
Péterke 108' 
Vérző vágyak Ti' 

Gjellerup : A zarándok Kamanita 162-

Hamsun : Az anyaföld, áldása ... 144" 
Hauptmann: Hannele 36 

Thiel pályaőr 144-

Hearn: Kokoro ,. ... 72-
Hermann: Egy elhibázott élet ... 144* 

Egy elhibázott élet (H. Jacobi) 108" 
Howard Carter: Tut-Ank-Amen 400' 
Jbanez: Nőgyülölők ... 126' 

Vérző Aréna 108 
Ibsen: Kisértetek ... ... ... ... 162' 

Peer Gynt... ... 66 
Jókai Mór : Egy magyar nábob 1/1.1 288 

Kárpáthy Zoltán 216' 
Kaffka Margit: Szinek és évek 180* 

Állomások 270-
Karinthy: Nevelő dekameron ... 112-

így irtok ti 1/11 270-
Kellermann : Bolond ... 144 -

Az alagút ... — .. ... ... 180' 
Lagerlöf Zelma : Az antikrisztus 

csodái l/ll 288-
Gösta Berling 1/11 360-
Lilijecrona otthona 216' 

Leblanc: Az arany háromszög ... 108-
A három szem 72 -

Harminc koporsó ..• 108 
Lesage: Gil Blas 1/il S34-
Linnankovszky: Dal a tűzpiros 

virágról 144' 
Jack London : Beszélő kutya ... 126" 

Kaland .. 144-
Nagy ház asszonykája 144' 
Ocean meséi 108' 
Tengeri farkas 180 -

Eden Martin 1/11 240' 
Löns: A második arc 180' 
Ramsai Macdonald: A szocialista 

mozgalom _ 324' 
Madách Imre: Az ember tragédiája 90 -

U. a. miniatűr kötve 70' 
bőrkötésben 150-

Madelung: Megbélyegzettek ... 144 -

Mensch Péter 108' 
Maeterlinck: A méhek élete ... 108. 

A nagy titok 216' 
Maupassant: Egy élet 180 -

Napsütésben 126-

Rózsalegény 108 -

Szép fiu 162: 
Tellierház ... j 126-

Mende: A rádió telefon 1 ?6 -

Mereskovszky: Istenek alkonya 216 -



1925. I. Nr. 1. EX LIBRIS Annex 3. 

Istenek halála 252'— 
Mikszáth : Noszty, fiu esete 1/11 316 — 
Molnár Ferenc: Égi és földi szerelem 

108'—, Józsi ó4'—, Liliom 90'-^-, 
Kis hármaskönyv 1/11 ?52 -—, Szinház 
108—, Testőr 90—, Üvegcipő 120 — 

Móricz Zsigmond : A fáklya 90'—, Isten 
háta mögött 126'—, Jó szerencsét 
144 —, Harmatos lózsa 126'—, Légy 
jó mindhalálig 270'—, Tündéikért 
2 6 0 - -

Nansen: Menthetestvérek 162'— 
Pascal: Gondolatok 90' — 
Petőfi Sándor összes költeményei 252 — 
Prevost: Moloch ur és neje ... 216*— 
Reichenbach: Az od 90 — 
Reinach : A művészet kistükre ... 360'— 
Rilke : Rodin 108'— 
R. Roland : A vihartrirág 126'— 

Jean Crisfoph I-X. kötet 1200 — 
Rostand : Sasfiók ... ... 65"— 
Sombart: Habot u és kapitalizmus 180 — 
Steiner Rudolf: A szellemvilág 

küszöbén 90'— 
Strinberg : Utópiák a valóságban 36 — 
Shaw: Barátságos színmüvek 1.144'— 

11.144 ' -
Schnitztler: Garlan Berta asszony 144'— 

Guszti hadnagy 144 — 
Schumacher : Lady Hamilton ... 126 — 

Lord Nelson ... 126'— 
Taine: A görög művészet böl­

cselete ... .. 81-— 
Tormái: Emberek a kövek között 108'— 
Unamonó : Köd ... 216'— 
Verona: Holnap kezdődik az élet 134 -— 
Voss Richard: A költó és az 

asszony 180- -
Wells : Szereleni és Lewisham ur ltí :•—, 

Az időgép 3ö —, A világok harca 
30 -—, A világ története 252'—, Az uj 
Machiavelli l/.l 28H-~, Házasság 1/1 il 
306—, Dr. A'.oreau szigete 162 — 
Szenvedélyes barátok 216 — 

Wilde Oszkár.- Dorian Gray arc­
képe 180-— 
G ánát almaház 108 :— 
Me ;ék történetek ... 126 — 
Salome—Páduai hercegnő ... 162 — 
Szent kurtizánok 108 — 

Zóla : Pascal orvos 180'— 
Termékenység 1/11 4 3 2 -
Therese Raquin 144 — 

Pierre Benőit: A sóstó 150 — 
Courts-Mahler: A tengerszemtükre 110 — 

Anyai sziv 9 0 ' -
A látszat csal 1 2 0 -
A bükkös mélyén 90 — 
Vergődő szivek 90'— 
Szerelem diadala 1 0 0 -

Egy asszony, két férfi 130'— 
Retzbach úrnője 120 — 
Mit vétettem ellened 120.— 
Tied vagyok '.. 140'— 
Havasok ura 65 -— 
Egy asszony, akit nem szeretnek 90'— 
A szilaj Orsolya 65'— 

Madách: Az ember tragédiája. 
Kis alakú díszkiadás. Egész 
bőrbe kötve 150 — 
Félvászon 60'— 
Fűzve 40.— 

Voina: Román keresk. levelező 40'— 
Ligeti I.: A ma tánca. Sajtó alatt. 

Előfizetőknek kedv. ár 100' — 
CourtsMah.er: Bocsáss meg Lóri 90'—, 

Az ő felesége 90'—, A kertészék 
Katója 90'—, Az ö gyermeke 90'—, 
Becsületbeli adósság 75'—, Téved 
az ember 75'—. Fény és homály 
50'—, Ne itélj 6 0 — , Napsugár kis­
asszony 70"—, Sörensen Frida 6 0 — , 
Férfi sorsa a nő 6 0 — , Koldus gróf­
kisasszony 70-—, Virág a kövek közt 
7 0 - - . 

Croker: A guruló kő 110'—, Anya­
helyettes 110—, A másik 110—, 
Balmaine kisasszony 130'—, Barring-
ton Diana 150.—, Falu szépe 130—, 
Két férfi 120—, Kevély Katalin 130—, 
Szép Neville kisasszony 150—, Jogos 
büszkeség 130'—. 

Csathó K.: Varjú a toronyórán 150'— 
Most kél a nap 140'— 

Dumas: Gróf Monte Cristó I/1V. 720 — 
Világ ura I/1V. kötet 420 — 

Glyn : Halcyone ... 105'— 
Marlitt E.: A vénkisasszony titka 110'—, 

Bagolyvár 110—, Gránátköves asz-
szony 110—, Aranyos Erzsike 110'—, 
Pu ztai királyleány 130—, Schilling 
ház 110—, Második feleség 110'—, 
Gizella grófnő 130'—, Tiszttartóék 
szolgálója 110—, Kereskedelmi taná­
csos 110'—. 

Mathers: Mignon 170'— 
Müller: Az én módszerem ... 100'— 

Az én módszerem gyermekek 
részére 100'— 

Ohnet: A bánya 150—, Lise fleuron 
150—, A vasgyáros 150—, Pierre 
lelke 170—, Az örvény fenekén 170'—, 
Sarah grófnő 150'—, A gyermek joga 
130—, A Croix-Mort grófnők 150 — 

Surányi Miklós: Kain és Ábel 130'— 
Nápolyi asszony l/ll 410'— 

Tormay Cecil: Régi ház ... .... 160—-
Bánffyhunyady Hunyadi Erzsébet: 

A jó házi konyha kötve 310'— 
D'Annunzio. Sziklák szüzei. 200'— 
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Zilahy Ágnes: Valódi magyar 
szakácskönyve kötve 210"— 

Dosztojevszkij Karamazov test­
vérek 1/111 E 0 0 - -
Megmételyezettek 1/11 kötet ... 460 — 
Emlékiratok a holtak házából 210-— 
Fehér éjszakák 65 — 

Jókai Mór: Fekete gyémántok... 170.— 
A jövő század regénye 1/111 ... 50 — 
Enyém, tied, övé 250-— 
A lélekidomár 250 — 

Zola: Szerelem 170 — 
Nana 170 — 
A családi tűzhely 170 — 

Balzac: Goriot apó — Grandét 
Eugénie 170'— 

Dosztojevszkij : Szegény emberek 66'— 
France A.: Komédiás történet... 7 0 — 
Maupassant: Erös mint a halál 110 — 
Rolland: Clerambault 170 — 
Tolsztoj: Karenina Anna 111 ... 420 — 
Zola: Germinai ... 210 — 
Cellini: Önéletírása 1/11 ?50 -
Key : Szerelem és házasság ... 110 — 
Renan: Jézus élete 130 — 
Rofland: Michelangelo 90 — 
Wilde: A szépség filozófiája ... 130 — 
Maeterlinck: A szegények kincse 130 — 
France A.: A fehér kövön ... ... 130 — 
Carlyíe: A francia forradalom l/lll 420 — 
Pater W . : A renaissance 190'— 
Stendhal: A szerelemről ... ... I S O -
Swift.1 Gulliver utazásai 250 — 
Shaw: Ember és felsőbbrendű 

ember 0 9 0 — 
France: A Szajna partján 130 -— 
Finót: A boldogság tudománya 170-— 
Emerson: Essayk 150 — 
France: Coignard abbé véleményei 170 — 
Baudelaire: Romlás virágai Kve G 260 — 
Flaubert: Három mese Fűzve ... 80 — 
Schoppenhauer: A szerelem me-

tafi/ikája fűzve 80 — 
Balzac : A kurtizánok tündöklése 

és nyomora. Két kötet. Fűzve ... 660 — 
Gobineau: A renaissance. Fűzve 480 — 
Csokonai: Összes müvei, öt kötet 

Fűzve 2000 — 
Kropotkin: A francia forradalom 

1789-179-' . Két kötet. Fűzve 6 4 0 -
Balassa Bálint: Összes munkái 

Két kötet. Fűzve ... . . . ... 880 -
Farrére: Halálraítéltek. Kötve . . . 4 0 0 -
Weís : A fölszabadult világ ... 9 0 -
Barbusse: Pokol 72 — 

„ Világosság 72'-— 
Kafka: Csendes válságok 36' 
Marcali: Világpolitika 1 5 - -
Maupassant: Rondoli lányok ... 75 
Kóboi : Csillagok felé 1-11.... .. 8-v— 

Sándor; Boldogság .. . ... ... 20 
Medard: Modern orgiák 25 
Riedl: Arany János 70' 
Lázár: írók és művészek 25' 
Lengyel : Egyszerű gondolafok 15' 
Papp: Arcképek a zenevilágból 20 
Pakots: Asszonyok rágalmazója 25' 
Szomory: Harry Rüssel 75' 

11. József 30 
Matuska 30' 

Pásztor ; Rangosán 30' 
Renard : Lerne doktor, a kisisten 200 
Dosztojovszkij: A névtelen (Nye-

tocska Nyezvanova) . ... 200 
Anet Claude: És reng a föld. 

Fűzve 240 
Benőit Pierre : Királyasszony sze­

retője. Fűzve 1- ... 240' 
Löns Hermann : Az ordas. Fűzve 200 
France Anatole: Virágzó élet 200 
A négyek regénye. írták : Bourget, 

Duverno;s, d'Houville, Benőit. 240 
Anker-Larsen : A bölcsek köve. 560 
Benőit Pierre : Ferté kisasszony 240 

Elhagyatva .". 140 
Unamuno: Ez aztán a férfi! ... 120 
Balzac: Vesztett illúziók, Három 

kötet. Fűzve 680' 
Conrad Joseph: Félvér 180 

Az arany nyíl 280 
Ady Breviáriám l/ll. kötet. Irta : 

Benedek Marcell D. ... ... 360 
Benőit Pierre : Az áruló 200 
Dickens: Nickleby Miklós. I/.l. ... 700 
France Raoul: A növények világa 

Kötve .. . 220 
Anatole France beszélgetései ... <00 
Gogoly : Bulyba Tarász 180' 
Mann Thomas: Királyi fenség ... 300' 
Mereskovszkij: Nagy Péter ... 400 

Téli szivárvány .. 240 
Lonardo da Vinci l/lll 180 
Istenek születése 140 
Kelet titkai ... 200 
A haityuölő (Essayk) .. ... 180' 
Első Sándor 240 
Vele vagy Ellene ? 300 

Molnár Antal: A zeneművészet 
könyve. Kötve 240 

Renan: Ifjúságom 200 
Romain Roland: Anette és Szilvia 200 

Mahatmá Gandhi 166' 
Sue Eugene: A bolygó zsidó I/1V 1280' 
Bebel: N. A nő és a szocializmus 108' 
France : Pártütő angyalok 108' 
Hamsun : Öszi csillagok 72' 

Uj föld . . 44 
stb. stb. 
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Kivonat a német jegyzékből 
Goldmark 

Hauptmann üerh.: Werke, jub.-
Ausg. 8 Bde. hl. 

Ibsen : Werke. 5 Bde. ol 
.Maupassant: Werke. 6 Bde. 

(Ullstein) 
Schiller: Sämtl. Werke (HB.) 4 

Bde. Gl. 
Shakespeare: Werke. 4 Bde. hl. 
Sudermann : Romane und Novel­

len. 6 Bde. pp. 
Wilde : Werke. Neue Ausg. 5 Bde. 
Zola: Gesammelte Novellen.3Bde. 
Balzac : Drollige Geschichten- ill. 

v. Doré 
Barbusse : Das Feuer. 
Bartscli: Schwammerl 
Boccaccio: Dekanieron, ill. 
Bonseis: Die Biene-Maja 

Menschenwege 
Braun L : Memoiren einer So­

zialistin I. II. 
Bruun: Van Zantens Insei der 

Verheissung. 
Van Zantens glückl. Zeit 

Burroughs : Tarzan bei den Affen 
Tarzans Rückkehr in den Urwald 
Tarzans Tiere (Tarzan III.) 
Tarzans Sohn (Tarzan IV.) 

Dostojewski: Brüder Kararnasow 
(H. 13.) 2 Bde. 
Der kiiot (Cassirer) 
Raskomikoff H. B. 
Schuld und Sühne. 2 Bde. Ins. 

Dumas : Graf v. Monte Christo. 
llustr. (Dieck) 2 Bde. 

Ewers H.: Der Geisterseher, n. 
Schiller 

Farrere : Die Marquise Yorisaka 
Flaubert: Frau Bovary (Insel-V.) 
France: Der Aufruhr der Engel 
Gjellerup: Der Pilger Kamanita 
Günther: Die Heilige u. ihr Narr. 

2 Bde. - hl. 
Habberton : Helenes Kinderchen. 

Recl. 
Hamsun : Hunger 

Das letzte Kaoitel. 2 Bde. 
Hauptmann Gern. : Atlantis 

Die Insel der grosen Mutter, hl. 
Hermann: Jeltchen Gebert 

Henriette Jacoby 
Keller G.: Der grüne Heinrich. 

In 1 Bde. hl. 
Chamberlain: Die Grundlagendes 

19. Jahrhunderts. 2 Bde. 
Kuhn: Grundris der Kunstge­

schichte 

5 r j -
3 f r -

36-— 

12 — 
1 4 - -

22 — 
20 — 
15 — 

T— 
3-80 
fr— 
T— 
3-f>0 
4-80 

8-— 

1-50 
1-50 
4-80 
4-80 
4 80 
4-80 

8-— 
4 4 0 

7-20 

7 — 
4 — 
4 — 
3-— 
5-60 

12 — 

- • 9 0 
6\._ 

12 — 
fr-
fr— 
fr— 
5-50 

5-— 

15-— 

12 — 

Kellermarm : Ingeborg 
Das Meer 
Der Tor 

Kipling: Das Dschungelbuch 
Das neue Dschungelbuch 

Lager löf: Gösta Beding, m. Einlt. 
v. Ewers H. B. 
Jerusalem H. B. 

Landsberger: Raffke & Cie. Die 
neue Gesellschatt 

Lnrsen: Der Stein der Weisen. 
Mann Heinr.: Die Armen. Roman 
Mann Thom.: Buddenbrooks. 

2 Bde-
Der Zauberberg. 2 Bde. hl. 

Maupassant: Der schöne Freund 
Mereschkowski : Julian Apostata 

Leonardo da Vinci (Piper) 
Voegels 

Peter und Alexis 
Tut-ench-Amon auf Kreta. (Ge­
burt der Götter.) Roman. 

Mevtink: Der weisse Dominikaner 
Nacht: 1001 Auswahl, ill. v. Bay-

ros (Borngr.) 
Rolland : Annette u Sylvia 

Johann Christof. 3 Bde. 
Der Sommer. Roman 

Schumacher: Liebe u. Leben der 
Lady Hamilton 
Lord Nelsons letzte Liebe 

Sinclair: 100%. Roman e. Patri­
oten 

Strindberg: Der Sohn einer Magd. 
Die Gotischen Zimmer 

Sudermann : Es war- Roman 
Tolstoj: Anna Karenina. 2 Bde. 

Auferstehung 
Die Kreutzersonate 

Wallace: Ben Hur 
Wassermann: Faber, oder die 

verlorenen Jahre 
Das Gänsemännchen 
Christian Wahnschaffe, 2 Bde. 
Ulrike Woytich 

Werfe!: Verdi. Roman der Oper 
Wilde: Das Bildnis des Dotian 

Gray. (Insel-V.) 
Erzählungenu.Märchen(lnsel-V.) 

Zola: Germinai 
Zweig Arn.: Novellen um Claudia 
Brei Die Oper 25. 
Burger: Einführung in die mo­

derne Kunst opp. 
Carter u. Mace: Tut-ench-Amon. 

Ein ägypt. Königsgrab 
Kunst des Ostens: I. Fechheimer, 

Plastik d. Aegypter 
11- Cohn, Indische plastik 
XI Glaser, Ostasiatische Plastik 

fr— 
5-50 
6-50 
5-— 
4-50 

4-50 
fr-
fr— 
9 — 

13 — 
20 — 

4' — 
7-— 
8- — 
5-50 
8 — 

fr— 
2'60 

7- — 
5'— 

24 — 
6-— 

5'— 
5 1 — 

3-20 
6-50 
6-50 
5-80 

10- -
5 -— 
2-50 
4-— 

5 -
7-50 

1 3 - -
T-
7-50 

4'— 
4 5 0 
4-— 
fr— 

25-— 

5'— 

13 — 

1 2 - -
1 2 -
1 2 - -
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Oidenberg: Buddha. Sein Leben, Graetz : Die Elektrizität u. ihre 
s. Lehre KV— Anwendung. 22. A. 24 i l - -

Raisuli. Sultan der Berge. Lebens- Günther: Das Radiobuch 4- — 
erinnerungen des marokkan. Schaltungsbuch für Radio;1 mn-
Araberscheiks 5'— teure 4-80 

Rolland : Beethoven 3-60 Taten der Technik 1. II. je 12-50 
ülustr. Vorzugsausgabe 8 - - u. Fuchs: Der prakt. .Radio-
Mahatma Gandhi 3-50 Amateur 6-50 
Michelangelo 3150 u. Vatter: Bastelbuch f. Radio-
Leben Michelangelos. M. 24 Amateure 4-80 
Taf. HL T— Hütte: Des Ingenieurs Taschen­

W Ide : Epistola. Dtsch. v. Meyer- buch. 3 Bde. 38-70 
feld. etwa 10'— Langenscheids: Handelskorres­

Wilhelm 11., Ereignisse u. Gestal­ pondenz. I. Englisch f. Kaufleute 3' — 
ten aus den jahrer 1878/1918 HL 6-40 Lieh: Werkstatt des Radioama-

Zweig: Rom. Rolland tcurs 2-50 
- --- - Lorenz: Das kleine Radiobuch 1-50 

Andree : Allgem. Handatlas. 2 Bde. 90 — Maier-Rotschild : Der kleine 6-50 
Barzini-Borghese: Peking—Paris Marx: Das Kapital, hrsg. v 

im Automobil 13 — Kautsky. 1. 1 8-
Boehn: Spanien Geschichte Kultur, Mataja: Die Rckbine 12- -

Kunst, ülustr. 4» 35 •— Muthesius: Die schöne Woh­
Bürger : Argentinien. Land. Volk. nung 4'J I . Y -

Wirtschaft 10- — Neuburger: Erfinder und Erfin­
Buschan: Sitten der Völker. 4 dungen rv- — 

Bde. 112-— Spengler: Der Untergang des 
lllustr. Vörkcrkunde. Bd. 1. II. Abendlandes 2 Bde. u. Register 37-50 
1 OHL 40- - Vogel: Taschenbuch der prakt. 

Driesch: Fern — Ost (China u. Photographie 2-50 
Japan) 8 — Wiesent: Die Radio-Telephonie 

Ewers: Indien und ich 9-— und ihre Grundlagen 2-40 
Hagenbeck: Kreuz u. quer durch Künstler-Monographien: Nr. 1. 

d. indische weit QL 7-50 Raflsel 6- — 
Hedin : Abenteur in Tibet 10-— Nr. 2. Rubens 6 ' - -

Durch Asiens Wüsten. 2 Bde. 26 — Nr. 4 Michelangelo 6- — 
Tsangpo Lamas Wallfahrt. 1. Landsberger: Impressionismus u. 
II. je" 5-70 Expressionismus 2- — 
Von Peking nach Moskau 13 — Ludenriorff: Meine Krisgserinne-
Von Pol zu Pol. 1. II. Iii. je 4-— rungen 1914 --18 Í 4 -
Zu Land nach Indien. 2 Bde. 2 8 ' - Mackowskv. Michelangelo. Le­

Hickmann Weltatlas \r — ben u. Werke 30- -
Freytag Weltatlas 17-— Mebes: Um 1800. Architektur u. 
Nansen : In Nacht u. Eis. 2 Bde. 28 — Handwerk 20- — 
Nordenskjöld: Forschungen u. • Meier-Gräfe- Paul Cézanne 4 - -

Abenteuer in Südamerika 1 1 - Melitz : Führer durch die Opern 2' — 
Ossendowski: In den Dschungeln Führer durch die Operetten 9 -

der Wälder u. Menschen 6' — Schauspielführer. 1. 1!. je 2' — 
Schatten des dunklen Ostens 4'— Musiker. Berühmte: 1. Brahms 7-50 
Tiere, Menschen u. Götter 6 — 13. Beethoven. 14 Schubert je 7-50 

Japanische Reise 6-— 15. Schumann. 16. Chopin. 18. 
Schilling: Mit Blitzlicht und Bach je 7'50 

Büchse OL 18-— 19. Mozait. 20. Wagner. 2!. 
Volks- u. Jugendausg. 4-50 Liszt je 7-50 

Ullsteins: Weltatlas. M. Namen­ Naumann E . : Ülustr. Musikge­
register 6 0 ' - schichte 20-— 

Niemann : Musik der Gegenwart 6-50 
Fürst: Das Weltreich der Tech­ Noidan: Konventioneile Lügen 5- — 

nik Bd. 1. II. je i 'O ' - Rilke: Rodin. M 96 Bildern 6-— 
Gandhi: Jung Indien. Aufsätze Riemann : Musiklexikon 16-— 

1919—22 8'50 Storck: Das Opernbuch 4-50 
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Rolland: Musiker von heute 12 -— 
Musikal. Reise 6'50 

Scherer: Geschichte der deut­
schen Literatur 8'— 

Warnecke : Kunstgeschichtl. Bil­
derbuch ' 4'— 

Bode : Charlotte von Stein 8'— 
Braun h. ; Im Schatten der Ti­

tanen hl. 5 - — 
Chamberlain: Goethe 12'— 
Eulenberg: Schattenbilder 5'— 

Neue Bilder — Letzte Bilder je 5 - -
Die Familie Feuerbach im Bilde 4'50 

Ford: Mein Leben und Werk 8'— 
Hagemann: Oskar Wilde, sein 

Leben und Werk 750 
Harris : Oscar Wilde. Eire Lebens-

beichte , 7' — 
î G o l d m a f k cca 50 L e i . 

Kivonat a Lsrjar;: k ö n y v k e r e s ­
k e d é s Koäozswar, f r a n c i a 
könyMje r jyxékébeL 5 fr . = cca 

II l e i . Franc 
Adam Paul: L;i Viile inconnue 7' — 
Acker Paul: t,'Oiseau vainqueur T— 

Les exilés 7-50 
Akard Jean: La Chanson de 

L'Enfant T— 
Bacheiin Henri: Le Béüer, la 

Brebis et le Mouton 7'50 
Barbusse Henri: Clarté 7'— 

Le Feu 7 — 
Nous autres. 7'— 
Paroles d'un Combattant 6'75 
Pleuretises 7'50 

Beaunier Andre': L'Amour et le 
Secret 7'50 

Bernard Tristan : L'F.nfani prodi-
gue du Vésineí 7'50 

Birnbeau Andre: Débauche 7'50 
Bordeaux Henry: Le Mariage T— 

La Maison 7'50 
La Neige sur Ies pas 7*50 
La Nouveile Croisade des En­

fants. Annette et Philibert 7-— 
Le l;:c noir • —•— 
Les Roquevillards 7-50 

Bourcier Emánuel: Les Gens de 
mer 5'— 

Boutet Frúdéric: La Lanterne 
rouge 7-50 
Le Reflet de Claude Mercoeur 6 -90 

Brion Vincent: La Boniche 7 -50 
Cami: Vierge quand mérne 7 -50 

L'Homme á la töte d'épingle 7-— 
Colette: L'Entrave 7 — 

La Femme cache 7 -— 

Corday Michel: Le Charme 6'90 
Les Demi-Fous 5'— 
Mariage de demain 5 -— 
La Memoire du Coeur 5 -— 
Sésame ou la Maternité con-

sentie 5'— 
Courteline Georges: Un Client 

sérieux 7'— 
Courteline Georges: La Philoso­

phie de Georges Courteline 6 -— 
Danrit: Au-dessus du Continent 

Noir 7-50 
La Guerre de demain. Illustre : 

I. La Guerre de forteresse 
2. vol Chacun 7'50 

II. En Rase canipagne 2 vol. 
Chacun 7'50 

HI. En Ballon 2 vol. Chacun 7 — 
La Guerre souierraine 7'50 
Robinson de l'air 7'50 
Robinsons sous-marins 7'50 

Daudet Alphonse : L'Évangéliste 7'50 
La Fédor 6 -— 
Premier voyage. Premier rr.en-

songe 6'— 
Robert Helmont ö-— 
Les Rois en exil 8 -— 
Sapho 7 -50 
Tartarin de Tarascon 7'—• 
Tartarin sur les Alpes T— 
Port-Tarascon T— 

Daudet Leon : La Déchéance 5 -— 
Donnay Maurice: Sous le sou-

rire d'Elisabeth 7-50 
Duvernois Henri: Crapotte 6 -75 

Fabourg-Montmartre 7.— 
Fifinoiseau 5'— 
La Lüne de fiel 7.— 

Farrére Claude: Vovage 7 -50 
La Bataille " T— 
Bétes et gens qui s'aimerent T— 
Les Civilisés 7-— 
Les Condamnes á mort 7 -50 
La Derniére Déesse 7-— 
Dix-sept Histoires de Marins T— 
L'Extraordinaire aventure 

d'Achmet Pacha 7-— 
Fumée d'Opium 7'50 
L'Homme qui assassina 7 -50 
Mademoiselle Dax, jeune fille 7-— 
La Maison des Hommes vivants 6-75 
Quatorze histoires de soldats 7-— 
Thomas l'Agnelet.gentilhomme 

de fortune 7-50 
Fischer Max et Alex: Camembert-

sur-Ourcq 7-— 
Pour s'amuser en manage 7 -— 
Dans deux fauteuils T— 
L'Inconduite de Lucie 6-90 

• La Dame trés blonde 7-60 
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Foley Charles: Le Parc aux 
oiseaux bleus T— 

Fori Paul: Isabeau 7'50 
Frapié Léon: Nouveaux contes 

de la Maternelle 5 7 4 
Frapna : La Princesse aux clowns T— 
Goncourt Edmund de: La Faustin ?•— 

La Fille Elisa 7-— 
Hokousai 7 — 

etc. etc. 
Goncourt Edmond et /«fes de: 

La femme au XVIIIe siécle, 2 
vol. Chacun 7-— 

Germinie Lacerteux 7-— 
Gorki Maxime. Le Patror. T— 
Gyp : L'Age du toc 5'— 

Elles et lui! 7 — 
Le Grand Coup 5 -— 
Jacquette et Zouzou h-— 
Le Monde á cőté 6 7 5 

Hervieu Paul: Flirt 5"— 
Hirsch Charles-Henry: Chacun 

sou devoir 5 7 5 
Latzko Andreas: Les Hommes 

accusent 7 — 
Lavedan Henri: Les Marionettes 5'— 
Loti Pierre: Quelques aspects du 

veriige mondial 5 -— 
Malot Hector: Sans Familie 7 50 

En Familie T— 
La Petite Soeur 7-50 

Margueritte Victor ; La-Garconne 7'— 
Le Compagnon T— 
Un coeur farouche 7-— 
Prostituée 7 — 

Mauclair Camille: Paul Adam T— 
Le Horla 5 -— 
Le Pere Milon 5 -— 
La Petite Roque 5 — 
Pierre et Jean 5 -— 

Mille Pierre: La Nuit d'amour sur 
la montagne T— 

Mirbeau Octave: Un Gentilhomme 7 -50 
Péladan : La Guerre de idées 5 -— 

La Terre du Sphinx: Egypte 5'— 
Pettit Charles • Les Amours de 

Raspoutine T— 
Prévost Marcel: Les demi-vierges 5 -— 

Le Jardin secret 5 - — 
Reboux Paul: Blancs et noirs 6 7 5 

Les Drapeaux 2 vol. Chacun 7-50 
Renard Jules: Poil de Carotte 6 7 5 
Richepin Jean: L'Ameaniéricaine 6 7 5 
Rosny Ainé: Le Chemin d'amour 7 -50 

Et Tamour ensuite 5"— 
La Juive (Rachel et l'amour) T— 

Rostand Maurice: Le Cercueil 
de cristal 6 7 5 

Sienkiewicz: Quo Vadis 8 -— 
Suivons-Ie ! 5'— 

Tolstoi: Résurrection 7-— 
Vallery-Radot: La Vie de Pasteur 8 — 
Zola Emile: La Faute de l'abbé 

Mouret 8-50 
Bataille Henry: La Tendresse 7 -50 
Flammarion Camilte: Stella 2-— 

Collection â 3 f. 50 le volume broché. 

Boccace: La Decameron 
Brantome: Dames galantes 
Casanova • Mémoires 6 vol. 
Cervantes Michel: Don Quichotte 

de la Manche 2 vol. 
Chateaubriand: Atala, René, Le 

dernier Abencérage 
Genie du Christianisme 2 vol. 

Corneille: Théatre 
Dante: La Divine Comedie 
Darwin: De I'Origine des espéces 

2 vol. 
Descartes. Discurs de la méthode 
Eschyle: Théatre 
Fénelon: De l'Éducatiou de filles. 

Lettre â l'Académie 
Goethe: Werther. — Faust. — 

Hermann et Dorothée 
Grimm: Choix de Contes 
Heine Henri: Oeuvres 
Homere: lliade 

Odyssee 
Kant Emánuel: Critique de ta 

raison pure 2 vol. 
La Bruyére: Caractéres 
La Fayette: Mémoires 
La Fontaine: Contes 
La Rochefoucauld: Maximes 
Lesage: Histoire de Gil Blas de 

Santillane 
Le Tasse: Jerusalem délivrée 
Möllere: Théatre 
Mommsen : Histoire romaine 7 vol. 
Montaigne: Essais, suivis de sa 

correspondance 4 vol. 
Montesquieu: De l'Esprit de Iois 

2 vol 
Musset Alred de: Comédies et 

proverbes 2 vol. 
La Confession d'un enfant du 

siécle 
Contes 
Mélanges de littérature et de 

critique 
Nouvelles 
Oeuvres posthumes 
Poésies nouvelles 

Pasical: Pensées 
Ráesne: Théátre 
Voltaire: Romans 2 vol. 

Siécle de Louis XIV.-
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Rouseau: Confessions 2 vol. 
Du contrat social: Lettre â 

d'Alembert 
Emile ou de I'éducation 2 vol. 
Julie ou la nouveile Héloise 

2 vol. 
Réveries du promeneur soli-

taire. — Discours sur les 
sciences et les arts. — Dis-
cour sur l'origine et les fon-
dements de l'inégalité parmi 
les hommes 

Schopenhauer: Le Fondement de 
la morale 

Sévigné: Lettres choisies 
Spinoza: Ethique 
Stael: De l'Allemagne 2 vol. 

Corinne ou l'Italie 2 vol. 
Stendhal: La Chartreuse de 

Parme 
Le rouge el le noir 2 vol. 

Blasco-Ibanez: Alphonse XIII dé-
masqué 3'— 

l-'oley Charles: Le cvgne au Col­
lier d'or 7-50 

Heuzé Paul: La porte rouge de 
Toléde 750 

Laparcerie Marie: Femme d'au-
jourd hui 7 5 

Rachilde et Hörnern Christo : Au 
seuil de l'enfer 7 -50 

Bénédite Léonce: La peinture au 
XIXe siécle 55 — 
Notre art: Puvis de Chavannes, 

Gustave Moreau et Burne 
Jones, G. F. Watts 7 — 

Notre art: J .-F. Millet, G. Cour-
bet, Paul Huet, Les grands 
paysegistes au Louvre, Har-
pignis 7 5 0 

Charcot Jean: Autour du Pole 
Sud. 105 illustrations 750 

Ca in Georges: Coins de Paris, 
Avec 105 illustr. documentaires 15 — 
Environs de Paris. Ouvrage 

orné de 130 illustrations 15 — 
Le Long des rues. Ouvrage 

orné de 124 illustrations et 
de plans anicens et modernes 15 — 

Nouvelles promenades dans 
Paris. 135 illustrations 15 — 

Les Pierres de Paris. 133 illus­
trations 15'— 

Promenades dans Paris. 125 
illustrations 15'— 

A Travers Paris. 148 illustra­
tions 15 — 

Tableaux de Paris. 113 illus­
trations 15*— 

Bruneau de Laborie: Du Came-
roun au Caire par le Désert 
de Libye 14 — 

Boyer D'agen: La Beauté de la 
femme dans l'Art, 53 pl. en 

couleur 10f>— 
Piton Cămile: Le costume civil 

en France du XHIe au XIXe 
siécle. 700 illustrations direc-
tes par la photogr., d'aprés 
les documents de í'époque: 
Vitraux, sculptures, tapisse-
ries, tableaux, gravures, etc. 25 — 

Lafenestre Georges: Le Louvre. 
Le musée et les chefs-d'oeuvre 

de la peinture, 50 planches 
en couleurs et 50 reproduc-
tions en noir dans le texte 100 — 

Géniaux Charles: L'océan 7 5 0 
Laurent Marcel: Les Chefs-

d'oeuvre de la sculpture et de 
l'architebture, depuis l'Anti-
quité jusqu'á nos jours. Ouv­
rage orné de 350 illustrations 
et de 13 planches en cou­
leurs ou en teintes 4 0 ™ 

Max Rooses: Les Chefs-d'oeuvre 
de la peinture de 1400 â 1800. 

Reproduction des meilleurs 
tableaux des grands Maitres 
423 illustrations et planches 
en couleurs 40 — 

Musée du Luxembourg. Intro-
duction et notice de L. Béné­
dite, conservateur du Musée. 
50 planches en couleur et 45 
planches en double ton 100 — 

I franc — cca II Lei . 

SZAKMŰVEK 
Lepage könyvkereskedés Cluj 

I. 
Bagossy: Elektromos erőátvitel... 12 — 
Bossányi: Építési alaklan 6 -— 
Diószeghy-Csipkay: Fatechnologia 7"— 
Fillarszky:, Növény morphologia 16 — 
Grófesik: Építési anyagtan .. 3"— 
Hankó: Chemia a mindennapi 

életben 4-— 
Himsenkampf: Műszaki mecha­

nika 12"— 
Jal-oviztky: Gázmotorok 8"— 

Vízturbinák ... ... ... :.. 7-— 
Göziurbinák ... 7*50 

Jesch : Váltakozó áramú motorok 5 5 0 
lónásch-Schak: Kereskedelmi le-
" velező 4» - ... 2 8 - -
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Karády: Magyar-német levelező 8'— 
Kellner-Pöschl: Erősáramú elek-

tro technika I .< 7— 
Erősáramú elektrotechnika II. 6 — 

Rohonyi: Általános elektrotechnika 6- — 
Sümegi: Tüzelőanyagok felhasz­

nálása .- 6— 
Fenti árak alapárak. — A könyv 

bolti ár = alapár x szorzószám, — 
Szorzószám jelenleg (1925 január) 18, 
pl. Bagossy: Elektromos erőátvitel 
ára = 12 X 18 = 216 Lei. 

II. 
Anlage, Einrichtung und Betrieh 

der Sägewerke von Robert Lipp­
mann, Zivil-Ingenkur. Dritte, 
abermals verbesserte und erwei­
terte Auflage. Ein Handbuch u. 
Lehrbuch für den Sägewcks-
fachmann. Mit 363 Abbild, 416 
Seiten stark, Lexikotiformat, in 
Halbleinen gebunden M. 15'—, 
in Halbleder Goldmark 20 — 
Inhaltsverzechnis: 1. Abschnitt: 
Die bauliche Anlage. 11.: Die 
Betriebskraft. Iii: Die Kraftüber 
tragung. IV.: Die Beleuchtungs­
anlage. V.: Der Materialtrans-
pört. VI.: Die Arbeitsmaschi­
nen. VII.: Die Werkzeuge. Vlll.: 
Die Holztrocknung. IX. : Die 
Betriebsorganisation. X . : Das 
Kalkulationswesen. XI . : Das 
Holz handelswesen. XII.: Feuer­
versicherung, Brandschäden u. 
deren Verhütung 

D e gesamte Holzbearbeitung in 
Fabrikbetrieben und Handwerk­
stätten von Robe t Lippmani, 
Zivil-Ingenieur Ein Handbuch, 
Lehrbuch und Nachschlagebuch 
für die Praxis. Mit 410 Abbil­
dungen, 464 Seiten stark, Lexi­
konformat, in Halbleinen geb. 
M. 15—, in Halbleder geb. M. 20-— 
Inhaltsverzeichnis : 1. Die Holz­
arten und ihre Ausnutzung, die 
Preisbildung und die Unkosten-
Kalkulation in der Holzbearbei­
tung. II. Die Maschinen tür 
Holzbearbeitung und Sägerei. 
III. Die Handwerkzeuge für die 
Holzbearbeitung. IV. Die Ma-
schinenwerkzeuge für die Holz­
bearbeitung, V. Die Arbeitsver­
fahren. Specialmaschinen und 
Werkzeuge in den einzelnen 
Branchen und deren Arbeits­
teilungen. VI. Die Nebenmate­

rialien, ihre Auswahl und Ver­
wendung in der Holzbearbei­
tung. Vll. Verwaltungswesen. 

Sammlung Holztechnische Hand­
bibliothek. Band 1: Kalkulatio­
nen Rundholzausnützungenund 
Unkostenberechnungenin Säge­
werken und Holzbearbeitungs­
fabriken von Robert Lippmann. 
Mit 18 Abbildungen, Oktavfor­
mat, gebunden Goldmark 2 — 

Die Holzbiegerei. Band 2. Mit 
30 Abbildungen, Oktavfonnat, 
gebunden Goldmark 2 — 
Von dieser Sammlung sind in 
Vorbereitung: Massenfabrika­
tion in der Holzindustiie. Die 
Möbelfabrikation. Die Betriebs-
organisation in Holzwarenfab­
riken und Sägewerken. 

Lippmans Organisationsplan für 
die Betriebsleitung eines grösse­
ren Sägewerkes verbunden mit 
Kistenfabrik, Hobelwerk und 
Holztrocknung. Die Mappe ent­
hält 36 gebrauchsfertige Formu­
lare. In Mappe Goldmark 3 — 

Langenscheidts Taschenwörten-
bücher mit Angabe der Aus­
sprache nach dem System der 
Methode Toussaint-Langen­
scheidt. Teil I.: Rumänisch­
deutsch. Von Prof. Dr. Ghiţa 
Pop. XVI 80 und 508 Seiten. 
G a n z l e i n e n b a n d . Teil II. : 
Deutsch-rumänisch. Von Prof. 
Dr. Ghiţa Pop. XL1V.528 Seiten. 
I. = 165, II. = 165 L., l.-II. 
in einem B. 320 L. 

Die Forstbenutzung. Ein Lehr- u. 
Handbuch. Begründet von Dr. 
Karl Gayer, weil. Geh. Rat, 
Prof. a. d. Univ. München. 
Zwölfte, neubearb. Auflage. He-
rausgeg. von Dr. Ludwig Fab-
ricius,Prof. a. d. Univ.München. 
Mit 380 Textabb. u. 2 färb. 
Tafeln. (1800 g) Geb., Preis Gm. 6 -

Die zwölfte Auflage des welt­
bekannten Werkes stellt eine 
ganz umfassende Neuheraus­
gabe und vollkommenne Mo­
dernisierung dar und sei allen 
Waldbesitzern, Holzhändlern 

und Sägemühlbesitzern wärms-
tens empfohlen. 

Die Lehre vom Forstschutz. Von 
Dr. Emil Wimmer. Professor 
in Giessen. Zugleich achte, neu­
bearbeitete Auflage von Fürst-
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Kauscliingers Lehre vom Wald-
scliutz Mit 86 Textabb. (580 g) 
Gebunden, Preis Gm. 10 — 

Die Begründung und Erziehung 
von Holzbeständen. Für Wald­
besitzer, Forst- und Landwirte 
und für jüngere Forstleute zur 
Unterweisung in waldbaulicher 
Praxis bearbeitet von Dr. Wil­
helm Borgmann, Professor in 
Giessen.Zugleich vierte, gänzlich 
umgearb. Auflage von „Urff, 
Forstkulturen".-Mit 35 Textabb. 

(380 g.) Gebunden, Gm. 6-— 
Der Wald, seine Bedeutung, Ver­

wüstung und Wiederbegriin-
dung. Von direktor H. Jösting 
in Lennep. Zweite, erweiterte 
Auflage. (240 g) Preis Gm. 2-50 

Anbauversuche mit fremdländis­
chen Holzarten in den Waldun­
gen des Grosherzogtums Baden. 
Von Dr. Wimmer, Prof. Mit 
6 Abb. (180 g) Gm. 3'40 

Handbuch der kaufmänn. Holz­
verwertung und des Holzhan­
dels. Für Waldbesitzer, Forst­
wirte, Holzindustrielle u. Holz­
händler. Von Dr. L. Hufnagl, 
Neunte, Aufl. Mit 33 Textab­
bildungen. (880 g) Geb., Gm. 12 — 

Die andauernd lebhafte Nach­
frage nach Holz hat die Forst­
wirtschaft, den Holzhandel und 
die Holzindustrie in die engsten 
Beziehungen zueinander geb­
racht. Jeder Beteiligte mus sich 
umfassende technische Kennt­
nisse des Gesamtgebietes aneig­
nen, um dadurch die bestmög­
liche Verwertung seiner Pro­
dukte zu erzielen. Diese vermit­
telt das weitverbreitete wert­
volle Werk Hufnagls, das in die 
Hand eines jeden gehört, der 
sich mit der Holzproduktion 
und Holzverwertung zu befas­
sen hat. 

Handbuch der Technik des Weich­
holzhandels (Fichte und Tanne) 
mit besonderer Berücksichti­
gung des Sägebetriebes und 
der Produktion von Schnittma­
terial. Für Holzproduzenten, 
Holzhändler, Forstwirte und 
Waldbesitzer. Von Josef Abeles, 
Direktor der Unter-Radlberger 
Holz-Industrie in Wien. Dritte, 
wermehrte Auflage. Mit 51 Text­
abbild. (870g) Geb., Gm. 1 3 -

DasGrubenholzvon der Erziehung 
bis zum Verbrauch. Handbuch 
für Forstwirte, Waldbesitzer, 
Bergbeamte und Holzhändler 
von Max Lincke, Mit 192 Ab­
bildungen im Text und auf Ta­
feln. (1100 g) Geb., Preis Gm. 16-— 

Lehrbuch derHolznnsskunde. Von 
Dr. Udo Müller, Professor in 
Freiburg i. Br. Dritte, neubearb. 
Auflage Mit 126 Textabbildun­
gen. (1100 g) Geb., Preis Gm. 15 — 

Die Konservierung des Holzes in 
Theorie und Praxis. Ein Hand­
buch für alle, die mit dej Lie­
ferung, dem Verbrauche, der 
Dauererhöhung und Tränkung 
von Holz zu tun haben, sowie 
für Maschinen- Von Dr.-Ing. F. 
Bub-Bodmar, B. Tilger, Mit 4 
Tafeln und 253 Textabbildun­
gen. (2420 g) Geb., Preis Gm. 32 — 

Die Forsteinrichtung. Von Dr. 
Friedrich Judeich, Oberforstrat. 
Achte Auflage von Dr. Max Neu­
meister, Geh. Oberforstrat, Dir. 
d. Forstakad. Mit 1 Karte in 
Farbendruck. (1350 g) Geb., 

Preis Gm. 12 — 
Anleitung für das Projektieren 

und den Bau von Waldwegen. 
Von G. Auerochs, Mit 35 Text­
abbild. (250 g) Kart., Preis Gm. 3 — 

Massentafeln zur Bestimmung des 
Holzgehaltes stehender Wald­
bäume und Waldbestände. Von 
Dr. F. Grunder, u. Prof. Dr. A. 
Schwappach Sechste Aufl.(375g) 

Geb., Preis Gm. 3 — 
Hilfstafeln für Holzmassen-Auf­

nahmen. Von Prof. Dr. Max 
Fr.Kunze,DritteAufl.(170g)Gm. 2-20 

Deutscher Holzhändler-Kalender 
1925-49 Jahrgang. Herausgege­
ben von Amthor Preis Gm. 3"— 

Grundlagen, Aufgaben und Ziele 
einer forstlichen Pflanzenzüch­
tung. Von Dr. Bruno Löffler. 
(50 g) 1 - -

Der Aufbau der Berufsverbände 
in der Forstwirtschaft im Holz­
handel und in der Holzindustrie 
Deutschlands. Von Dr. Heinrich 
Wilhelm Weber, Professor in 
Giessen. Mit 2 Übersichtstafeln. 
(360 g) Preis Gm. 6 — 

Die Technik des Forstschutzes ge­
gen Tiere. Anleitung zur Aus­
führung von Vorbeugungs- und 
Vertilgungsmassregeln.VonProf. 



12. Annex EX LIBRIS 1925. I. Nr. 1. 

Dr. Karl Eckstein. Zweite Auf­
lage. Mit 54 Textabbildungen. 
(600 g) Gebunden, Preis Gm. 

Die Forstinsekten Mitteleuropas. 
Ein Lehr- und Handbuch. Von 
Dr. K. Escherich, Professor an 
der Universität München. 

Erster Band: Allgemeiner Teil. 
Mit 248 Textabbild. (1180 
g) Geb., Preis Gm. 

Zweiter Band: Spezieller Teil. 
335 Textabbildungen. (1600 g) 

Gebunden, Preis Gm. 
Forstinsektenkunde. Von Prof. Dr. 

Otto NUsslin. Mit 457 Textabb. 
(1100 g) Geb., Preis Gm. 

Tabellen zur Bestimmung schäd­
licher Insekten an Kiefer und 
Lärche nach den Frassbeschä-
digungen. Von R. Koch, Fors-
tamtsass. Mit 217 Textabb. 
(340 g) Gebunden. Gm. 

Die angewandte Entomologie in 
den Verein. Staaten. Einführung 
in die biolog. Bekämpfungs­
methode von Dr. K. Escherich, 
Prof. in München. Mit 61 Text­
abb. (470 g) Gm. 

Die Forstwirtschaft Niederlän-
disch-Indiens.X'on Dr. Kempski, 
Java. Mit 40 Abb. (140 g) 

Preis Gm. 
Grundzüge der Waldwertsberech­

nung auf volkswirtschaftlicher 
Grundlage. Von L. Offenberg. 
Geh Regierungsrat in Düssel­
dorf. (190 g) Preis Gm. 

Götze, Doppelte Buchführung br. 
» „ geb. 

Götze: Der Kalkulator an der 
Säge Brosen. 

Laris: Holzproduktion, Holzver­
kehr brosch. 

Laris: Holzermessung u. Be-
rechn. geb. 

Laris: Kubiktabelle, Grosse Aus­
gabe brosch. 

Laris: Kleiner Holzberechner kart. 
Laris: Taschenbuch f. Holzhänd­

ler, kart. 

1 3 -

18-— 

1 0 -

3 2 0 

6-— 

2 4 0 
5 2 0 
7 5 0 

2-80 

9 -

1 0 . -

1 80 
3 - -

240 
Im Kap. II. 1 Gm. = 1 Goldmark=cca 

50 Lei 
III. 

Franc—franţais 
1 franc = cea 11 Lei 

Manuel du mécanicien machines 

Principes, description, types 
ar M. Dhommée, I vol. 548 

figures, cartonné 18 — 

lő--

Manuel de Vélectricien , Moteurs 
Electriques Traction Electrique 
Par M. Strulovici 1 vol. 576 
pages avec 200 figures, cart. 18 — 

Manuel de télégraphie sans fil 
Par M. Leclerc, 1 vol. 300 pages 
avec 150 figures, cart. 10 — 

Manuel de Tournage sur bois 
Par H. Gaschet, 1 vol. 248 
pages avec 301 figures, cart, 12-— 

Manuel de Sculpture sur bois 
Par H. Gaschef, 1 vol. 208 
pages avec 275 figures, cart. 8 -— 

Encyclopédie Industrielle 
Collection de volumes de 400 

á 500 pages illustres 
Barni, Montpellier et Marec. Le 

Monteur electricien 
Guichard. L'eau dans l'lndustrie 15'— 
Letombe et Lacoin. Les Moteurs 15'— 
Pécheux. Physique industrielle 15 — 
Puget. Fabrication du papier 15'— 
La Menuiserie, par A. Poutiers, 

professseur â PEcole des Arts 
et Metiers 3 édition, 1921, 1 
vol. 390 pages avec 140 figures 15 — 

Manuel de Menuiserie, Parque-
tage, Treillage. par M. Godeau, 
directeur des cours profession 
1921, 1 vol. 300 pages avec 368 
figures, cartonné 12 — 

Tratte de la Conservation et de 
l'Amélioration des Bois, par M. 
de Keghel, ingénieur chimiste. 
1921, 1 vol. de 360 pages 
avec 41 figures et de nombreux 
tableaux Í5 — 

HisXoire du Chine, ses Applica­
tions, par Coutance. 1873,1vol. 
in-8 de 558 pages 12 — 

A felsoroltakon kiväl bármely könyv 
és zenemű, bármely nyelven kapható éi 
megrendelhető a LEPAGE KÖNYV­
KERESKEDÉSBEN KOLOZSVÁR. -
Kérje 1) német, 2) francia, 3) angol, 
4) részletes nagy magyar könyv­
jegyzékeit, 5) zenemüátjegyzékét, papir, 
Írószer, írógép, nyomtatvány stb. árjegy­
zékét. — A fenti könyvárakhoz jön a 
portó. Fenti csak egy elenyésző kivo­
nat a Lepage könyvkereskedés — 
Cluj-Kolozsvár — óriási raktárából. 
További kivonatok sa/tó alatt. Vidék­
ről minden rendelést aznap a leg­
gyorsabban és legpontosabban el­
intézünk. Portóért csakis a hiva­
talos tarifát, csomagolást egyáltalán 
nem számítjuk. 



C V r i R R I C " RDNYVKEQVELÖR T f l D I f l 
„ L A u l u n l u KöNwoLvasoK L H r J H 
K I A D J A : LEPAGE KÖNYVKERESKEDÉS, CLUJ—KOLOZSVÁR 

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGÉSZ ÉVRE 120 LEI 
dini ien hónapban rendszeresen hozza az addig megje lent ö s s z e s kulturál is értékkel biró m a g y a r , német, 

francia , román, — időnként az angol — irodalom újdonsága inak i smerte tésé t . 

A z „ E X L I B R I S " e l s ő o l c s ó k ö n y v a k c i ó j a 

1923. III. 

Az „EX LIBRIS" kitűzött programjához hiven nemcsak a 
ulyóiratban rejlő nagy felvilágosító és kulturértékeket, hanem köny-
ek beszerzésénél is megbecsülhetetlen előnyöket kivan nyújtani. 
Aár a kezdet-kezdetén minden törekvését arra irányítja, hogy a 
liyóirat előfizetői a kilátásba helyezett előnyöket sokkal nagyobb 
lértékben kapják meg, mint amennyit prospektusunk igért. 

Alábbiakban 23 csoportban állítottuk össze azokat a könyve-
ét, amelyeket az egyes csoportoknál kitüntetett rendkívül kedvez-
nényes, mélyen leszállított árakon bocsátunk az olvasóközönség ren­
delkezésére. Hangsúlyozzuk, hogy a csoportok eredeti árai is rend-
ivül kedvezményesen vannak megszabva, ugy hogy a redukció 
ényleg sokkal nagyobb, mint amennyit a számok mutatnak. 

A csoportok szét nem választhatók, — viszont azért állítottunk 
ssze annyi csoportot, hogy az olvasóközönség minden rétege meg-
ilálja a megfelelőket. 

Postai rendeléseket azonnal elintézünk még pedig, — ami a 
iái súlyos postaköltségek mellett szintén komoly kedvezmény számba 
íegy: TELJESEN PORTÓMENTESEN. 

De az , ,EX LIBRIS" előfizetői számára még messzebbmenő 
sdvezményt nyújtunk. Nevezetesen az „ E X LIBRIS" azon előfizetői­
ek, akik az előfizetési dijat vagy már beküldőitek, vagy pedig a 
niyv rendeléssel együtt beküldik: 

két könyvcsoport rendelésénél még külön 5 % , három könyv-
oport vételénél 1 0 % engedményt adunk. 

Miután ahhoz az óriási érdeklődéshez képest, amelyre az 
:X LIBRIS" folyóirat terjedése, valamint a páratlanul kedvező 
inyvvásárlási alkalom folytán feltétlenül számithatunk, — a nagy 
szletek is hamar kifogyhatnak, — nagyon kérjük, hogy nb. rende­
sét lehetőleg AZONNAL beküldeni szíveskedjék. — Megrendelőlap 
ellékelve van. 



/. Csoport: 
alázs Dezső: Taşs István ifjúsága 
iajdács Pál : A Hunyadi<k 
akatos László: Tavaszi játék 
zini Gyula: Marion 
zomaházy István: Barátaim a halottak 

420 — Lei helyett 210 — Lei. 

2. Csoport: 
[omáromy János: A régi szerető 
.aczkó Géza: Sey Tamás levelei 
[ristófi József: A királyságtól a kommunig 
izenes Béla : Aladár 

420— Lei helyett 260 - Lei. 

3. Csoport; 
Jjváry Péter: Bosszúálló Isten 
iomlay Károly; Boldogasszony szolgája 
Székely Aurél. Vihar után 
Crudy Gyula: Bukfenc 
(acér Illés: A fekete kakas 
íormándy István : A vihar 

270-— Lei helyett 1 5 5 : - Lei. 

4. Csoport: 
3ródy Sándor: Az ezüst kecske 
vléray Horváth Károly: Lisginem 
(aczér Illés: Ezüst fuvola 
székely Aurél: Harctéri tipusok 
jyárfás Dezső: Orfeum 

300 — Lei helyett 155-— Lei. 

5. Csoport: 
j . R. Chester: Pénz az utcán 
[ohnson: A földalatti club 
Leblanc: Az aranyháromszög 
Upton Sinclaire: Szén őfelsége (Két kötet). 

500 — Lei helyett 270 — Lei. 

6. Csoport: 
Wassermann : Fuchs Renáta (Két kötet) 
Rossem és Soesmann: Amikor az asszony 

ideges 
A. Landsberger •' Kacagj bajazzó 
J. K. Huysmanns: Ott lenn 

550— Lei helyett 300.— Lei 

7. Csoport: 
Dora Duncker: Madame de Pompadour 
Hans Freimark: Maria Antoinette 

H. V. Schumacher: Eugenia császárné 
400 - Lei helyett 2 2 5 - - Lei. 

8. Csoport: 
D'Annunzió: A halál diadala 
Couperus: Heliűgabalus 

„ Komédiások 
R. Rolland: Viharvirág 
Meyrink : A zöldarcu kisértet 

650-— Lei helyett 3 2 5 ' - Lei. 

9. Csoport: 
Kellermann: A bolond 
Meyrink: A fehér domiiiikáns 
D'Annunzió: Az ártatlan 
Nansen Péter: Julia naplója 
Hauptmann: Atlantis 

650 — Lei helyett 325 — Lei. 

10. Csoport: 
Oaude Farrére: Kis kokottok 
Landsberger: A sátán halála 
Pierre Louys: Meztelen ország 
Sophus Michaelis: 1812. Az örök álom 
Schumacher: Lady Hamilton 

6C0-— Lei helyett 325 — Lei. 

//. Csoport: 
Andrejev Leonid: Anathema 

„ „ Vörös kacaj 
Maxim Gorkij: Egy élet regénye 
Couprin: A kripta 
Az orosz novella nagymesterei. 

400-— Lel helyett 220' Lei. 

12. Csoport: 
Anatole France: Péterke 
D'Annunzió: Talán igen, talán nem 
Henrich Mann: Diana 
Romain Rolland : Antoinette 
Seraó Ma ild : A levágott kéz 

6 5 0 - - Lei helyett 3 8 0 - Lei. 

13. Csoport: 

Anatole France: Vérző vágyak 
Claude Farrére: Dax kisasszony 
Maupassant: A szép fiu 
Romain Rolland: Egy párisi ház 
Barbusse: Világosság 

500-— Lei helyett 320 — Lei. 



14. Csoport: 
A Világirodalom leghíresebb Novella-gyiijte-

ménye teljes kiadás öt kötetben, Boccaccio 
Dekameron. 350 — Lei helyett 190— Lei 

15. Csoport: 
Romain Rolland: A piaci vásár 
Maupassant: Holdvilág 
Dora Duncker: George Sand 
H. Barbusse: Tűz 
Anatole France: Balthazár 

470 — Lei helyett 30t>— Lei. 

16. Csoport: 
Elvestad : A három szoba 
Maurice Leblanc: A srapnel 
Huysmans: A különc 
Gaston Leroux: A fekete kastély 
Elvestad: A hajnali vendég 

480 — Lei helyett 300 — Lei. 

17. Csoport: 
A'. G. Appleton: A tükörkép 
j . H. Chesterton : A kék kereszt 
5. A. Duse : A két pisztoly 
5. Elvestad : A pók 
Ewald: Szulamit kertje 
Jjhelyi Nándor: A három detektív 

320' - Lei helyett 170" - Lei. 

18. Csoport: 
(arinthy Frigyes : Kolumbus tojása 
íagy Lajos: Képtelen természetrajz 
íolem Alechem: A 13 Robinson 
zöllősi Zzigmond: Az orrfogdosó brazíliai 
ven Lange: Sámson és Delila (Tragikomédia) 

ir.0-- Lei helyett 7 0 — Lei. 

19. Csoport: 
ékefi László: A randevú 
osztonyi Ádám: Tréfás könyv 
arinthy Frigyes: Kacsalábon forgó kastély 

Mihályi István: O Ceisler ur 
Lackó Géza: Baruti 
Maupassant: Párisi vasárnapok 

160 — Lei helyett 8Q-— Lei. 

20. Csoport: 
Petöíi összes költeményei I—VII. 

I. János vitéz. A helység kalapácsa. Szere­
lem átka. Tündérálom. Szilaj Pista. Salgó. 

II. Az apostol. Szécsi Mária. Bolond Istók. 
Hl. Küzdelmes évek. 1842—1844. 
IV. Borús szerelmek gyöngyei. 1845. 
V. Felhők és fellegek. 1846-1847. 

VI. A boldogság révében. 1847. 
VII. A forradalom viharában. 1848—1849. 

120-— Lei helyett 75-— 

21. Csoport: 
Horváth Ákos: Tüzimádás 
Pusztafi Jenő: Tipegek-topogok 
Ráskai László: Valaki bekopog 

85-— Lei helyett 35-— Lei. 

22. Csoport: 
W. Crookes: Spiritualizmus és tudomány 
Conan Doyle: Mi a spiritizmus ? 
K. Széli Margit: Misztériumok 
Du Prel: Az ember rejtélye 
Reichenbach: Az od 
Sage : Piperné a médium 
Schrenck-Notzing: Titokzatos erők 
R. Steiner: A szellemvilág küszöbén 
Tordai Vilmos: Okkult elemek 

900-— Lei helyett 480 — Lei. 

23. Csoport: 
Eszperantó nemzetközi nyelv teljes tankönyve-

Szerk. Lengyel Pál és Kalocsay Kálmán-
Francia fonetikus társalgási nyelvkönyv. Szerk-

Lackó Géza. 
Német fonetikus társalgási nyelvkönyv. Szerk. 

Weber Arthur. 
70-— Lei helyett 40-— Lei. 



COURTS MAHLER REGÉNYEI 
ásókon szerzett vőlegény 
Színlelt házasság 
Felszabadult élet 
Visszajáró mult 
Végrendelet 
Béres fia 
Hűtlen asszony 
Virág a kövek között 
í\pia leánya 
Forgószél kisasszony 

„EX LIBRIS" kedvezménye fenti 

54 — 
45-— 
60-— 
6 0 - -
72-— 
5 4 - -

54-— 
5 4 - -
54 — 

árakból 

Rang és szerelem 72 — 
Fény és homály 54 — 
Ne itélj =>4- — 
Kata házassága *'*)•— 

Szegény fecske 5 4 - -
Kis libapásztor leány Î4-— 
Napsugár kisasszony • IÜJ- — 

Testvérek ;i4-— 
Férfi sorsa a nő 54 — 

10%. Aki, legalább ötöt rendel a fenti 
könyvekből, 15% engedményt élvez, aki legalább tizet rendel, 20% engedményt élvez 

Szakmüvek. 
Antal: Fényképészeti vegyszerek 36'— 
Arlov: Kardvívás 126-— 
Bagossy: Elektromos erőátvitel 216 — 
Balassa : Cséplőgépek szerk. 180"— 
Balogh : Gázgépek működ. 45-— 
Bodh : A cipészipar 72 — 
Bossányi: Építészeti alaktan 108"— 

Kőműves és kőfaragó szerk. 72'— 
Budapester Kochbuch 180'— 
Clementis: Bádogossá;,; 72-— 
Csalhatatlan önszámitó 36•— 
Diószeghy : Fatechnologia 126'— 
Dubovitz: Szappangyártás 108'— 
Grofcsik : Építőipari anyagtan 54'— 
Göndör: Gyorsfutásu benzinmotorok 144 -— 
Hinsenkampf: Elemi műszaki mechanika 216-— 
Hollerung : Mest. hűtés és jéggyártás 90'— 
Horváth : Rádió amateur kézikönyve 144"— 
llosvay : A kutya idomítása 126"— 
Jalsovszky: Gázmotorok 144 — 

Vízturbinák 126-— 
„ Gőzturbinák 135"— 

Jesch : Váltakozó áramú motorok 100'— 
Kellner-Pöschl: Erős áramú electro-

technika I. 126 — 
II. 108 — 

Klempf: Bőripar 126'— 
Lázár: Házi vízvezeték 54-— 
Littván : Ipari számtan 36 — 
Lenk: Röntgenterápia 36-— 
Marberger : A tüdőbaj gyógyítása 108-— 
Mende: A rádiótelefon 126-— 
Michalik : Textil anyagisme 36"— 

„EX LIBRIS" kedvezménye 

Naszályi: Stabil gőzkazánok 
Némeíhy: Magyar szakácskönyv 
Ötvös : A vizsla és taniiá-a 
Rézi néni: Szegedi szakácskönyv 
Rohonyi: Ált. Elektrotechnika 
Sávoly: A gőzmozdony 
Sümegi: Tüzelőanyagok kihasználása 
Tőthné: Háztart. és szakácskönyv 

Gazdasági szakkönyvek. 

Bernácsky: Szöllönevelés 
„ Veteményeskert 
„ Mezőgazdaság alapelvei 
„ Az ehető gombák 

Bittera: A kukorica 
„ Szerves Ír gyák 

Buchta: A gyümölcs értékesítése 
Dorner: Rét es legelömüveles 

„ A burgonya termelése 
Fehér: Takarmánynövények termelése 
Gratz: A kisgazda fejőstehene 
Gyárfás: Szántóföld helyes mövelése 
Hérics: Gyümölcsök szeszipari felelőig 
Horn : Gyümölcstermesztés 
Ignatz: A méhészet 

„ A méhészet kiskátéja 
Illés: Nyul és kecsketenyésztés 

„ Cirok, köles, repcetermelés 
Kadocsa : Mezőgazdasági növények ál­

lati ellenségei 
Kovácsy: Juktenyésztés 
Krenedits: Baromfitenyésztés 
Mócsy: Lótenyésztés 
Papp: Gabonafélék termelése 
Prack: Kisbirtok helyes kezelése 
Répássy: Édesvízi halgazdaságok-
Révész : Sertések nevelése 
Schand!: Szarvasmarha tenyésztése 
Szemere: Konzervkésziiés abc-je 

Szállítás portómentesen. 

23-*'-

144--
270-
108--
180-. 
108-
13,=)' 

72--
72--
<)()•-
7 2 -
7a--
54--

126--
1 1 7 -
1(K>-
3(r-
Í-U--
58--
72--

326 -
72' 
36'-
36--
I ' K V -

90.-
90'-
5 4 -
54'-
36--
Ő4--
00 
36'-
65'-

100--

Tip. Lepage, Cluj. 
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